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manera autonoma.

Los invito a continuar estudiando con responsabilidad y dedicacion para lograr sus metas y

construir un futuro mejor. jJuntos saldremos adelante!

Atentamente,




Presentacion del Texto
En cada pagina del Texto se desarrolla una clase que tiene diferentes momentos y se identifican con las
siguientes letras:

La letra P representa el problema inicial. En este momento tiene que leer, comprender el problema y
buscar soluciones, tomando en cuenta lo aprendido en clases anteriores. En algunas paginas aparece
la letra P con un subindice, lo que indica que hay mas de un problema.

La letra S representa la solucion del problema inicial. En algunas paginas aparece la letra S con un
subindice, lo que indica que la solucion corresponde al problema con el mismo subindice.

La letra C representa la conclusion. En la conclusion se le presenta la idea principal de la clase, tales
como una definicion o un procedimiento. En algunas paginas aparece la letra C con un subindice que
la relaciona con los subindices del problema y la solucion.

La letra E representa los ejercicios. Es para reforzar lo aprendido. Se presentan ejercicios con
diferentes niveles de dificultad. En algunas paginas aparece la letra E con un subindice, lo que indica
que hay mas de un grupo de ejercicios.

Informacion complementaria
En el Texto se utilizan iconos que indican lo siguiente.

El Quetzal le indica conceptos nuevos e importantes
para comprender el tema de la clase.

La mano le recuerda los conceptos aprendidos

en clases anteriores. S
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Seccion 1 Numeros naturales
Clase 1 Numeros primos y compuestos

= Encuentre el nimero de divisores de los siguientes nameros.
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3,4, 11, 22, 23 y 32

Un niimero es divisor de otro
cuando el residuo es igual a cero.

O

@ Para identificar el numero de divisores de cada numero, se construye la siguiente tabla.

Numero Divisores Ngrgero de
divisores
1,3 2
1,2,4 3
11 1, 11 2
22 1,2, 11,22 4
23 1,23 2
32 1,2, 4,8, 16,32 6

En la tabla se observa que hay nimeros que tienen unicamente dos divisores y otros que tienen mas
de dos divisores.

3, 11y 23 tienen tinicamente dos divisores y son considerados nimeros primos por esa caracteristica.
4,22 vy 32 tienen mas de dos divisores y son considerados nimeros compuestos por esa caracteristica.

A un numero que es divisible entre 1 y entre si mismo se le llama niimero primo, y a un nimero
que es divisible entre mas de dos divisores se le llama niimero compuesto.
El 1 no es nimero primo ni nimero compuesto.

= 1. Identifique cuales de los siguientes niimeros son primos.
a. 13 b. 21 c. 37 d. 77

2. Identifique cudles de los siguientes nimeros son compuestos.
a. 17 b. 42 c. 69 d. 91

3. Identifique cudles de los siguientes nlimeros son primos o compuestos.
14, 55, 44, 29, 67, 80, 73,95 y 100

—_ ° Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Seccion 1 Numeros naturales
Clase 2 Descomposicion en factores primos

m . Descomponga 24 en factores primos.

Un factor primo es un factor que es un nimero primo.
Los factores primos son los nimeros primos que son
divisores de un nimero entero.

Para descomponer 24 en factores primos:

Escriba el nimero y 24—1=72
divida entre 2.

2 es el menor factor primo de 24.

Escriba el cociente y 12—+=2
divida entre 2.

2 es el menor factor primo de 12.

Continte dividiendo 6
entre numeros primos
hasta obtener 1.

=2 2 es el menor factor primo de 6.

3—=3

/|

1

3 es el menor factor primo de 3.

El ntimero original puede ser expresado
lﬁ como un producto de nimeros primos.

24 =2X2X2X3

Respuesta: la descomposicion de 24 en factores primos es 2 X 2 X 2 X 3,

Descomponga 45 en factores primos.

Para descomponer 45 en factores primos:

Escriba el nimero y 45—+=3
divida entre 3.

3 es el menor factor primo de 45.

Escriba el cociente y 15—+=3 3 es el menor factor de 15.

divida entre 3.

Contintie dividiendo 5——=5 5 esel menor factor primo de 5.
entre nimeros primos /
hasta obtener 1.

1

El nimero original puede ser expresado
como un producto de nimeros primos.

45=3X3X5

Respuesta: la descomposicion de 45 en factores primos es 3 X 3 X 5.

A expresar un nimero como un producto de sus factores primos se le llama descomposicion en
factores primos.

Descomponga en factores primos los siguientes niumeros.
a. 12 b. 16 c. 36 d. 72 e. 81 f. 105
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Seccion 1 Numeros naturales
Clase 3 Minimo comun multiplo (MCM)

=y Encuentre el minimo comun multiplo de 6 y 8.
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@ Para encontrar el minimo comun multiplo de 6 y 8, se puede aplicar una de las siguientes formas:

Forma 1. Por enumeracion de multlplos Los mﬁ]tip]os de un nimero son
los resultados de multiplicar ese

Miultiplosde 6: 6 12 18 30 54 nimero por todos los nimeros
Miltiplos de 8: 8 16 5 40 A8 56 il (Gespin U %

El minimo comun multiplo de 6 y 8 es el menor de los multiplos comunes, es decir, 24. Se expresa:
MCM (6,8) = 24

Forma 2. Por descomposicion en factores primos.

6|2 82
313 412
1 212

1

6=2X3 8=2X2X2

Después de la descomposicion en factores primos, se multiplican los factores comunes y no comunes
de ambos numeros. El producto es el minimo comun multiplo.

6= 2 X 3

MCM (6,8)= 2 X 2 X 2 X 3 = 24

Y Al menor de los multiplos comunes de dos 0 mas numeros se le llama minimo comtin multiplo
(MCM). Se puede encontrar el MCM por enumeracion de multiplos o por descomposicion en
factores primos.

Para encontrar el MCM por descomposicion en factores primos: se descomponen los nimeros

en sus factores primos, se identifican los factores comunes y no comunes, y se multiplican estos
factores.

= Encuentre el MCM de los siguientes incisos.
a. 6y9 b. 15y20 c. 8yl2 d 7yl14 e. 12y18 f. 15y30

ETT e Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Seccion 1 Numeros naturales
Clase 4 Maximo comun divisor (MCD)

== Encuentre el maximo comun divisor de 8 y 12.

@ Para encontrar el maximo comun divisor de 8 y 12, se puede aplicar una de las siguientes formas:

Forma 1. Por enumeracion de divisores.
Un divisor es un nimero que divide
a otro nimero exactamente.

Divisores de 8: 8 Ejemplo:
Divisores de 12: 3 6 12 9+-1=9
9=

+~3=3
El maximo comun divisor de 8 y 12 es el mayor 9-9=1
de los divisores comunes, es decir, 4. Se expresa:
MCD (8,12) =14 Los divisoresde 9 son: 1, 3y 9.
Forma 2. Por descomposicion en factores primos. %
812 122
412 612
212 313
1 1
8=2X2X2 12=2X2X3

Después de la descomposicion en factores primos, se multiplican los factores comunes. El producto
es el maximo comun divisor.

MCD (8,12)=| 2 x 2 = 4

(MCD). Se puede encontrar el MCD por enumeracion de divisores o por descomposicion en

@ Al mayor de los divisores comunes de dos 0 mas niimeros se le llama maximo comiin divisor
factores primos.

Para encontrar el MCD por descomposicion en factores primos: se descomponen los numeros en
sus factores primos, se identifican los factores comunes, y se multiplican estos factores.

= Encuentre el MCD de los siguientes incisos.
a. 6y9 b. 12y18 c. 12y24 d. 18y27 e. 24y36 f. 25y30
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Secciéon 2 Operaciones con fracciones y decimales

Xl Clase 1 Suma y resta de nimeros decimales
o -
@
= ‘g =, Calcule las siguientes expresiones.
SE ) o 146+235
b. 36.4—2.18
a 14.6 14.60 Para sumar o restar decimales verticalmente:
+ 235 —=+ 2.35
1695 Paso 1. Anote el primer sumando (o minuendo, en caso
de la resta).
Paso 2. Anote el segundo sumando (o sustraendo) debajo
del primer niimero, alineando verticalmente el
b 36.4 36.40 punto decimal.
= 218 —> _Ti'% Paso 3. Sume o reste los nimeros como en los numeros

naturales. Si es necesario, se puede agregar 0,
como se muestra a la izquierda.

Paso 4. En el resultado, mantenga alineado verticalmente
el punto decimal.

naturales. Al efectuar la operacion verticalmente, el punto decimal se mantiene en la misma

@ Para sumar y restar nimeros decimales, se utiliza el mismo procedimiento que en los nimeros
posicion.

Calcule las siguientes expresiones.

)

a. 3.6+5.1 b. 9.7—-42

c. 46+38 d 63-22

e. 8.6+4.29 t. 84-3.16

g. 526+21.1 h. 73.48—3.28
i. 12.5+3.31 j. 18.7—5.62
k. 21.3+10.7 l. 242-131
m. 7.9 +2.06 n. 33.7—31.53
o. 30.72+10.27 p- 2777 =177

— @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Secciéon 2 Operaciones con fracciones y decimales
Clase 2 Multiplicacién y division de numeros decimales

==, Calcule las siguientes expresiones.

a. 2.16X34
b. 8.84+26
= a 2.16 Paso 1. Escriba los nimeros uno debajo del otro,
X 34 alineados a la derecha.
216 Paso 2. Multiplique 2.16 X 3.4 como en los nlimeros
X . 34 naturales (sin tomar en cuenta los puntos
864 decimales).
648
7344
2.16 —> dos cifras decimales  Paso 3. Encuentre el total de cifras decimales de
X 3.4'—> + una cifra decimal ambos factores.
864 : :
648 tres cifras decimales —
7344
2.16 Paso 4. Coloque el punto decimal de acuerdo a las
X 34 cifras decimales de ambos factores, contando
p i g 4 de derecha a izquierda; en este caso, el punto
7344 estd en la tercera posicion.
b. 26884 Paso 1. Prepare el calculo de forma vertical.
2@.}8.8 4 Paso 2. Mueva el punto decimal en el divisor hacia
X10 la derecha para que el divisor sea un niumero
entero.
2@58@.4 Paso 3. Mueva el punto decimal en el dividendo el
X10 X10 mismo numero de lugares que en el divisor.
34 Paso 4. Divida como en los nimeros naturales.
2,6)8,8.4
78
104
104
0:0:0
3.4 Paso 5. Coloque el punto decimal directamente
2/6'3/2'4 arriba del punto decimal en el dividendo.
104
104
0:0.0

naturales y se coloca el punto decimal en la posicion que el total de cifras decimales indica,
contando de derecha a izquierda.

Para dividir un nimero decimal entre otro decimal, se convierte el divisor en un nimero natural,
moviendo el punto decimal hacia la derecha hasta convertirlo en natural. Luego, se divide
utilizando el mismo procedimiento que los nimeros naturales.

@ Para multiplicar nimeros decimales, se utiliza el mismo procedimiento que en los numeros

= . Calcule las siguientes expresiones.
a. 8.3X4.1 b. 72+12 c. 7.8%X32 d 322+14
e. 1.36X24 f. 9.75+3.25 g. 3.4Xx4.67 h. 29.61+4.7
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Secciéon 2 Operaciones con fracciones y decimales

© .
a0 Clase 3 Sumay resta de fracciones
o -
©'Q
o £
n— )
cc fracci i oual
-~ ¢ Para sumar o restar fracciones de igua
denominador, se suman o se restan los
numeradores y se copia el denominador.
1 Suma Resta
R 2,1_3 4_1_3
5°5°5 77 7 &}
- 4. 3x  2x ) )
N Se buscan fracciones equivalentes de acuerdo con el MCM de los
% +% = g ;< 2 + % ;: é denominadores, que den como resultado el mismo denominador
~_ ~> = para ambos sumandos. En este caso, el MCM de 4 y 6 es 12.
3 2x
-9 .2
“12712
_9+2
12
= % Se suman los numeradores y se copia el denominador comun.
b 4x 3x
AT N TR Se buscan fracciones equivalentes de acuerdo con el MCM de los
2 1 _4X2 3X1 . . .
3 4T 4X3 3x4 denominadores, que den como resultado el mismo denominador
~N >~ @7 para el minuendo y sustraendo. En este caso, el MCM de 3y 4 es 12.
4x 3x
-8 _3
12 12
_8-3
12
= % Se restan los numeradores y se copia el denominador comun.

N\  Para sumar y restar fracciones con distinto denominador, se buscan fracciones equivalentes con
igual denominador utilizando el MCM. Luego, se suman o restan los numeradores y se copia el

denominador.
@\ Calcule las siguientes expresiones.
a. 2.1 b. 5_2 c. L5 d 2_1
372 6 3 27 573
e. 2,4 f. 3_2 5.1 h. 8_1
379 175 & 5t38 976

= @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Secciéon 2 Operaciones con fracciones y decimales
Clase 4 Multiplicacion y divisién de fracciones

2,1 _2X1 Se multiplican los numeradores.
3 w 2 Se multiplican los denominadores.
_2
6
= % Se simplifica el resultado.

6

Se cambia la division a multiplicacion invirtiendo el divisor.

o
Jjw
RaS

3w
QG

_3X5 Se multiplican los numeradores.
~TX2 Se multiplican los denominadores.
15

14

Para encontrar el producto entre dos fracciones, se multiplica numerador por numerador,

denominador por denominador y se simplifica el resultado.
a., c_aXc

b~d bXd
Para dividir dos fracciones, se cambia la division por una multiplicacion invirtiendo la segunda
fraccion (divisor), se resuelve la multiplicacion y se simplifica el resultado.
a.c_ayd

b d b"c
_aXd
bXc
Calcule las siguientes expresiones.
a. ixi b ;_i C. ixl d l_i
475 54 673 9°6
e. 2 f. .2 .3 h. 6.
6% 5+3 g T x4 7+3
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos

o
(=]
(53
(=]
(g
(=
(5od
(=

©
- O
O -=
© '@
o £
— )
c'T-
o<

_
il
"_‘ ‘
o

H
[
[11
K
o
[111

b=
(=

_
i
Il

(=
-
<

o

(N

DE RESOLVE!

HH‘HH‘
o
[

MEXICO

<
(=
<

HH‘HH‘
(=

i

N
11

‘HH‘

i

N
11

I
j=}

(=]

Quetzaltenango

=5°C

H_
[ =3
‘HH‘HH‘
- =
[ (=}
‘HH‘HH‘

‘HH‘
X
tn
‘HH‘
X
o

J J

Guatemala Quetzaltenango

@ La temperatura registrada en el departamento de Guatemala fue de +15°C y se lee mas 15 grados

EL SALVADOR

centigrados. La de Quetzaltenango fue de —5°C y se lee menos 5 grados centigrados.

N Las temperaturas sobre 0°C se representan con el signo + antes del numero y las temperaturas
debajo de 0°C se representan con el signo — antes del numero.

A un niimero al que le antecede un signo + se le llama niimero positivo y a un numero al que
le antecede un signo — se le llama niimero negativo. Un niumero positivo se puede escribir con
0 sin un signo positivo (+).
Cero
Numeros negativos Numeros positivos

|
5 —4 -3 -2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5

Cero no es un numero positivo ni negativo.

= . 1. Exprese las medidas de temperatura utilizando niimeros positivos y negativos.
a. 11°C arriba de los 0°C b. 3°C debajode 0°C c. 8°C debajode 0°C

2. Escriba la temperatura que marca cada termometro.

R ] Y b C ||
o= B s =l = = Es
El = El = El =
El 2 El 2 ZhE
s=|R Es s=|F Es s=|F =5
1= =10 10=|F =10 0= =10
1=|F [Eis 1=k [Eis 1=k =i
- - -

C

J

3. Clasifique los siguientes nimeros en la tabla.

o

+2,—-7,+ %, —-2.5 Negativos (—) Positivos (+)
0

= @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 2 Numeros enteros en una recta numeérica

a. Los numeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. +3 se ubica 3 unidades a la derecha
del 0.

0 +3 +5

b. Elnumero —3 se ubica 3 unidades a la izquierda de O sobre la recta numérica por ser un niimero
negativo.

Il Il Il
T T T T T T T T T T T

Los numeros negativos estan a la izquierda de 0.

A los nimeros —1,—2,— 3, ... se les llama niimeros enteros negativos.

@ A los nimeros +1,+2,+ 3, ... se les llama niimeros enteros positivos.
A los nimeros enteros positivos, negativos y 0 se les llama enteros.

Los niimero enteros se pueden representar en la recta numérica de la siguiente forma:

Direccion positiva

—6 -5 -4 -3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6
Direccion negativa

/Origen

Al punto 0 en la recta numérica se le llama origen.
La direccion a la derecha en la recta numérica se dice que es la direccion positiva, y la direccion
a la izquierda se dice que es la direccion negativa.

@7\ a. Ubique los siguientes nimeros en la recta numérica: +3,—5,— 1, + 5.

|

0 +1

b. Escriba el nimero que corresponde a cada letra en la recta numérica.
A B C

Primera basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico @
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 3 Fracciones en una recta numeérica

: , 1 -
. Ubique el nimero +t5 en la recta numérica.
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. , 1 Lo
b. Ubique el nimero —5 en la recta numérica.

-3 =2 -1 0 +1 +2 +3

" a. Los nimeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. Entonces, +% se ubica % unidades
a la derecha del 0.

1+ 42 43
2
b. Los niimeros negativos se ubican a la izquierda del punto 0. Entonces, —% se ubica % unidades

a la izquierda de 0.

-3 -2 -1 0

Los numeros negativos estan a la izquierda de O.

.

@ Las fracciones se pueden representar en la recta numerica de la siguiente forma:

Direccion positiva

/Origen
35 3 _'L(I) 1+’1 ';+’2 ';+’3
%) 2 7 *2 k) ke

Direccion negativa

@\ 1. Ubique los siguientes nimeros en la recta numérica: +%, - %, - %, + %

2 -1 0 41 +2 43

2. Escriba la fraccion que corresponde a cada letra en la recta numérica.

A B C

5 -] 0 +1 2

3

3. Escriba la fraccion que corresponde a cada letra en la recta numérica.

b R S ¢

m Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Unidad 1

Aritmética
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=y a. Ubique el nimero +2.5 en la recta numérica.
b. Ubique el nimero —2.5 en la recta numérica.

Clase 4 Numeros decimales en una recta num

Secciéon 3 Numeros positivos y negativos

+4

+3

+2

+1

0

1

-2

-3

—4

=y a. Los numeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. Entonces, +2.5 estd 2.5 unidades a

la derecha del 0.

+2 +2.5 +3 +4

0 +1

1

-2

-3

—4

b. Los numeros negativos se ubican a la izquierda del punto 0. Entonces, —2.5 esta 2.5 unidades

a la izquierda del 0.

+2 +3 +4

+1

-3 =25 -2 1

—4

Los nimeros negativos estan a la izquierda de 0. 5

Origen
/

-4 =35 -3 =25 -2 -15

Los niimeros decimales se pueden representar en la recta numerica de la siguiente forma:
Direccion positiva

6

-1 =05 0 +05 +1 +1.5 +2 +25 +3 +35 +4

Direccion negativa

@\ 1. Ubique los siguientes nimeros en la recta numérica: +1.2, —3.5, — 2.1, +4.2.

+2 +3 +4 +5

+1

2. Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra en la recta numérica.

+2 +3 +4 +5

+1

3. Escriba el nimero decimal que corresponde a cada letra en la recta numérica.

+2

+1

0

1

-2

Primera basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 5 Numeros enteros en la vida cotidiana (1)

. Observe la imagen. En ella se muestra la altura de distintos objetos con respecto al nivel del mar.
Por ejemplo, la altura del helicoptero es de 300 m sobre el nivel del mar y se escribe como +300 m.
El submarino estd a 300 m debajo del nivel del mar y se escribe como —300 m.

©
- O
O -=
© '@
o £
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a. Escriba la altura del punto mas alto de la montafia con respecto al nivel del mar.
b. Escriba la altura del buzo con respecto al nivel del mar.

c. Escriba la altura del pez con respecto al nivel del mar.

+400m o LoLLLooooooooooooooooo___o..

+300m

+200m

+100 m
Om___ |

—100m

—200m

—300m

b. El buzo esta a —100 m del nivel del mar.

@ a. El punto mas alto de la montafia es de +200 m del nivel del mar.
c. Elpezestaa —200 m del nivel del mar.

Cuando se establece un punto de referencia, hay cantidades que tienen sentido contrario entre
si. Por tanto, se puede asignar a esas cantidades un valor positivo (+) o un valor negativo (—).

1. Se expresa como +15 km la posicion del carro A que se ubica a 15 km hacia el Este del punto
0. ;Coémo se expresa la posicion del carro B que estd a 25 km hacia el Oeste del punto 0?

B A
] -OJ%O-I ] ] ] ] 1 ] | ﬁ
Olgsr}e 0 Este

Posicién del carro B: Posicién del carro A:+15 km

2. Sien una carretera se establece que el punto de referencia es 0, la direccion hacia el Norte se
expresa como positiva y la direccion al Sur se expresa como negativa, responda.
a. (Como expresar la posicion del punto A que esta a 6 km al Norte de 0?
b. (Como expresar la posicion del punto B que esta a 13 km al Sur de 0?
c. Siunpunto Cestaa —12 km, jen qué direccion esta C del punto 0? y ja qué distancia?

3. Cuando 3 minutos después se expresa como +3 minutos, ;cOmo se expresan los siguientes
momentos?
a. 5 minutos después
b. 7 minutos antes
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 6 Numeros enteros en la vida cotidiana (2)

my . El administrador de la ciudad maya Iximché tiene como meta recibir 200 visitantes por dia. La tabla
muestra el nimero de visitantes de la semana pasada.

Complete la tabla con la diferencia entre el nimero de visitantes y la meta.

Si el namero de visitantes es mayor que la meta, indique la diferencia como un niimero positivo.
Si el namero de visitantes es menor que la meta, indique la diferencia como un nimero negativo.

Dias Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Séabado | Domingo

Visitantes 150 75 250 192 200 240

Diferencia con la meta

10 mas que la meta se expresa como +10.
4 menos que la meta se expresa como —4.

Dias Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Séabado | Domingo
Visitantes 150 75 250 192 200 240
Diferencia con la meta —50 —125 +50 -8 0 +40

Exprese con un niimero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia.

6 1b menos del “peso ideal”

15 personas mas de “las esperadas”

3 minutos antes del “tiempo actual”

5 quetzales menos de la “cantidad que se tenia”

a0 o

@ Utilice nimeros negativos para expresar cantidades con propiedades opuestas.

a. —61b b. +15 personas c. —3 minutos d. —5 quetzales

En la vida cotidiana se utilizan nimeros positivos o negativos para representar cantidades opuestas.

/ \ Cuando se utilizan cantidades mayores o menores a una cantidad de referencia, se pueden utilizar
__ numeros positivos o negativos. Si las cantidades son mayores a la cantidad de referencia, se
utilizan nimeros positivos, y si son menores, se utilizan nimeros negativos.

= 1. Un fabricante de vestuario tiene como meta producir 250 pantalones por dia. Complete la
siguiente tabla, tomando como positiva la cantidad que sobrepasa la meta.

Dias Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

Pantalones 275 234 215 300 255

Diferencia con la meta

2. Exprese con un niimero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia.
a. 5 horas después del “tiempo actual”
b. 10 personas menos de “las esperadas”
c. 2 lIb mas del “peso ideal”
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 7 Valor absoluto de un numero entero

=, Con base en una recta numerica, responda.
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a. (Cual es la distancia entre Oy +37?

b. (Cual es la distancia entre 0y —3?

. Hay 3 unidades entre Oy + 3.

=5 -3 -2 -1 0 +5

A la distancia que hay entre 0 y un numero se le llama valor absoluto. Se expresa por medio del
simbolo “| |”.

|+ 3 | significa que la distancia entre 0 y + 3 es 3 unidades. Entonces, |+ 3 |= 3
|— 3 | significa que la distancia entre 0 y — 3 es 3 unidades. Entonces, |— 3 |= 3

A los niimeros como —2 y + 2, que tienen igual distancia
con respecto a 0, se les llama nimeros opuestos.

@ 1. ;Cual es la distancia entre 0y — 4 ? Utilice la recta numérica.

3. Encuentre el valor de los siguientes nimeros.

a. |—8] b. |+10] c. |=17]| d |+7]
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 8 Comparaciéon de numeros enteros

| pepiun

(Cual de los nimeros, +3 o +5, estd mas a la derecha en la recta numérica?
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(Cual de ellos es el mayor?

c. (Cual de los numeros, —1 0 —5, es mayor?

a. +5 estd mas a la derecha que +3.

b. Elmayores +5.
c. —1 esta mas a la derecha que —5 en la recta numérica. Por tanto, — 1 es mayor.
En los numeros positivos, el que estd mas a la derecha en la recta numérica es mayor.

Si se extiende la idea a los nimeros negativos, el nimero que esta a la derecha en la recta
numerica es mayor.

Mayor

Menor

Los simbolos “>" (mayor que) y “<” (menor que) son utilizados para expresar una relacion
de orden entre dos numeros. A ellos se les llama signos de desigualdad.

Ejemplo:

—2 se encuentra mas a la derecha que —5 en la recta numérica. Por tanto, —2 es mayor que —5.
Esta relacion de orden se expresa como —2 >—5, y se lee “—2 es mayor que —57.

Otra forma de expresar esta relacion es: —5 se encuentra mas a la izquierda que —2 en la recta
numérica. Por tanto, —5 es menor que — 2. Esta relacion se expresa como —5 <—2, yselee “—5
es menor que —2 7.

= 1. Compare los siguientes pares de nimeros y escriba > o < donde corresponda.
a. +41-6 b. —6_1-3 ¢ +5_1-2 d -5 J+5 e —4[_10

2. Identifique el nimero mayor de cada par de niumeros.
a. +3,—8 b. —3,—-1 c. —1,0 d —4,-2 e. +2,—5

3. Ordene los siguientes numeros de menor a mayor.
a. —3,+2,—-5,+1 b. +3,—-4,-1,0,+1 c. 4,+2,-3,—-1,—4
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 9 Comparacién de fracciones

©
= 0
TZ : : , R B »
© E : A a (Cual de los numeros, +7 0 +Z’ estd mas a la derecha en la recta numérica?
o
= ‘E b. (Cual de ellos es el mayor?
D c. (Cual de los nimeros, —% 0 —%, es mayor?
_3 _1 1 3
| 2 | 2 2 | 2 |
| | | | | | | | | | | | |
I T T T I T T T T T T T I T T T I
H -7 _6 _5 4y 3.2 _1 0 4,1 ,2 .3 S 46 7
R Wy iy i W e S g gty tL Ay g g 42
’;s\ L ., L
a. t+5 estaimasa la derecha que + .
b. El mayor es +%.
c. —% estd mas a la derecha que —% en la recta numérica. Por tanto, —% es el mayor.

En los numeros positivos, el que esta mas a la derecha en la recta numérica es mayor.
Si se extiende la idea a los nimeros negativos, el niimero que esta a la derecha en la recta
numérica es mayor.

Mayor
_3 _1 1 3
| 2 | 2 +2 | +2 |
| | | | | | | | | | |
I T T T I T T T | T T T I T T T I
7 _6 5 4 3 _2 _1 0 ,1 .2 ,3 5 .6 .7
2 —g 41 "\ —x % 3 el e o i o il
Menor

Ejemplo:

—% se encuentra mas a la derecha que —% en la recta numérica. Por tanto, —% es mayor que —%.
Esta relacion de orden se expresa como —% > —%, y se lee —% es mayor que —% .

., 1 , o 1
Otra forma de expresar esta relacion es: —7 se encuentra mas a la izquierda que —4 en la recta

numérica. Por tanto, —% €s menor que —%. Esta relacion de orden se expresa como —% < —%, y

L3

se lee « b €s menor que 1
2 q 4 -

@ 1. Compare los siguientes pares de niumeros y escriba > o < donde corresponda.
a. .1 3 b _1 _3 ¢4l 1 d _3 3 e L

2. ldentifique el nimero mayor de cada par de nimeros.

a. .1 1 b. 1L _1 c. _3 d 1 _2 e. 44 _2
5,12 376 10 373 573

3. Ordene los siguientes numeros de menor a mayor.
a. L 1 1,1 b.,3 _1 _2 1 c.y3 .1 1 1 1
29+27 4’+4 +55 3’ 3’0a+5 +2’+49 6’ 25 8
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 10 Comparacién de numeros decimales
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a. (Cual de los nimeros, +1.4 0 + 5.3, estd mas a la derecha en la recta numérica?

b. ¢Cual de ellos es el mayor?

c. (Cual de los nimeros, —1.4 0 — 5.3, es mayor?

Rl e e B s s e e o

-6 -5 4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

. a. Elntmero +5.3 estd mas a la derecha que +1.4.
@ . Elmayores +5.3.
c. Elnumero —1.4 estdmasaladerechaque —5.3 enlarectanumérica. Por tanto, —1.4 es el mayor.
) En los nimeros positivos, el que esta mas a la derecha en la recta numérica es mayor.
Si se extiende la idea a los nimeros negativos, el nimero que esta a la derecha en la recta
numérica es mayor.

Mayor

A

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

Menor

Ejemplo:

—1.4 se encuentra mas a la derecha que —5.3 en la recta numérica. Por tanto, —1.4 es mayor que
—5.3. Esta relacion de orden se expresa como —1.4 >— 5.3, y se lee “—1.4 es mayor que —5.3”.

Otra forma de expresar esta relacion es: —5.3 se encuentra mas a la izquierda que —1.4 en la recta
numérica. Por tanto, —5.3 esmenor que —1.4. Estarelacion de orden se expresacomo —5.3 <— 1.4,
y se lee “—5.3 es menor que —1.47.

= 1. Compare los siguientes pares de numeros y escriba > o < donde corresponda.
a. +26[_1+41 b. —52[_1-36 c. +1.8[1-22
d. —45_1+45 e. —34L10

2. Identifique el nimero mayor de cada par de nimeros.
a. +38,+83 b. —26,—15 c. —6.2,0
d —44,+33 e. +52,-76

3. Ordene los siguientes nimeros decimales de menor a mayor.
a. —1.8,+3.1,—53,+6.8 b. +7.1,—4.2,—-29,0,+7.8
c. +56,+4.7,—47,—12,—85
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Secciéon 3 Numeros positivos y negativos
Clase 11 Desplazamiento en una recta numérica

=, Con base en una recta numérica, responda.
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(Qué ntimero es 4 unidades mayor que +2?
(Qué niimero es 7 unidades menor que +47?
(Cuantas unidades es menor —5 con respectoa +27?
(Cuantas unidades es mayor +6 con respectoa +2?

e o

a. El nimero que es 4 unidades mayor que +2, es el nimero que se ubica 4 unidades a la derecha
de +2. El nimero es +6.

: 4 unidades a la derecha

1 0 41 42 43 44 +5 +6

b. El nimero que es 7 unidades menor que +4, es el nimero que se ubica 7 unidades a la izquierda
de +4. El nimero es —3.

7 unidades a la izquierda

3 2 1 0 41 42 +3 +4

c. De +2 parallegara —5 hay 7 unidades a la izquierda, tal como se muestra en la recta numérica.
—5 es 7 unidades menor que +2.

7 unidades a la izquierda

5 -4 -3 -2 —1 0 +1 42 +3 +4 45

d. De +2 parallegara +6, hay 4 unidades a la derecha, tal como se muestra en la recta numérica.
+6 es 4 unidades mayor que +2.

: 4 unidades a la derecha

1 0 +1 42 43 44 +5 +6 +7

)\ Utilizando la posicion de un ntimero y su desplazamiento de izquierda a derecha o de derecha a
izquierda en la recta numérica, se pueden encontrar nimeros mayores 0 menores que un nimero
dado.

@ 1. Con base en una recta numérica, responda.
a. ¢Qué numero es 2 unidades mayor que +3?
b. ¢(Qué numero es 4 unidades menor que +17?
c. ¢Cuantas unidades es menor —3 con respecto a +3?

4 3 2 -1 0 41 +2 43 +4 45 +6

2. Responda sin utilizar la recta numérica.
a. (Cuantas unidades es mayor +9 con respectoa +3?
b. (Cuantas unidades es mayor —1 con respectoa —57?
c. ¢Cuantas unidades es menor —2 con respectoa +2?
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 1 Suma de numeros con signos iguales

=, Considere que un movimiento hacia el Este se expresa como positivo y un movimiento hacia el
8 Oeste se expresa como negativo.
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a. Juan sale de su casa y avanza 3 km hacia el Este, toma un descanso y luego avanza 2 km en la
misma direccion. {En qué posicion se encuentra Juan en relacion a su punto de salida? Exprese
su posicion utilizando niimeros positivos o negativos.

b. Mario sale de la escuela y se dirige a su casa, recorre 1 km hacia el Oeste, se detiene un momento
y luego avanza 2 km en la misma direccion. /En qué posicion se encuentra Mario en relacion
a su punto de salida? Exprese su posicion utilizando nimeros positivos o negativos.

~

a. (+3)+(+2)=+(3+2) Se antepone el signo ,(
—ts comun de los sumandos. 43 42
Oeste _| | | | | | | | Este
- [ [ | [ [ [ [ [ +
-2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
Respuesta: Juan se encuentra a 5 km hacia el Este. +5
b. (=1)+(=2)=—(1+2) Se antepone el signo ‘T
comun de los sumandos. 7&
=—3 i -2 —1
Oeste _| I | | | Este
- [ [ [ [ +
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2
. . <~
Respuesta: Mario se encuentra a 3 km hacia el Oeste. -3
@ Para sumar dos niimeros con el mismo signo:
Paso 1. Se antepone el signo comun de Signo comun Signo comiin

ambos sumandos.
Paso 2. Se suma el valor absoluto de los (+3)+(+2)=+(3+2) (—D+(=2)=—(1+2)

NGMEros. Suma Suma

Ejemplo:
a. Signo comun b. Signo comiin

(+3)+(+5)=+(3+5) (m—(3+5)

Suma Suma
= 1. Complete los espacios expresados como () con los signos y como [__] con los nimeros que
corresponden.
a. (+3)+(+4)=OCJ+[) b. (—6)+(-1)=O(CJ+[)
=Od =0

2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+4)+(+6) b. (—=2)+(—5) c. (+2)+(+7) d. (—8)+(—4)
e. (+8)+(+2) f. (—6)+(—8) g. (+6)+(+9) h. (=9)+(—4)
i. (+5)+(+6) i (=7)+(=3) k. (+6)+(+7) . (=8)+(-9)
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 2 Suma de numeros con signos diferentes

=, Considere que un movimiento hacia el Este se expresa como positivo y un movimiento hacia el
Oeste se expresa como negativo.
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a. Carlos sale del parque y viaja 8 km hacia el Este, descansa y luego regresa 2 km hacia el Oeste.
(En qué direccion y posicion se encuentra Carlos a partir de su salida del parque?

b. Karina sale de su casa y avanza 3 km hacia el Este, descansa y luego regresa 7 km hacia el Oeste.
(En qué direccion y posicion se encuentra Karina a partir de la salida de su casa?

a. (+8)+(-2)

Oeste

| | | | | | Este
[ | [ | +

g

3 -2
<2

é +8

| | |

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

+6

Compruebe la respuesta grafica restando los valores absolutos de los nlimeros. Reste el numero
con menor valor absoluto del nimero con mayor valor absoluto.

(+8)+(—2)=+(8—2) Se antepone el signo del nimero con mayor valor absoluto:
=46 [+8]>]-2].

Respuesta: Carlos se encuentra a +6 km del parque.

b. (+3)+(=7)

i L +3
Oeste _| L | | | | | Este

e
-4 -3 =2 -1 0 +1 +2 +3

—4

=7
Vil
r% 3

(+3)+(=7)=—(7—-3) Seantepone el signo del namero con mayor valor absoluto:
4 [=7]>1+3].

Respuesta: Karina se encuentra a —4 km de su casa.

Para sumar dos niimeros enteros con signos diferentes:

Signo del nimero con
mayor valor absoluto

Signo del nimero con
mayor valor absoluto

Paso 1. Se escribe el signo del nimero
con mayor valor absoluto.

Paso 2. Se resta el nimero con menor
valor absoluto del nimero con
mayor valor absoluto.

(+8)+(=2)=+(8-2) (+3)+(—/7;>—(7—3)
Resta Resta

Ejemplo:

a.

Signo del nimero con
mayor valor absoluto

=9)+(H4)=-0—-4)
Resta
==5

b. Signo del nimero con
mayor valor absoluto

N
(=3)+(+35)=+(5-3)

Resta
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=3
P g
=8
. Complete los espacios expresados como () con los signos y como [__] con los niimeros que g: o
corresponden. 8 Y
a. (+3)+(—4)=O(C-11) b. (-1)+(+4)=OC-C1)
=0 =0

. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+5)+(=2) b. (=6)+(+5) c. (+7)+(-9) d (=4)+(+8)

e. (+6)+(-3) f. (—8)+(+2) g (+3)+(-9) h. (+6)+(—6)

i (=71)+(+7) . (=7 +(+4) k. (+2)+(-9) L. (=7)+(+6)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 3 Suma de numeros decimales

=, Calcule las siguientes expresiones.
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a. (—4.5)+(+1.3)
b. (+2.7)+(-14)

@ Utilice el mismo procedimiento de célculo que en los nimeros enteros.

En forma vertical, el punto

a. (=4.5)+(+13)=—-(45-13) 45 : ‘
_ -13 decimal debe estar en la misma
=732 32 columna. %
El célculo en forma decimal
b. (+27)+(-14)=+(2.7-1.4) 2.7 que esta a la izquierda es el
=+13 —14 célculo dentro de paréntesis de
1.3 la expresion original.

@ Para sumar dos nimeros decimales con signos diferentes:

Paso 1. Se escribe el signo del nimero mayor en valor absoluto.
Paso 2. Se resta el nimero menor en valor absoluto del nimero mayor en valor absoluto.

Ejemplo:

a. (—=3.2)+(+6.5)=+(6.5-3.2)
=+33

b. (+3.2)+(—6.5)=—(6.5—3.2)
=—33

= 1. Calcule las siguientes expresiones.
a. (=53)+(+4.1) b (+28)+(=13) ¢ (=2.1)+(+69) d. (+54)+(-85)

2. Una con una linea las expresiones cuya respuesta sea la misma.

(=3.5)+(+59) - o (=1.2)+(+7.7)
(+8.9)+(—2.4) « (+6.5)+(=8.7)
(+5.1)+(=9.9) « (=5.2)+(+7.6)
(—=5.9)+(+2.2) - e (+4.1)+(-7.8)
(=6.3)+(+4.1) « « (=6.9)+(+2.1)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 4 Suma de fracciones

- Calcule las siguientes expresiones.

“ (g

(-5}

@ Utilice el mismo procedimiento de calculo que en los nimeros enteros.

s (9elh)=g-Y

-_3
5
b S\ (_T :< 3><5) (_2><7>
(£3)+(-F)=(+333)+ (=33
_ (415, (_14
- (+ 6 ) + ( 6 ) Para sumar fracciones con diferente
— (Q _ 1_4) denominador, se buscan fracciones
6 6 equivalentes y se calcula como
1
06

@ Para sumar dos fracciones con signos diferentes:

Paso 1. Se escribe el signo del nimero mayor en valor absoluto.

fracciones con igual denominador. g\

Paso 2. Se resta el nimero menor en valor absoluto del nimero mayor en valor absoluto.

Ejemplo:
3 §:<_3x3> < 2><5> Cui !
( 4 )+ (+ 6 ) 3x4 o 2X6 icc:)l;lgiagclil(z)'s “=" deben quedar en la
= <—%) + (-l—%f()) misma columna.
8-) R 3)
=+% - (_%) * (+i_0)
13-
Ef“%
@ Calcule las siguientes expresiones.
sese) b ) e ) ()
“(3)ele) T )R s ()
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos

m r
il Clase 5 Resta de numeros enteros (1)
ok
© '@ =, Calcule las siguientes expresiones.
Se \ u gu Xp
ET (+3)-(+2)
a. (+3)—(+
2 < b. (+2)—(+4)
= a. (+3)—(+2)=(+3)+(=2) Se cambia la resta a una suma . 9
y el signo del sustraendo. |
— i i : i
1 0 +1 42 +3
+1
b. (+2)—(+4)=(+2)+(—4) Se cambia larestaa ; —4 ;
una suma y el signo +2
del sustraendo. i : i : i
=—(4-2) -2 -1 0 +1 +2

A i . .
@ Restar un numero positivo es equivalente a sumar el opuesto del mismo ntimero.

Ejemplo:
a. Se cambia la resta a una suma. b. Se cambia la resta a una suma.
m m
(+5)—(+3)=(+5)+(=3) (+4)—(+7)=(+4)+(=7)
Se cambia el signo. Se cambia el signo.
=+(5-3) ==(7-4)

= 1. Complete los espacios expresados como O con los signos y como [__] con el valor absoluto
de los nimeros que corresponden.

a. (+D-*+4H=(OCH+OCI) b (+2)=(+35)=OC)+OC)

=+([CJ-[3) =—(C_J1—-011)
=+[_] =—[
2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+6)—(+3) b. (+4)—(+8) c. (+10)—(+6) d. (+8)—(+11)
e. (+9)—(+3) f. (+7)—(+12) g. (+11)—(+7) h. (+7)—(+9)

i. (+12)—(+6) j. (+8)—(+13) k. (+6)—(+11) L. (+5)—(+15)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos E g
Clase 6 Resta de numeros enteros (2) Sa
22
=, Calcule las siguientes expresiones. o0 .
‘ Q
a. (+5)—(-2)
b. (=3)—(=1)
~ 3 (+5)—(=2)=(+5)+(+2) Secambialarestaa § +5 § +9
una suma y el signo '
del sustraendo. —t
=+(5+2) 0 +1 +2 43 +4 +5 +6 +7
=+7 +7
b. (=3)=(—1)=(—=3)+(+1) Secambialarestaaunasuma el
y el signo del sustraendo. i i -3 i
=—(3-1) —t
=—2 —5 =4 -3 -2 -1 0

Restar un numero negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo ntimero.

Ejemplo:
a. Se cambia la resta a una suma. b. Se cambia la resta a una suma.
m m
(+2)=(<4)=(+2)+(+4) (=5)—(x2)=(=5)+(+2)
Se cambia el signo. Se cambia el signo.
—+(2+4) =—(5-2)
=+6 =—3

=s. 1. Complete los espacios expresados como () con los signos y como [ con el valor absoluto
de los numeros que corresponden.

a. (+5)-(-4)=QOQCH+OC) b FH)-D=(OCH+HO™D)
=+(CJ+ ) ——(CJ-0C)
=+[_] =—[

2. Calcule las siguientes expresiones.

a. (+3)—(=7) b. (=8)—(=2) c. (+9)—(-10)
d. (=6)—(=8) e. (+12)—(-4) f. (=3)=(=9)
g. (+15)—(=5) h. (=11)—(-6) i. (+7)—(=12)
i (=5)=(=13) k. (=5)—(-6) L (=9)—(-8)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 7 Resta de numeros decimales

=, Calcule las siguientes expresiones.

a. (+2.1)—(+4.6)
b. (+14)—(=2.5)

©
A i3]
o -
©'Q
o £
— )
c'T-
o<

=~ & (+2.1)—(+4.6)=(+2.1)+(—4.6)  Se cambia la resta a una suma y el signo del
sustraendo.
=—(4.6—2.1)

=—125

b. (+1.4)—(=2.5)=(+14)+(+2.5)  Se cambia la resta a una sumay el signo del

sustraendo.
=+(14+2.5)

=+39

Restar un nimero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo niimero.

Ejemplo:

a. (+7.8)—(+3.5)=(+7.8)+(-3.5)
=+(7.8—13.5)
=+423

b. (—4.7)—(=2.2)=(—4.7)+(+2.2)

=—(47-22)
=—25

= . Calcule las siguientes expresiones.
@ a. (+3.2)—(+4.5) b. (+3.6)—(—6.3)
c. (-4.6)—(-2.5) d. (=2.8)—(+1.1)
e. (+4.4)—(+85) f. (+6.7)—(=3.2)
g (=57)—-(-13) h. (=7.4)—(+2.2)
i. (+7.5)—(+3.5) j. (=93)—(=5.7)
k. (+5.5)—(+3.1) L (~86)—(-43)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 8 Resta de fracciones

. Calcule las siguientes expresiones.

| pepiun

>
q
=
3
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=
(2]
Q

b (303

@ a. <+%> _ (_%) _ (+% n (+%> Sssf;r:rll)(i;.la resta a una suma y el signo del
R
3
b <+%>_<+%)= (+%§§>_<+i zg) iglzl:sggtgf/}gﬁzominadorcoml'm de3yb6,
(424D
S bia 1 1 si del
_ (4(_;61) +4<>_g) Sssf;r:néi. a resta a una suma y el signo de
3
6
__1
2

Restar un niumero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo ntimero.

Ejemplo:

12 1
_.(4 15
=+ 12+12>
.19
=12

@ Calcule las siguientes expresiones.

e N I R e R R
4 7 :
3 9

T I N
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos

Xl Clase 9 Resta con cero en el minuendo o sustraendo
T
O ‘g - Calcule las siguientes expresiones.
c'c
< a. 0—(=5)
b. (=4)-0

. Al restar un nimero de cero:

@
I~

0—(=5)=0+(+5) Secambia larestaaunasumay el signo del sustraendo.

b. Al restar cero de un niimero:

Restar un numero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo ntimero.

El resultado de restar cero de un niumero es el mismo nimero.
Ejemplo:

a. 0—(+3)=0+(—3)
=—3

b. 0—(=3)=0+(+3)
=+3

c. (=3)-0=-3

= Calcule las siguientes expresiones.
a. 0—(=7) . (=2)-0

b
c. 0—(+6) d (+4)-0
e. 0—(-9) f. (=5)-0
g. 0—(+8) h. (+5)—0
i. 0—(—10) j. (=11)-0
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 10 Suma y resta combinadas sin paréntesis (1)

| pepiun

>
q
=
3
®-
=
(2]
Q

Cuando se calcula una expresion combinada de suma y resta, se transforma a una expresion solo
de suma.

(+2)+(=8) = (+3)=(+2)+(=8)+(=3)

En la expresion solo de suma, (+2) + (—8) + (= 3), a los nimeros +2,— 8y — 3 se les llama
términos de la expresion.

La expresion (+2) + (—8) + (— 3) se puede escribir como 2 — 8 — 3 usando solo sus términos.

Una expresion se puede representar solo por sus términos sin los signos de suma y paréntesis. Si
el primer término es un nimero positivo, el signo positivo se puede quitar.

Ejemplo:

a. (+4)—-(H6)—-(—DH=H4H+(6)+(+1)
=4-6+1

+4,— 6y + 1 son los términos de la expresion (+4) —(+6) —(—1).

b. =N =E=9H+ED=END+HHSH+(=9)
=—7+5-9

=7,+5y—9 son los términos de la expresion (—7) — (= 5)+(—9).

a. (+F4H+(7)—(+6) b. (=5 —(—8)+(—3)
c. (+HD—(+1D—-(++2) d (=8)—(—2)—(—6)

@\ 1. Encuentre los términos de las siguientes expresiones.

2. Represente las siguientes expresiones sin paréntesis.

a. (+6)—(+7)+(—4) b. (—=3)—(+4)—(-8)
c. (+1)+(=9)—(=3) d (=7)—(+5)+(-2)
e. (+5—(—=2)—-(—6) f. (=3)+H1D—-(—4)
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 11 Suma y resta combinadas sin paréntesis (2)

~. Calcule la siguiente expresion.

©
A i3]
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1-3+6—-2

Esta expresion se representa como la suma de los
términos, es decir:

1—3+6—2=(+1)+(—3)+(+6)+(—2)g

@ La expresion se puede calcular de la siguiente forma.

1-3+6—2=1+6—-3—-2  Se cambia el orden usando la OF3Eo2

propiedad conmutativa.

=DO&o3|
=7-5 Se encuentra la suma de los =@-3
nimeros positivos y negativos
separadamente.
=2 Se encuentra el resultado final

de la expresion.

Propiedad conmutativa:
O+0=0+0

Propiedad asociativa:

(O+D)+A=O+(D+A):S

N\ Para calcular una expresion de suma y resta:
1. Ordene los términos de la expresion para que los términos positivos estén primero y seguidos

por los términos negativos, usando la propiedad conmutativa.

2. Encuentre la suma de los ntimeros positivos y negativos separadamente, usando la propiedad
asociativa.

3. Encuentre el resultado final de la expresion.

Ejemplo:

a. —2+8+6—-3=8+6—2-3 b. -—3+9-1-4=9-3-1—4
=14-5 =9-8
=9 =1

= . Calcule las siguientes expresiones.

a. 8—7 b. —2+5

c. 3—5+2 d —4+9-1

e. 3—6+7—-2 f. —2+5+6—4
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Seccién 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 12 Suma y resta combinadas sin paréntesis (3)

@ 6—2+(—1)—(=4)=6—-2+(—1)+(+4) Se cambia la resta a una suma y el signo del

sustraendo.

=6—2—-1+4 Se suprimen los paréntesis y se aplica la propiedad
conmutativa.

=6+4—2-1

=10-3

=17

Para calcular expresiones que incluyen paréntesis, primero se suprimen los paréntesis y luego se
realizan los calculos.

Ejemplo:

—2—(=6)+(-5)—4=—2+(+6)+(-5)—4

=—2+6—5—4
=6—2—-5—-4
=6—11
==5
= Calcule las siguientes expresiones.
@ a. 4—5+(=3)—(-1) b. =3—-(=2)+(-=7)-5
c. 6+(=2)—(-4)+3 d. —2+(-8)—(=3)—1
e. 5—(—4)—-(-=7)-6 f. —8—(—4)—(=5)—7
g 7-6—(=2)—(-5) h. —=9—(=5)—(=2)+7
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Seccién 5 Multiplicacién de numeros positivos y negativos

Xl Clase 1 Multiplicaciéon de un numero positivo y un niimero
E’g positivo o negativo
= ‘E =, Piense en la solucidn de las siguientes expresiones y represéntelas en la recta numérica.
=< a. (+4)xX(+2) b. (+3)X(=2)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 6 -5 —4 -3 -2 -1 0
=y Un producto es una suma abreviada. Por tanto,
@ a (+4HXH2)=HD)+H2)+F(H2)+(+2)
=+38
e N R R A

En la recta numérica se representa: ' : i : i : | : '
1 2 3 4 5 6 7 8

b (+3)X(=2)=(=2)+(=2)+(=2)
=—6

-2 i =2 i =2

En la recta numérica se representa: — : | : i : i
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0

\ Al multiplicar dos nimeros positivos, el producto es un nimero positivo. En este caso, se
coloca el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Al multiplicar un nimero positivo por un numero negativo, el producto es un nimero negativo.
En este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Los célculos de arriba se pueden realizar:

(+4)X(+2)=+(4x%x2) (+) X (+)>(+)
=+38
(+3)X(=2)=—(3X2) (H) X (=)=>()
=—6
Ejemplo:
Si el nimero es positivo,
a. 3X5=+(3X5) entonces se puede omitir
=15 el signo.
b. 6X(—8)=—(6X8) &j
=—148
1. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+4)X(+5) b. (+9)X(—=1) c. (+2)X(+38)
d. (+6)X(—4) e. (+7)X(+8) f. (+3)X(—=9)
2. Calcule las siguientes expresiones.
a. 5X10 b. 8X(—4) c. 4X6
d. 9X(=5) e. 6X7 f. 6X(—06)
g 5X(=17) h. 7X(=9) i 9X(—8)
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Seccién 5 Multiplicacién de numeros positivos y negativos
Clase 2 Multiplicacién de un numero negativo y un numero
positivo

=, Observe los siguientes célculos y complete los espacios.

| pepiun

>
q
=
3
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=
(2]
Q

(+4)X (+2)=+8
+3)X(+2)=+6
(+F2)X(+2)=+4
+DX(+2)=+2

ox(H+2)=[_]
—DxE+2)=[_]
(=2)x+2) =[]
=3)xH*+2)=[_]
(=) xH+2)=[_]

Se observa que los valores van disminuyendo de dos en dos. Siguiendo esta secuencia, se presentan
los siguientes resultados.

(+4)><(+2)=+8>_2

(+3)><(+2)=+6>_2

(+2)X(+2)=+4

(+1)x(+2)=+2%2

0xX(+2)=[0] 0X(+2)=0

(1)x(+2)§2 (DX (+2)=—(1x2)==2
)X (+2) =4 _, (—2)X(+2)=—(2x2)=—4
(—3)><(+2)=>_2 (=3)X(+2)=—(3%2)=—6

(=4 X (+2)=—(4%x2)==38

(—4) X (+2) =[-8

N Al multiplicar un niimero negativo por un niimero positivo, el producto es un niimero negativo.
En este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

(=) X (+)=>(=)
Ejemplo:

(—=5)X6=—(5x%6)
=—30

= 1. Calcule las siguientes expresiones.
@l a. (=4)X(+4) b (=5)X(+8) c. (=2)x(+6) d. (=7)X(+3) e (=6)x(+5)

2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (—2)X9 b. (=7)x5 c. (—6)x8 d. (—6)x4 e. (—9)x9

f. (—6)x6 g (=3)x9 h. (=8)x7 L (=9)x5 Jo (=4 %7
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Seccién 5 Multiplicacién de numeros positivos y negativos
Clase 3 Multiplicacion de dos numeros negativos

- Observe los siguientes calculos y complete los espacios.
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(+3)X(=2)=—6
(+2)X(=2)=—4
(+D)X(=2)=—2
0x(=2)=[_]
—Dx(=2)=[_]
(=2)x(=2)=[_]
=3)x(=2)=[_]

=y Se observa que los valores van aumentando de dos en dos. Siguiendo esta secuencia, se presentan
los resultados en la tabla que esta abajo.

(+3)><(—2)=—6>+2
(+2) X (=2)=—4 )
(+1)x<2>=2%+2
0><(—2):@>Jr 0Xx(=2)=0
(—1>><(—2)=>+ (DX (=2)=+(1x2)=+2
(—2)><(—2)=>+2 (—2)X(=2)=+(2x2)=+4
(=3) X (=2) =[+6] (=3)x(=2)=+(3%x2)=+6

2
2

Al multiplicar dos nimeros negativos, el producto es un numero positivo. En este caso, se
coloca el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

()X (=)=>H)

Ejemplo:

(=8)X(=5)=+(@8XY5)
=40

= Calcule las siguientes expresiones.
@ a. (=2)X(=8) b. (=4HX(=T7) c HX(=3) d (=2)X(=5) e (=9PX(=))

f. (=3)X(=8) g (=6)X(—=3) h. (=8)X(=4) i (X7 j. (=3)X(=7)

k. (=5%X(=4) L DX(E6) m (=6)X(=8) n (=3)X(=9) o. (—9)X(—6)
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Seccién 5 Multiplicacién de numeros positivos y negativos E c
r - LY 4 L] - LI 4 — :
Clase 4 Calculo mental de estimacion de multiplicacion =
2o
= Conbaseen 5.4 X (—3.7): Al proceso de encontrar un nimero 8 =
entero cercano al nimero decimal
a. Calcule la expresion mentalmente, dado se le llama aproximacién de
aproximando cada uno de los factores un nimero decimal a un nGimero
a un numero entero. entero.
b. Calcule la expresion utilizando
calculadora.
c. Compare los resultados obtenidos en el inciso a y b.
=~ a. 5.4 seaproximaa 5.
@ —3.7 se aproxima a —4. 5.4 se ubica mas cerca del 5 que del 6.
Por tanto, 5 X (— 4) =— 20. —3.7 se ubica mas cerca del —4 que del —3.

b. 54X (—37)=—1998

c. Elresultado del inciso a es:
5X(—4)=—20
El resultado del inciso b es:
54X (—37)=—19.98
Entonces, los resultados del inciso a y b son aproximadamente iguales.

) A obtener el resultado de una expresion matematica utilizando aproximacion se le llama
estimacion.
Para estimar un producto de numeros decimales:

Paso 1. Se aproxima cada uno de los factores a un nimero entero.
Paso 2. Se multiplican los nimeros aproximados.

Ejemplo:
Encuentre la estimacion de (—4.2) X 6.7.

—4.2 se aproxima a —4.
6.7 se aproximaa 7.

(=4)XT=—(4XT7)
=—128
Por tanto, la estimacion de (—4.2) X 6.7 es —28.

@ Encuentre la estimacion de las siguientes expresiones.

a. 52X (—49) b. (—32)x7.1
c. (—87)%X(—22) d. 58%(—6.4)
e. 11.4%(—2.9) f (—42)x138
g (—3.6)X(—10.4) h. 123X (—2.2)
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Seccién 6 Divisidon de numeros positivos y negativos

Xl Clase 1 Division de nimeros positivos y negativos
)
E E =, Calcule las siguientes expresiones.
c= a. (+8)+(+2)
S< b. (+8)+(-2)
c. (=8)=(+2)
d (=8)+(=2)

=~ Para calcular la division de numeros negativos realice el mismo procedimiento que en los nimeros
positivos, teniendo cuidado con el signo.

a. (+8)+(+2)=+4 porque (+4)X(+2)=+8
b. (+8)+(—2)=—4 porque (—4)X(—=2)=+8
c. (=8)+(+2)=—4 porque (—4)X(+2)=—-8
d (=8)+(—2)=+4 porque (+4)X(—2)=—-8
@ Para dividir nimeros con el mismo signo:
Paso 1. Se coloca el signo positivo. (=)=
Paso 2. Se encuentra el cociente de los valores absolutos. ()+=(=)=>(+)

Para dividir nimeros con diferente signo:

: : (H)+(=)=>()
Paso 1. Se coloca el signo negativo. .
Paso 2. Se encuentra el cociente de los valores absolutos. ()+(H=>)
Ejemplo:
a. 6+3=+(6+3)
=2
b. (—6)+(=3)=+(6+3)
=2
C. (=6)+3==(6+3)
==2
d 6+(=3)=—(6+3)
=—2
= 1. Calcule las siguientes expresiones.
a. (—18)+(—3) b. (+49)=(—17) c. (—10)+(+5)
d. (—=80)=(—10) e. (+45)+(—5) f. (—20)+=(+2)
2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (—9)=(—=3) b. 24+(—6) c. 75+15
d. (—=81)+(—9) e. 35=(—17) f. (—36)+(—4)
g. 60+(—12) h. (=100)+(—10) i. 64+(—8)
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Seccién 6 Divisidon de numeros positivos y negativos
Clase 2 Divisidon de numeros decimales

=, Calcule las siguientes expresiones.
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a. (—1.6)=(—=0.8)
b. 3.6+(—=0.9)

a. (—1.6)=(—0.8)=+(1.6+-0.8) Se determina el signo.
=2 Se encuentra el cociente de los valores absolutos.

b. 3.6+(—=09)=-(3.6+0.9) Se determina el signo.
=—4 Se encuentra el cociente de los valores absolutos.

N\ Al dividir nimeros decimales con el mismo signo, el cociente es un niimero positivo. En este
caso, se coloca el signo positivo y se encuentra el cociente de los valores absolutos.

Al dividir nimeros decimales con diferente signo, el cociente es un nimero negativo. En este
caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el cociente de los valores absolutos.

Ejemplo:

a. (—=63)+(—21)=+(63+2.1)
=3

b. (=5.6)+07=—(5.6+0.7)

=—3
=~ Calcule las siguientes expresiones.
@ a (—42)=(=2.1) b. 93+(=3.1) c. 25405
d. (4.5 <05 e. (—3.6)=(—18) f. 2.4+ (—0.6)
g (—48)+12 h. (=7.2)+(—2.4) i 9.6+ (—32)
i (=81)+09 k. (=54)=(—18) . 94+(—47)
m. 6.3+ (—0.3) n 82+ (—4.1) 0. 75+ (~15)
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Seccién 6 Divisidon de numeros positivos y negativos
Clase 3 Reciproco de un numero

s Encuentre el valor que completa cada expresion.

© )
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b. —4Hx[J=1

Q (-
-+(333)
=1

Por tanto, [__1 = (—%)
o cax(-b)=+( <]
(1)

@ Un ntimero es el reciproco de otro nimero si al multiplicar ambos numeros da como resultado 1.
. , : . 1 1 _a 1
Si a representa un niimero diferente de 0, su reciproco es - porque a X =7 X =1
. , 1
De igual manera, el reciproco de - es a.

Respecto a los problemas en @?,

a. —% es el reciproco de —%. A la inversa, —% es el reciproco de —%.

b. —% es el reciproco de —4. A la inversa, —4 es el reciproco de —%.

= . Encuentre el reciproco.

a. 2 b. _7 c. 8

9 6 3
d _4 e. 6 £ _1
7 3
. L h. _3 i. -9

8 5 8
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Seccion 6 Division de numeros positivos y negativos E g
Clase 4 Division de fracciones §§
-
Calcule las siguientes expresiones. o Q.
0
577
b. (_2)._
(-3)+3)
a ( 4 ) .9 ( 4 ) 7 Se cambia la division a multiplicacion utilizando el reciproco
— 2 )L ==X =
5)°7 5/79 de 2
4% 7 T .
—( > Se determina el signo del resultado.
5X9
= —% Se encuentra el producto de los valores absolutos.

b, (_2\(_ay—(_2 1Y) Secambia la division a multiplicacion utilizando el reciproco
=(=3) (3

7 7 de —3.
SE RS Se determina el signo del resultad
=H5%3 e determina el signo del resultado.
= 22—1 Se encuentra el producto de los valores absolutos.

Al dividir nimeros fraccionarios con el mismo signo, el cociente es un nimero positivo. En este
caso, se coloca el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Al dividir nimeros fraccionarios con signos diferentes, el cociente es un nimero negativo. En
este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Ejemplo:
a. 2.5_2.,3
573-5%%
_ . (2X3
_+<5x5)
_ 6
25
b. 2. (_3\_2.(_4
3 (4)‘3X 3)
34
3X3
__8
9

= Calcule las siguientes expresiones.
. : b. -

33 e
34 () C )
() s = SN R
g ‘g oo (4]
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Seccién 6 Divisidon de numeros positivos y negativos
Clase 5 Calculo mental de estimacion de division
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a. Calcule mentalmente, aproximando el dividendo y el divisor a un ntimero entero.
b. Calcule utilizando calculadora.

c. Compare los resultados obtenidos en el inciso a y b.

~ 2 —84se aproxima a -8 —8.4 se ubica mas cerca del nimero —8 que
2.3 se aproxima a 2. _
del —9.
Por tanto, (—8) ~2=—(8+2)

2.3 se ubica mas cerca del nimero 2 que del 3.
=—4

b. (—8.4)+23=-3.6521739...

c. El resultado del inciso a es:
(=8)+2=—4

El resultado del inciso b es:
(—8.4)+23=—3.6521739...

Entonces, los resultados del inciso a y b son aproximadamente iguales.

@ Para estimar el cociente de nimeros decimales:

Paso 1. Se aproxima el dividendo y el divisor a un numero entero.
Paso 2. Se dividen los numeros aproximados.

@ Encuentre la estimacion de las siguientes expresiones.

a. (=78)+4.1 b. (—93)+27

c. (=103)+(—5.2) d (—119)+538
e. 152+(—33) f. (=179)+9.2
g (—26.8)+(—2.38) h. (=59.7)+3.1
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Seccién 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 1 Multiplicacion y divisién de numeros positivos y
negativos combinadas
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Calcule la siguiente expresion.
(=27) % (—%) +(—9)

Forma 1.

Calcule de izquierda a derecha. Para simplificar fracciones se divide

el nimerador y el denominador

(=27) X <—%) +(=9) entre el mismo nimero.
27 X 2 B B4 1
{2520 158733
=18+(—9 _4
(=9 =5
—(18+9)
==2
Forma 2.
Cambie la division a multiplicacion utilizando el reciproco de —9 y calcule.
2.
2 x(=5)+9) ()X ()X ()>(-)
- ame( )
__< 2T x2x1 )
B 3, X9,
==2

@ Para calcular una expresion matematica con multiplicacion y division de fracciones:

Paso 1. Se cambia la divisiéon a multiplicacion, utilizando el reciproco del divisor.
Paso 2. Se colocan los signos.
Paso 3. Se calcula.

= . Calcule las siguientes expresiones.
2. (—3)X5+ (- 12) b g+(—14)x (=7 ¢ (—6)=2x10

d (=3)x4+24 e 18+(-2)x(-3) £ 2e(-3)+(-2)
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Seccién 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 2 Potencia con numeros negativos

=, Escriba en forma de producto y calcule.

—2"y (—2)" son parecidos
a. —2° pero representan productos
diferentes.
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b. (—2)*

=~ a. —2'=—(2X2X2X2)
=—16 —24=—16
v\a,—f

base exponente resultado de

\ la potencia
b (-2)'= (-2 X (=2 X(~2)X(~2) N ) o
=16 (=2)'=16

En una potencia:
1. Si la base no esta entre paréntesis, entonces se copia el signo y el exponente afecta solo al
namero.

2. Si la base esta entre paréntesis, entonces el exponente afecta a todo lo que esta dentro del
paréntesis, es decir, al signo y al nimero.

Ejemplo:

A —4’=—(4X%X4)
Si el exponente es par,

=—16
b. (—4)’=(—4) X (—4) el resu!tado de la
— 16 potencia es positivo.
C. (=3)*=(=3)%x(—3) Si el exponente es
=9 impar, el resultado de la
d. (=3)'=(=3)X(=3)X(=3) potencia es negativo.
=—127

= Calcule las siguientes expresiones.
a. —6° b. (=3)°

c. —5° d. (—7)*
e. —& f. (=2)
g —3* h. (=9)°
i -5 i (-4
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Seccién 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 3 Orden de operaciones (1)
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=, Calcule las siguientes expresiones.

a. 3—(=2)%X5

b. 5X(—12)+14+7

—4+(=5)X(=2)°

~. 2 3—(—2)X5
=3—-(-10) Se multiplica (— 2) X 5.

=3+10 Se cambia la resta a una suma y el signo del sustraendo.

e

=13 Se suma.

b. 5X(=12)+14+7

=—60+2 Se multiplica 5 X (— 12) y se divide 14 +~ 7.
=—158 Se suma.
C. —4+ (=5 %X (—2)°
=—4+(—5)x(—8) Secalcula (—2)".
=—4+40 Se multiplica (—5) X (—8).
=36 Se suma.

Para calcular una expresion que combina suma, resta, multiplicacion, division y potencia:

Paso 1. Se calculan las potencias.
Paso 2. Se multiplica y se divide de izquierda a derecha.
Paso 3. Se suma y se resta de izquierda a derecha.

m . Calcule las siguientes expresiones.
@ a. (—2)X5-6+(—3) b. —10—7+(=3)* c. =5—(—3)x4
d 4-6+3X5+2 e. 3+5x8+2 f. 3—(=2)X5—-(—10)
g 5+(=5—2°%X3 h (=7)X1+(=9)+3 i 12—-4"+(—2)x4
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Seccién 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 4 Orden de operaciones (2)

=, Calcule las siguientes expresiones.
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a. (—4H)X(E=T7+9+19

b. 8+[12+(—=2X3)]—5

N & CHXETHY+19
@ =(—=4x(+2)+19 Se operan los nimeros dentro del paréntesis (—7 +9).

=—8+19 Se multiplica (—4) X (+2).
=11 Se suma.

b.  8+[12+(=2X3)]-5
=8+[12+(—=6)1—5 Se operan los nimeros dentro del paréntesis (— 2 X 3).

=8+(-2)—5 Se operan los numeros dentro del corchete [12 + (— 6)].
=8—-2-5 Se suprimen los paréntesis.

=6—5

=1

@ Cuando una expresion incluye diversos signos de agrupacion, el orden de calculo es:

Paso 1. Se resuelven primero las operaciones indicadas dentro de los paréntesis (), luego los
corchetes [ |.

Paso 2. Se multiplica y se divide de izquierda a derecha.

Paso 3. Se suma y se resta de izquierda a derecha.

= . Calcule las siguientes expresiones.
a. (=5+10)x3—-4 b. 4X[-2—-(5—4)] c. 7+(12—4)X3
d 5X[-4+((2-98)] e. 15+(3—-6)X2 f. =5+[-3X((2-5)]
g (—15—-6)+3X(—2) h. 36 +-[2X(—=2—4)] i 9X(—5+2)+(—3)
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Ejercitacion A

1. Clasifique los siguientes nimeros en primos y compuestos.
11, 21, 39, 42, 59, 77

2. Escriba la descomposicion en factores primos de los siguientes numeros compuestos.
18, 48, 75, 90, 100, 135

3. Encuentre el MCM de los siguientes nimeros.
2y5, 5yl15 9yl12

4. Encuentre el MCD de los siguientes numeros.

5y15, 9y12
5. Calcule las siguientes expresiones.
a. 28+5.1 b. 6.6—43 c. 102+4.73 d. 193-5.16
6. Calcule las siguientes expresiones.
a. 3.7X24 b. 7.8+13 c. 2.33X%x5.1 d. 656+4.1
7. Calcule las siguientes expresiones.
a. 1,1 b 4_1 ¢. 3.1 d 5 _5
34 5 2 7 14 26 13
8. Calcule las siguientes expresiones.
73 875 g x4 67

9. Exprese la medida de temperatura utilizando nimeros positivos y negativos.
a. 5°C arribade 0°C b. 10°C debajo de 0°C

10. Escriba el nimero que corresponde a cada letra en la recta numérica.

=5 -1 0 1 5

11. Exprese con un numero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia.
a. 6 cm mas corto de la “longitud ideal”.
b. 4 min antes del “tiempo actual”.

12. Compare los siguientes pares de niimeros y escriba > o < donde corresponda.

a. 2[1-3 b. —5[1-8 c. =0.5CJ0 d.__%[:]_%
13. Encuentre el valor absoluto de los siguientes nimeros.
a. —9 b. +2 c. —4.8 d. +%
14. Calcule las siguientes expresiones.
a. (=3)+(-6) b. (+5)—(+1) c. (—4)+(+5) d. (+2)—(-4)
e. (+2)+(=7) f. (=7)—(=3) g (+3)+(=3) h. 0—(—8)
i (=2.6)+(+13) i (=3.3)-(+6.5) k.<+%>+<—%> 1.(+§>—(+%)
m. (—=6)+(=3)+(+2) n. (+2)+(=4)—(=5) o. (=D+(=1)—(+4)—(—4)
15. Calcule las siguientes expresiones.
a. 3x(=2) b. (=9)=3 c. (=4)x(=5) d. (=6)=(=2)
16. Calcule las siguientes expresiones.
a. —3? b. (=5)° c. 5+10=(-2) d. 4-6x(-5)
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(4] . A .7
el Ejercitacion B
o -
c 2
_-9 ,§ . Calcule las siguientes expresiones.
c'c a. 34+29 b. 55-27 c. 8.6+10.59 d. 14.51-2.62
DI - .
. Calcule las siguientes expresiones.
a. 20x0.7 b. 4+0.8 c. 0.5x2.66 d. 2.4-+0.04
3. Calcule las siguientes expresiones.
a 2,4 b 7 1 ¢ 1,3 . 131
515 10 6 6 4 20 4
4. Calcule las siguientes expresiones.
a. 3.2 b. 3.3 c. 2,9 d 6.12
479 5710 3710 721

5. Encuentre los numeros enteros que tengan como valor absoluto 2.

6. El punto P, que no se muestra en la recta numérica, esta a 5 unidades del punto B y a 2 unidades del punto
A. {Qué numero es el punto P?

B
5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

7. Calcule las siguientes expresiones.

a. —2-4 b —7+3 c. =549 d —6+6
7.3

e. —51+29 £ —17+43 g —34-66 h —7-3

i -2+3 i —345-7 k. 2-6-1-4 I —5+8-7+9

m. 4+(=3)—(=6)+5  n. T—(=D+(=2)+8 0. —3+(—6)—(—9)+11

8. Calcule las siguientes expresiones.

. (3 3 5\.(_15 2\. 4. 3
a. (_4)X6T(_8) b. 9T<—§>X(—2) C. <—Z>X<—g>?<—ﬁ> d. <_7>T§T(_ﬁ)
e (“DX(—HX(=3) £ 40=(—10)x(=5) g (~8.4)=(-4.2) h. (-%)+%
9. Calcule las siguientes expresiones.
a. 2x6—4+(-1) b. 2°-3-+(-10)x(=20) c. (=3)'+9-5%2
d. 6°+2—(-8)*+4 e. 2x[=5-(4-7)] f. (=2.3-57)+(=2)x(=5)
g —t(-4+9):3 h. (-6.2)+3.1-%x(-§>
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Seccion 1 Variable
Clase 1 Patrones de calculo

Benjamin clava 4 laminas ® ® ® ® ®
juntas, tal como se observa

en la imagen.

([ Cuantos clavos se necesitan L 1 . 0 . 3 A 4 L
para las 4 laminas?

o~ ALY . . .
o) E 1 lamina
% '8 Al observar la imagen, la primera ldmina lleva dos columnas de 3 clavos cada una, pero de la
‘= O segunda hasta la cuarta lamina cada una solo necesita una columna de 3 clavos.
D~Z Construya el patron:
1 lamina necesita 3+ 1 X3 =3+ 3 =6 clavos.
. 1 .
2 laminas necesitan 3+ 2 X3 =34+ 6 =9 clavos.
1] E]],2
3 [aminas necesitan 3 +3 X3 =3+9 = 12 clavos.
LB 2 3
4 laminas necesitan 3+4 X3 =3+ 12 = 15 clavos. " y y )
oL TR 2 3////1dl]]]] 4

Respuesta: se necesitan 15 clavos para las 4 laminas.

El primer 3 indica los 3 clavos para el lado izquierdo de la primera lamina, los nameros del 1...4
indican el nimero de laminas, y el segundo 3 indica el nimero de clavos para el lado derecho de
cada lamina.

El nimero de clavos se obtiene relacionando el nimero de ldminas con la cantidad de clavos por
lamina, y se calcula:
3 + (mamero de ldminas) X3

Utilice el patrén numérico anterior para encontrar la cantidad de clavos necesarios segun el nimero
de laminas.

a. 5 laminas b. 6 laminas c. 10 laminas
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Seccion 1 Variable
Clase 2 Patrones de calculo con una variable

Al observar la imagen solamente la primera lamina necesita 6 clavos con dos columnas de 3 clavos
cada una. De la segunda lamina en adelante ya solo necesita una columna de 3 clavos. Esto significa
que el patron es 3 +x X 3 donde x es el nimero de laminas.

En este libro, las variables
y las constantes se escriben
en italica. Por ejemplo: a,
b, c, x,y.

(1P

x” y X son diferentes.

3 +x X 3 también se puede expresar como x X 3 + 3.

Respuesta: se necesitan x X 3 + 3 clavos para x laminas.

A la expresion x X 3 + 3 se le llama expresion algebraica. A una letra que representa una
cantidad desconocida se le llama variable o incognita. Una expresion algebraica combina
numeros, variables y signos de una operacion.

. Resuelva los siguientes problemas.

a. Observe el dibujo.
El primer triangulo se construye con 3 palitos.
Del segundo triangulo en adelante se construyen

con 2 palitos mas.

Represente el nimero de palitos que se necesitan para construir x tridngulos con una expresion
algebraica.

b. Observe el dibujo.
El primer cuadro se construye con 4 palitos.
Del segundo cuadro en adelante se construyen °e
con 3 palitos mas.

Represente el numero de palitos que se necesitan para construir m cuadros con una expresion
algebraica.
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Seccion 1 Variable
Clase 3 Patrones de calculo con dos variables

=, Cada pastel posee el mismo peso, cuyo valor es x gramos. Los pasteles se colocan en la caja como en
la imagen. La caja pesa y gramos. Represente cada pregunta con una expresion algebraica.

a. (Cuantos gramos pesaran 5 pasteles?

o~
©
®
=
=
>

\i

©
|
o
)
e
<

b. ¢(Cual es el peso de la caja?

c. (Cudl es el peso total de 5 pasteles y la caja? m
b L PASTEL——

=y a. Sicada pastel pesa x gramos, entonces 5 pasteles pesaran:
5 X x gramos

b. Sila caja pesa y gramos, entonces 1 caja pesara:
1 X'y gramos

c. Silos 5 pasteles pesan 5 X x gramos y la caja pesa 1 Xy gramos, entonces el peso total de la

caja con los 5 pasteles es:
5Xx+1Xy gramos

Una expresion algebraica consta de una o mas variables.

@\ Resuelva los siguientes problemas.
a. Juan lleva 32 pifas en un cajon. Cada pifia pesa regularmente lo mismo, equivalente a

x gramos, y el cajon y gramos. Represente el peso total del cajon junto con las pifias con una
expresion algebraica.

b. Ixkik compra 3 giiipiles idénticos que cuestan a quetzales cada uno y 2 pares de zapatos de la
misma marca que cuestan b quetzales cada par. Represente el valor total de la compra con una
expresion algebraica.

c. En la motocicleta de José van 2 personas de la misma masa corporal que pesan x libras cada
una. El peso de la motocicleta es y libras. Represente el peso total con una expresion algebraica.

d. Enla granja de Luisa hay 25 cerdos y 40 gallinas. Luisa necesita vender los animales de su
granja. Ella asigna a quetzales al precio de cada cerdo y b quetzales al de cada gallina.
Represente el precio total con una expresion algebraica.
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Seccion 2 Expresiones algebraicas
Clase 1 Regla de multiplicaciéon de variables y un numero
en una expresion algebraica

. Con base en los siguientes rectangulos:

Rectangulo 1 Rectangulo 2
I// I// E‘C
I I Q :
5 a ®qo
'. '\ 5
\ Y 3 o
. - - ~— P - N

a. Plantee una expresion algebraica para el area.
b. Escriba la expresion del inciso a sin el signo “X”.

=y Rectangulo 1:

a. Aplique la formula: (Area) = (base) X (altura)
=xX5

b. Coloque primero el numero y luego la letra.
Quite el simbolo de la multiplicacion “X™.
xX5=5x

Rectangulo 2:

a. Aplique la formula: (Area) = (base) X (altura)
=bXa

b. Quite el simbolo de la multiplicacion “ X’y ordene las variables alfabéticamente.
bXa=ab

Para escribir una expresion algebraica de un producto:

Se omite el signo de multiplicacion “X™.
Se coloca primero el nimero y después la variable.
Se ordenan las variables alfabéticamente.

Ejemplo:

a. cXa=ac
b. dX(=3)Xc=—3cd

@ Escriba correctamente las siguientes expresiones algebraicas.

a. 3XbXa b. xX4Xy c. bX(=5)Xc
d yXzX(—12) e. axXbXT f. —6XyXx
g —2XcXb h. zX9Xx L. aXceXx10
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Secciéon 2 Expresiones algebraicas
Clase 2 Regla de multiplicacién de una variabley 1 o —1
en una expresion algebraica

Escriba correctamente las siguientes expresiones algebraicas.

a. 1 Xx
b. (=DXy

a. 1 Xx=x

1=+1
b. (—DXy=—y &)

Unidad 2

”

Algebra

Las reglas de la multiplicacion de una variable y 1 o —1 en una expresion algebraica son:

En la multiplicacion de una variable o expresion algebraica y 1, se omite el signo de
multiplicacion y el 1. Por ejemplo: 1 Xx = 1x = x.

En la multiplicacion de una variable o expresion algebraica 'y (— 1), se escribe el signo negativo

“—"_pero se omite el signo de multiplicacion y el 1. Por ejemplo: (— 1) Xy =— 1y =—y.
Ejemplo:
I XyXz=yz

aX(=1)Xb=—ab
(—D)Xb+ce)=—(b+c)
=X (=D == —y)

a0 ow

Escriba correctamente las siguientes expresiones algebraicas.

a. 1XxXy b. bxax(—1) c. xX1Xy

d (—DX(@x—y) e. (@a+b)x(-1) f. yX1xxXg
g bX(—D)XaXc h. (z—y)x(=1) i. (—1)X(a+b)
i oaxbx(—=1)xe k. 1X(x—y) L exbxax(—1)
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Seccion 2 Expresiones algebraicas
Clase 3 Potencia de una expresion algebraica
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b. Represente el volumen del cubo con una expresion algebraica, si uno de sus lados mide (.

- =

-

W\M -

= a. (Area) = (lado) X (lado) = (X 0 =’

b. (Volumen) = (lado) X (lado) X (lado) = (X (X (= (’
™ Un producto de variables del mismo valor se expresa utilizando exponentes. Un exponente
expresa el nimero de veces que se multiplica una misma cantidad.
an:axax...xa
\_Y—j

n factores

A los numeros que se multiplican
se les llama factores.

Ejemplo:

a. mXmXnXnXn=m'n
b, rXrXgxqgXqXpXpXpXp=p'q'r

@ Escriba en forma de potencia las siguientes expresiones algebraicas.

a. aXaXa b. bXbXbXc¢

c. bXbXbXcXcXc d aXaXbXcXcXcXce

e. XxXxXxXyXyXzX3 f. 2XyXyXyXyXxXxXxXzXz

g ZXZXzXyXyXyX(—=2)XxXx h. aXaXaXxXxXyXyXzXzXzX(—1)
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Seccion 2 Expresiones algebraicas

Clase 4 Divisién de una expresion algebraica entre un
numero entero

. Juliana preparo x litros de jugo de meldn y quiere repartir la misma cantidad entre sus

3 amigos.
2D

(Cuantos litros de jugo de melén corresponden a cada amigo?

Unidad 2

”

Algebra

Juliana reparte x litros entre sus 3 amigos.
La cantidad de litros de jugo que corresponde a cada amigo se representa como:
x litros +3 amigos.

1

x+—3= 0 x+3=x><§

OSE

=§x

Respuesta: % litros de jugo de meldn corresponden a cada amigo.

La division de una expresion algebraica se escribe en forma de fraccion, omitiendo el signo “+ .
El dividendo se convierte en el numerador de la fraccion y el divisor en el denominador.

Ejemplo:
(=)= X
a. x=( 4)—_4
__X 1
==z 0o —gx
+
b (x+y) s (-2)="25"
__ Xty

L 0 — s+

= 1. Escriba las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo “~ 7.
a. a—~2 b. x+(—5) c. (x+y)=(—3) d (a—b)=(—6)

s

2. Escriba las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo “="".

a X b. -< c. —%(a—b) d. _%(yJFZ)

o ‘:'WmWMmemmemmMm
(]



Seccion 2 Expresiones algebraicas
Clase 5 Expresiones algebraicas con multiplicaciony
division

bR

1. Escriba las siguientes expresiones algebraicas sin los signos “X”y “ =7,

a. x+=2+3Xb b. y+=3+a=+2 C. 4XcXceXce+z+12

>C
2. Escriba las siguientes expresiones algebraicas con los signos “ Xy “ =", sin emplear potencias. ‘-g g-
a. 24" +3b° b. x Y c. 3a_c oo
372 b 2 o Qo
N
R b. X, a 34 %
Loa J43b Tt5 c. 4c’+35
2. a 2XaXa+3XbXbXb
. . 1 1
b. x=3+y+2 o §XX+§X})
1 1

c. 3Xa+b—c+2 o 3Xa+b+tc+(—2) o 3><a><3—7><c

Una expresion algebraica generalmente ordena las variables alfabéticamente. Cuando se expresa
el producto de letras y un nimero, se escribe primero el nimero y se omite el signo “X”. La
division de una expresion algebraica se escribe en forma de fraccion omitiendo el signo “="".

@ 1. Escriba las siguientes expresiones algebraicas sin los signos “X”y “ =",

a. a+~5+4Xb b. x+~6+y+3
c. TXbXbXb+c+5 d 4Xx—y=+8
e. 3Ta—4XbXb f. 9+y+2+2

’

2. Escriba las siguientes expresiones algebraicas con los signos “X” y “ ="

A 2,3 _X

a. 3x'+ 7y b o T% c. 7738
d. 4c e. Y f. XY _ 4
q Tob 6x"+ 3 4~
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Secciéon 2 Expresiones algebraicas
Clase 6 Expresiones algebraicas en la vida cotidiana (1)

e a. Maria compro6 12 chuchitos a x quetzales cada uno. Represente su vuelto con una expresion
algebraica si pagd con un billete de 50 quetzales.

b. Un terreno tiene un largo de 7x km y ancho de x km. Represente el area del terreno con una
expresion algebraica.

C_; © =~ Pararepresentar una situacion concreta con una expresion algebraica, se debe identificar el coeficiente
© _’5 y la variable.

So

o a. 12

< [

99393303927,
Qﬁﬁﬁﬁﬁlﬁﬂﬁﬁﬁ

quetzales

El precio de 12 chuchitos a x quetzales cada uno fue de 12x.
Si pag6 con un billete de 50 quetzales, entonces el vuelto fue 50 — 12x quetzales.

Respuesta: 50 — 12x quetzales.

xkrrj1

El largo del terreno es 7x kmy el ancho del terreno es x km. El area del terreno se calcula como
Tx X x.

Respuesta: 7x” km”.

Una expresion algebraica es una representacion matematica de situaciones de la vida cotidiana,
que utiliza nimeros, variables y signos de operacion.

@ Represente las siguientes situaciones con expresiones algebraicas.

a. Enuna canasta hay 20 frutas en total, incluyendo naranjas y manzanas. Si hay x nimero de
naranjas, represente el nimero de manzanas.

b. José compro6 3 camisas. Cada camisa cuesta @ quetzales. Represente su vuelto si pag6 con un
billete de 100 quetzales.

c. Lucrecia llevo 5 sillas y su hermana 2. Si una de las sillas que llevd Lucrecia pesa x kilogramos,
y una de las sillas que llevo su hermana pesa y kilogramos, represente el peso total de sillas que
llevaron Lucrecia y su hermana.
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Seccion 2 Expresiones algebraicas
Clase 7 Expresiones algebraicas en la vida cotidiana (2)

=, Represente las siguientes situaciones cotidianas como expresiones algebraicas.

o

LA qué rapidez constante se desplaza un camion si recorre d kilometros en 3 horas?

i

Z pepiuf

b. (Cuantas horas tarda un hombre en recorrer 10 kilometros en bicicleta a una rapidez constante
r kilometros por hora?

>
Q
®
o
q
S

c. ¢Cuantos kilémetros recorre un campesino si camina una distancia a rapidez constante de
5 kilometros por hora en ¢ horas?

a. (Rapidez constante) = (distancia) + (tiempo)
=d+3

=< (km/h)

Respuesta: se desplaza a una rapidez % kilometros por hora.

b. (Tiempo) = (distancia) + (rapidez constante) il @ais e () o 18 men d e

- 18 o distancia (d) a un intervalo de tiempo (7).
=-—~(h)
-

Respuesta: tarda % horas.

c. (Distancia) = (tiempo) X (rapidez constante)
=tX5
= 5¢ (km)

Respuesta: recorre 5¢ kilometros.

Una relacion entre varias cantidades en situaciones de la vida cotidiana se puede representar con
expresiones algebraicas.

@\ Represente las siguientes situaciones cotidianas con expresiones algebraicas.
a. (A qué rapidez constante se desplaza un bus si recorre d kilometros en 2 horas?

b. (Cuantos kilobmetros recorre un carro si lleva una rapidez constante » kilémetros por hora en
3 horas?

c. (Cuantas horas tarda Jorge si camina 2 kildémetros a una rapidez constante » kildbmetros por hora?
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Seccion 2 Expresiones algebraicas
Clase 8 Valor de una expresién (1)
=, Jimena utiliza 1dminas para techar su casa.

El niimero de clavos que necesita depende del nimero de laminas. La relacion entre el numero de
laminas y el numero de clavos se representa por 3x + 3, donde x es el nimero de laminas.

Encuentre el nimero de clavos que se

requieren para instalar:
C_; © a. 6 laminas 7 y 7
© _’5 b. 8 laminas
T o c. 20 laminas
'E E’ . . ° .
2

Sustituya x por el nimero de laminas en la expresion algebraica 3x + 3.

a. x=6
(Numero de clavos) = 3x + 3
=3Xx+3
=3X6+3
=18+3
=21

Respuesta: se requieren 21 clavos para instalar 6 laminas.

b. x=38
(Numero de clavos) = 3x + 3
=3Xx+3
=3X8+3
=24+3
=27

Respuesta: se requieren 27 clavos para instalar 8 laminas.

c. x=20
(Numero de clavos) = 3x + 3
=3Xx+3
=3X20+3
=60+3
=63

Respuesta: se requieren 63 clavos para instalar 20 laminas.

Una sustitucion consiste en reemplazar la variable de una expresion por un nimero. Al resultado
de la sustitucion en una expresion se le llama valor numérico de la expresion.

1. Encuentre el valor numérico de la expresion 5a — 4 para cada uno de los siguientes casos.

a. a=2 b. a=3 c. a=4

2. Encuentre el valor numérico de 12 — 4x para cada uno de los siguientes casos.

a. x=1 b. x=2 c. x=3
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 9 Valor de una expresion (2)

w. Encuentre el valor numérico de las siguientes expresiones.

a. 2a—7, cuando a =— 3.

b. 12 —x, cuando x =— 8.

>C
Q >
c. —3b+5, cuando b =—2. ga
d. —5y—10, cuando y =—4. 3 g—
N
a. 2q—7=2X(=3)—7
=—6—17
=—13
b. 12—-x=12—(—18) ()X (+)=>+
=12+8 =
0 (+) X (-)>=
. —3b+5=—3xX(=2)+5 ) x ()=
=6+5 &j
=11
d. —5y—10=—5%(=4)—-10
=20—10
=10

Se pueden sustituir valores negativos en las expresiones algebraicas, teniendo cuidado con los
signos que anteceden a las variables en las expresiones.

Encuentre el valor numérico de las siguientes expresiones.

6
6

a. x—7, cuando x =— 5.

b. —5y+4, cuando y =—2.
c. 30—4z, cuando z=—6.
d —8—a, cuando a =—7.
e. 7b—10, cuando b =— 3.

f. 12c¢+ 54, cuando ¢ =— 4.
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 10 Términos y coeficientes

= Escriba todos los términos de las siguientes expresiones algebraicas.

a. 3x+5

b. a—-5-7

a. Los términos son 3x, 5.

b. a—5b—T7=a+(—5b)+(—=7)
Los términos son a, — 5b, — 7.

Unidad 2

(1]
-
o]
o
o
<

\i

A cada parte de una expresion algebraica que se conecta con los signos de suma, se le llama
término.

Al niimero que multiplica la variable en un término se le llama coeficiente.

Ejemplo:
a. —Tx—5=(—7x)+(—5) b. 2a—b+3=2a+(—b)+3
Los términos son —7x, — 5. Los términos son 2a, — b, 3.
El coeficiente de x es —7. El coeficiente deaes 2 y el de b es —1.

—b=—1><b§

= Escriba todos los términos y el coeficiente de cada variable de las siguientes expresiones algebraicas.

a. 6a+7 b. x—2y—10 c. —4x—5

d. 7b+5c—4 e. —3y+8z+1 f. 6a+2b—9

o @ Primera bésico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 11 Reduccién de términos en una expresion
algebraica

= En una tienda, Luisa compro 4 pelotas plasticas de color gris y Pedro compro 2 de color blanco.
¥ Cada pelota costo x quetzales.

a. Escriba la expresion algebraica que representa

el total de quetzales gastados en las pelotas.
b. Escriba la expresion algebraica que representa

la diferencia de gastos entre Luisa y Pedro. Luisa Pedro

i

Z pepiuf

>
Q
®
o
q
S

s Larepresentacion algebraica de las compras es:

Luisa Pedro
4x 2x

a. Eltotal de gastos de Luisa y Pedro es una suma:
1] 1] [ x | x|

dx+2x=(4+2)x
= 6x
Respuesta: el total gastado en pelotas es 6x quetzales.

b. La diferencia de gastos entre Luisa y Pedro es una resta:
X[x[x|x]
X|X

dx—2x=(4—2)x
=2x
Respuesta: la diferencia de gastos entre Luisa y Pedro es 2x quetzales.

N Al proceso utilizado en las operaciones anteriores se le llama reduccion de términos en una
expresion algebraica.

En este proceso se aplica la propiedad distributiva:

ax+bx=(a+b)x

@\ Reduzca términos en las siguientes expresiones aplicando la propiedad distributiva.

a. Sx+3x b. 8b+6b c. —20a+10a d y+dy
e. Ix+3x f. —2c+1lc g Tz+13z h. 11x+ 14x
i. 3b-b j. 5a—8a k. —Ty—4y l. 6x—5x
m. —4a—1la n. 15¢—5c o. —9z—12z p. 12x—17x
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 12 Reduccién de términos semejantes

Reduzca términos con la misma variable y sin variable en las siguientes expresiones algebraicas.
a. Ix+3—4x+2

b. —10z—4—3—5z2

N

- © c. 6y+8—9y—2-3

© 5

T o

D‘Z a. Ix+3—4dx+2=Tx—4x+3+2
=(7—4)x+3+2
=3x+5

b. —10z—4—3—5z=—10z—5z2—4—3
=(-10—-5)z—4-3
=—15z—7

c. 6y+8—-9y—2—-3=6y—9y+8—-2-3
=(6—-9)y+8—5
=—3y+3

En una expresion algebraica se pueden reducir los términos segun el tipo de los mismos:

Entre los términos que tienen la misma variable.

Entre los términos numéricos, es decir, los que no tienen variable.
A los términos que tienen las mismas variables y los mismos exponentes se les llama términos
semejantes.

». Reduzca términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas.

a. 3x—4+2x—5 b. 4dx—T7+5x+1 c. 6x+x—2—9—9x

d —-3+2x+5—8« e. 6+7x—4x—2x—4 f. x+3x—7+6x—3
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 13 Multiplicacion de una expresion algebraica de un
término y un numero

Calcule las siguientes expresiones.

a. —5xX3

>C

b 3yx(-2) ®5
(=)

c. —4X(=7b) o Q
N

a. —5xX3=(—5)XxX3

=(—5)X3Xx
=—15x
b, 3yX(=2)=3XyX(-2) () X (+)>+
=3X(—2)Xy (=) X (=)>+
=—06y (H) X (=)=>—
(=) X (H)=>—
c. —4X(=Tb)=(—4)X(=T)Xb %
= 28b

N\ Para multiplicar una expresion algebraica de un término por un namero, se calcula el
coeficiente del término por el nimero y se copia la variable.

@\ Calcule las siguientes expresiones.
a. —TaxX?2 b. 4xX(=5) c. —3cX(—6)
d —8X(—2b) e. —5yX(—=2) f. —5Xo6x
g —4zX7 h. 7X(—8y) i. —9X(—4c¢)
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Unidad 2

”

Algebra

Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 14 Divisidon de una expresion algebraica de un
término entre un numero

Calcule las siguientes expresiones.

a. 27x~(—3)

b. =32y +(—8)

c. —21b+17

a 27x+(-3)=2%

= (+) = (H)=>+
()% (2>
)+ ()>=
~32
b 3y (8= g () + (+)=>-
4 &‘J
. —21p=7="2%
=3

Para dividir una expresion algebraica de un término entre un nimero, se divide el coeficiente
del término entre el nimero y se copia la variable.

Calcule las siguientes expresiones.

a. 36x+(—4) b. —12a+(—3) c. —18y+6
d. 30b=(—5) e. —18z+(—9) f. —28x+4
g. 35b=(—17) h. —45z+(=9) i. —33¢c+11
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 15 Multiplicacién de un numero y una expresion
algebraica de dos términos

Calcule las siguientes expresiones.

a. 4(x+2) =
Q >
b. (5—y)X3 ® o
(=)
c. (=2b—T7)X(=5) a Q.
N
a. Considerando el area del rectdngulo cuya base es 4 y cuya Y
altura es x + 2: ‘

El area del rectangulo es 4 (x + 2). 4 X x = 4x x
El rectangulo esta formado por dos rectdngulos pequefios "
cuyas areas son 4x y 8. !

El area total del rectangulo es la suma de los dos
rectangulos pequefios.

Por tanto, 4(x +2) = 4x+ 8

Eso significa que 4(x +2) =4 Xx+4 X2

=4x+8

b. (5—y)X3=5X3+(—y)X3
=15—3y

c. (=2b—T)X(=5)==2bX(=5)+(=T7)%X(=5)
=10b+ 35

N\ Para multiplicar un niimero por una expresion algebraica de dos términos, se aplica la propiedad
distributiva:

m)=a><x+a><y

=ax +ay

(xmzxxa-i-yxa

=ax tay
= . Calcule las siguientes expresiones.
a. 2(5y+6) b. (4—¢c)X11 c. (=7—2x)%X(—6)
d. 3(-=2x—4) e. (Ba+4)x4 f. —12(b+2)
g. (Bz+7)X(=5) h. —7(a+7) i. (6b—2)X(=8)
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Seccién 2 Expresiones algebraicas
Clase 16 Divisidn de una expresion algebraica de dos
términos entre un numero

Calcule las siguientes expresiones.

a. 27x—9)=+3
b. (—8—32y)+(—8)
N
TS o1h— 14) =
‘UE c. (—=21b—14)+7
T o
cO 9y =3=(27x—9)x L 27x , —9 27x _ 9
o< a. (27x—9)+3=(27x—9) 3 ST+ se puede expresar T—gtambién.
_2Ix 9
3 3
=9x—3

b. (—8—32y) = (—8)=(—8—32y) x(—%)

_8. 3% g -
=318 _72+ _3? se puede expresar %+% también.
=1+4y

c. (—21b—14)+7=(—21b—14)><%

_—21b 14 —21b , —14 d —21b 14 oo
7 7 7 7 S€ pucdac expresar —7 7 amoien.
=—3b—2

Para dividir una expresion algebraica de dos términos entre un niumero, se convierte a una
multiplicacion utilizando el reciproco del divisor y luego se aplica la propiedad distributiva.

u+w+a=u+wx$

-5+

Calcule las siguientes expresiones.

a. (20x—10)+2 b. (24—42a)+~(—6)
c. (—12y—18)+3 d (=33—-11p)+11
e. (36a—12)=(—4) f. (—30c—40)=+10
g. (18—45ph)+9 h. (—32z—48)+(—8)
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 1 Igualdad de dos expresiones numeéricas

= Con base en la igualdad de la balanza 1, encuentre la igualdad matematica de la balanza 2 en donde
d cl peso del miembro izquierdo es igual al miembro derecho.

Encuentre el valor del peso de cada objeto del miembro izquierdo para que los pesos sean iguales
en ambos lados.

>C
Q =
Balanza 1 Balanza 2 D 6.
S o
o Q
N
ﬂ \
4+4=28 72+424+7=6

y Para encontrar la igualdad matematica de la balanza 2.

72+24+7=6
24+2+2=6
g \
Se utiliza el signo igual “=" para representar la igualdad entre dos cantidades.

. Llene los espacios en blanco para completar la igualdad matematica.

6
6

a. 3+_1=7 b. 8—[_1=5 c. 4+5=1+11 d 10—-1=0[1+7

e. 7+L_1=14 f 15+ _1=17 g 21-1=5+01 h 18—-6=10+[_

i 21=0L1+7 j 22-2=10+[1 k 45+[_1=50 . 80—[_1=40
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 2 Igualdad de dos expresiones algebraicas

=, Escriba la expresion algebraica que representa la balanza.

[\

o~
©
®
=
=
>

\i

©
|
o
)
e
<

~. (Lado izquierdo de la balanza)
=x+x+x+8
=3x+38

(Lado derecho de la balanza)
=17

Entonces, el lado izquierdo y el lado derecho de la balanza estan equilibrados. Por tanto, se puede
representar como 3x + 8 = 17.

=0

Miembro izquierdo Miembro derecho

__de la ecuacion de la ecuacion
'

Ambos miembros de la ecuacion

< i . . : .
@ Se utiliza el signo igual “=" para representar la igualdad entre dos expresiones algebraicas.

= Escriba la igualdad matematica que representa cada una de las siguientes balanzas.

a. b. c.

[x | ' x|x 30

_—
=

==
=
x| =
=

8 x 112
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 3 Solucién de ecuaciones

= Encuentre el valor de la variable x en 2x + 10 = 20.

=~ Para encontrar el valor de la variable x en 2x + 10 = 20, se sustituye la variable x con algunos
valores para completar la igualdad matematica.

Miembro Valor del .Se
Valor de x izquierdo miembro cumple la

2x+ 10 izquierdo | igualdad?
Six=1 2X1+10 12 No
Six=2 2X2+10 14 No
Six=3 2X3+10 16 No
Six=4 2X4+10 18 No
Six=5 2X5+10 20 Si
Six=6 2X6+10 22 No

Respuesta: el valor de la variable x es 5.

) Ala igualdad de dos expresiones matematicas que incluyen una o mas variables, se le llama
ecuacion.

En una ecuacion, al valor desconocido que se representa por una variable se le llama incégnita.

Al valor numérico de la incognita que cumple la igualdad matematica se le llama solucion de
una ecuacion.

@ 1. Encuentre las ecuaciones que tienen como solucion el numero 2.

a. 2x+5=11 b. 3x+1=7 c. —4x+2=-—8

2. Encuentre las ecuaciones que tienen como solucién el nimero —3.

a. dxt+6=18 b. 5x—2=17 c. —6x—2=16
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado

Clase 4 Propiedades de igualdad

Encuentre el valor de x en la ecuacién 4x + 2 = 10, representandola como el peso equilibrado de
una balanza.

%% . "] Representa la unidad

@ Representa x

o~
©
®
=
=
>

@\ Para encontrar la solucion de la ecuacion 4x + 2 = 10, como el equilibrio de una balanza:

Se restan 2 cubos en ambos Se dividen ambos lados
lados de la balanza. de la balanza entre 4.

La igualdad matematica se mantiene cuando:

Propiedad 1. Se suma el mismo niimero o expresion en ambos miembros. Si A = B, entonces

A+C=B+C.
Propiedad 2. Se resta el mismo nimero o expresion en ambos miembros. Si A = B, entonces
A-C=B—-C.

Propiedad 3. Se multiplican ambos miembros por el mismo niimero o expresion. Si A =B,
entonces A X C = B X C.

Propiedad 4. Se dividen ambos miembros entre el mismo numero o expresion (excepto 0). Si
_ A_B
A = B, entonces Yolmirok

A las afirmaciones anteriores se les llama propiedades de la igualdad matematica.

- \“\ Identifique la propiedad que representa cada una de las siguientes igualdades.

G A afh_a
ia_5T0 * AlB_4]R
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 5 Solucion de ecuaciones de la forma x—a=»b

Resolver una ecuacion significa
encontrar el valor de x.

>C
Q 3,
(9)
-3
o Q
N
a. x—5=10
x—5+5=10+5 Se suma 5 en ambos miembros de la ecuacidn.
x=15
b. —2+x=2
—2+2+x=2+2 Se suma 2 en ambos miembros de la ecuacion.
x=4

Para verificar si la respuesta es la solucion de
una ecuacion, se sustituye el valor de x
encontrado en la ecuacion.

Por ejemplo, en caso del inciso a, se sustituye x
por 15en x—5=10:

(miembro izquierdo)= 15—5 = 10

(miembro derecho)= 10

Los resultados de ambos miembros son iguales.
Entonces, 15 es el valor de x de la ecuacion.

@ Para resolver una ecuacion de la forma x —a = b, se suma a en ambos miembros de la ecuacion.

x—a=»b x—5=10
x—ata=b+a x—5+5=10+5
x=b+ta x=15

@ 1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.

a. x—6=1 b. —3+x=—7 c. x—8=6
x—6+_J=1+011 3+ J+x=—7+1_1 x—8+ [ _J=6+1_]
x=1_] x=01_1 x=[01_

2. Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. x—2=4 b. x—1=-5 c. “3+x=2
d —5+x=—4 e. x—6=3 f. —7+x=—3
g x—8=8 h. —4+x=-9 . x—11=4
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 6 Solucion de ecuaciones de la forma x+a=»>b

=, Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. x+7=4
b. 3+x=—-2
N
T
% % a. x+7=4
E K= x+7—7=4-17 Se resta 7 en ambos miembros de la ecuacion.
=< x=—3

b. 3+x=—2
3—3+x=—2-3 Se resta 3 en ambos miembros de la ecuacion.

x=—15

Para resolver una ecuacion de la forma x + a = b, se resta a en ambos miembros de la ecuacion.

x+ta=»b x+7=4
xta—a=b—a x+7—=7=4—-17
x=b—a x=—3

1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.

a. x+6=2 b. 1+x=—4 c. x+8=10
x+6—-[1=2-["] 1-CJ+x=—4-11 x+8—[_1=10—["_]
x=[_] x=[_] x=[_]

2. Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. x+5=9 b. 4+x=-3 c. 2+x=—-17
d 3+x=—28 e. x+t6=6 f. 7+x=—5
g x+8=7 h. 5+x=6 i. 3+x=—10
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 7 Solucion de ecuaciones de la forma %x:b oX=bh

Un ntimero multiplicado por
su reciproco da como producto
13 1”.
Ejemplo:

1lyog=

g X9=1

9 es el reciproco de %

b. %x=2 %

%x><4=2x4

Se multiplican ambos miembros
de la ecuacion por —6.

—%x(—6)=3><(—6)
x=—18

Se multiplican ambos miembros
de la ecuacion por 4.

x=38

—_— \
.y X 1 - .
@ Para resolver una ecuacion de la forma L =box=b se multiplican ambos miembros de la

. a
ecuacion por da.
X _ X _
a=b 63
%Xa=b><a —%X(—6)=3X(—6)
x = ab x=—18
@ 1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.
a. 1 _ b. X __ c. _ -
Lxx I =3x] IxO=-6xJ —pxx [ =5%x]
x=[_] x=[_] x=[_1
2. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a-%x=4 b g§=-2 c. =3=5
d _x__ e. X __ _X _
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 8 Solucién de ecuaciones de la forma ax=»b

=, Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. 9x=—45
b. —10x =20
N
©
g _’5 a. 9x=-—45
_'9 () 9x _ —45 Se dividen ambos miembros
cO 9 9 de la ecuacion entre 9.
<L x=—5
b. —10x =20
—10x _ 20 Se dividen ambos miembros
—-10 — —-10 de la ecuacion entre —10.
x=—=2

Para resolver una ecuacion de la forma ax = b, se dividen ambos miembros de la ecuacion

entre a.
ax=2>b O9x =— 45
ax _ b 9x _ =45
a a 9 9
x=% A=

1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.

a. 6x=48 b. —3x=—-21
_Ox _ 48 —3x _ =21
1 [ 1 [

x=["] x=0

2. Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. 4x =12 b. —5x=25

c. 8x=—56 d —Tx=-21
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 9 Soluciéon de ecuaciones de la forma ax+b=c o
ax—b=c

=, Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. 2x+6=—12

>C
Q 3,
b. 6x—4 =26 o
X o 8_
o Q
. a. 2x+6=—12 N
2x+t6—6=—12—6 Se resta 6 en ambos miembros de la ecuacion.
2x =— 18
2796 = —TIS Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre 2.
x=—9

b. 6x—4 =126

6x—4+4=26+4 Se suma 4 en ambos miembros de la ecuacion.
6x = 30
%‘ = % Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre 6.
x=15
@ Para resolver una ecuacion de la forma ax+b =c o axtb=c ax—b=c
ax—b=c: ax+b—b=c—b ax—b+b=c+b
. ax=c—b ax=c+b
Paso 1. Se suma o se resta b en ambos miembros de
la ecuacion @ _c-b ax _cth
: a a a a
.. ) ., _c—b _c+b
Paso 2. Se dividen ambos miembros de la ecuacion X="4 X="7
entre a.
1. Complete la solucidn de las siguientes ecuaciones.
a. 2x—5=17 b. 6+7x =34
-5+ J=7+11] 6-[ 1+7x=34—-["]
2x=[_] Tx=[_]
L Ix _ [ 1 [ Jx _ [ ]
C 1 ] [ N
x=[_] x=[_]
2. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. 3x+1=10 b. 4x—1=—-17
c. —5x+2=—-8 d 6—8x=30
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 10 Solucion de ecuaciones de la forma ¥ +b=c o

X—b=c
Resuelva las siguientes ecuaciones.
& T+2=-4
b X-3=5
N a. X —_—
o 7t2=-4
© . .
y o] 'g % +2—-2=—4-2 Se resta 2 en ambos miembros de la ecuacion.
c O x
=i 7=76
% XT=—6X17 Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por 7.
x=—42
b. X _a_
%— 3+3=5+3 Se suma 3 en ambos miembros de la ecuacion.
X -
6 =3
% X6=8X6 Se multiplican ambos miembros de la ecuacion por 6.
x =48
Para resolver una ecuacion de la forma % +h=¢ % —b=c

X - X _p— .
a+b coy, b=c:

S+b—b=c—b S —b+b=c+b

Paso 1. Se suma o resta b en ambos X X
miembros de la ecuacion. L =c—b g=ctb
Paso 2. Se multiplican ambos miembros x x
de la ecuacién por a. aXa=(—b)xa aXa=(cth)xa

x=alc—b) x=alc+b)

1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.

a. X — b. X _ 4=
7 1t2=3 3 4=1
X 42-[d=3-11 L g+ =1+
X _ X _
=0 3= L]
%x:lzl:IXI:I %XIII=|:I><:|
x=[_] x=[_]
2. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. X — b. X _~5__ C. _g4_X__ d x —
yt6=4 g~ 7=-6 g ="1 g +3=2
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 11 Solucién de ecuaciones de la forma ax=bx+c

Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. 8x=6x+4

b. Sx=—6+3x >C
Q 3,
® o
a. 8x=6x+4 g g_
8qx—6x=6x—6Xx+4 Se resta 6x en ambos miembros de la ecuacion. N
2x =4
2796 = % Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre 2.
x=2
b. Sx =—6+3x
S5x—3x=—6+3x—3x Seresta 3x en ambos miembros de la ecuacion.
2x=—06
27x = _76 Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre 2.
x=—3

Para resolver una ecuacion de la forma ax = bx + c:

ax=bx+c
Paso 1. Se resta bx en ambos miembros de la ecuacion. ax—bx=bx—bx+c
(a=b)x=c
Paso 2. Se reducen los términos semejantes. (a—b)x c
a—b _a-b
Paso 3. Se dividen ambos miembros de la ecuacion entre a — b. ¢
*=a—b
= 1. Complete la solucion de las siguientes ecuaciones.
a. 10x =7x+15 b. 4x = 8+ 6x
10x— [ 1=7x—[_1+15 dx—[_1=8+6x—[_1
[ Ix=15 [ Ix=8
L Ix _[ 1] [ Ix _ L[]
L1 [ N R
x=[_] =[]

2. Resuelva las siguientes ecuaciones.

a. 4x=2x+8 b. 6x=—15+3x

c. Tx=8+11x d 3x=10x+21
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Seccién 3 Ecuaciones de primer grado
Clase 12 Aplicacion de ecuaciones

Marta compro6 en una libreria una agenda y 5 cuadernos. La agenda
costd 25 quetzales. Si pagd 65 quetzales en total, jcuanto costo
cada cuaderno?

Unidad 2

25 quetzales 5 Xprecio de cada cuaderno 65 quetzales

Plantee la situacion con una ecuacion. Utilice x como el precio de cada cuaderno.
(Precio de agenda) + (precio de cuadernos) = (cantidad pagada)

25 + 5x = 65
Resuelva la ecuacion. s
25+ 5x =65 Para resolver una ecuacion,
25—2545x = 65— 25 la incognita se coloca en un

miembro y los valores
5x =40

conocidos en el otro.
Sx _ 40 &j
5 5

x=8
Respuesta: cada cuaderno costd 8 quetzales.
@ Para resolver situaciones de la vida cotidiana con el uso de una ecuacion de primer grado:
Paso 1. Se define la cantidad que se representa con la incognita.

Paso 2. Se escribe una ecuacion.
Paso 3. Se resuelve la ecuacion.

@\ Plantee la situacion con una ecuacion y resuelva.
a. Antonio compr6 6 chuchitos y pagd con un billete de 20 quetzales. Si recibid 2 quetzales de

vuelto, ¢cuanto costd cada chuchito?

b. Violeta compr6 50 naranjas. De las 50 naranjas, se quedo con 18 y repartio el resto en partes
iguales entre sus 4 hijos.
(Cuantas naranjas entreg6 a cada uno de sus hijos?

c. Dulce y Manuel obtuvieron una ganancia semanal de 1,500 quetzales. Si Dulce genero el doble
de ganancias que Manuel, ;cuanto gan6 cada uno?
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 1 Razones

= Rosa utiliza 2 cucharadas de azticar y 3 cucharadas de leche en polvo para preparar su café.

(Cual es la relacion entre la cantidad de azucar y la cantidad de leche utilizada?

>C
Q 3,
s Larelacion entre la cantidad de azicar y la cantidad de leche se representa como: g 8'
5 o
2:3 2y 3 son términos N
Se lee como “dos es a tres”. de la razon. g;:

A la cantidad relativa representada por las expresiones anteriores se le llama razon.

A la comparacion relativa de dos cantidades con la misma unidad de medida se le 1lama razoén.
Se escribe como a:b y se lee comoaes ab.

Al primer término a se le llama antecedente y al segundo término b se le llama consecuente.

Ejemplo:
Larazén de 9 m a 300 cm.

Ajuste a la misma unidad.

¢ I m=100cm &}
9 300 cm 300 cm

y 0 9m y

S B
&

900 cm 3m

Por tanto, la razon de 9 m a 300 cm es 900:30009: 3.

@\ Exprese los siguientes incisos como razon.

a. 16 mesa20m

b. 12kmesa 36,000 m

c. 10 hombres es a 15 mujeres
d. 80dLesa32L

e. 27 pinos es a 15 cipreses

f. 22 Lesal20dL
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 2 Valor de razén

= Encuentre la razén de la altura a la base.

“-8cem-~

Unidad 2

”

Algebra

La razdn de la altura a la base es 11:8.

Divida el antecedente 11 entre el consecuente 8.

g1l

Se dice que % es el valor de razon.

Valor de razon de a: b:

Q
|
>
Il
SN

1. Encuentre el valor de razén (simplifique si es posible).

a. 3:7
b. 2:3
c. 6:8
d 12:18
e. 15:10

2. Encuentre el valor de razon del lado a la base del siguiente triangulo. Simplifique si es posible.
b.

---4cm---
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 3 Razones equivalentes

== Anadisolvio 2 dL de concentrado de horchata en 24 dL de agua en el pichel Ay 3 dL de concentrado
§ de horchata en 36 dL de agua en el pichel B. Compare el valor de razon de la cantidad de concentrado
de horchata a la cantidad de agua del pichel A con el del pichel B.

>C
Q 3,
1)
o5
. . a O
Pichel A Pichel B Q
La razoén del concentrado de horchata al agua La razon del concentrado de horchata al agua D
es 2:24. Entonces, el valor de razon es: es 3:36. Entonces, el valor de razon es:
Sy = 2 g =D
2+24=55 3+36=3g
_ L 1
12 12

Los valores de razon son iguales para ambos picheles. Entonces, se dice que las razones 2:24 y
3:36 son equivalentes y se representa como:
2:24=13:36

N\ Ados razones que tienen el mismo valor de razon se les llama razones equivalentes. A una
igualdad que muestra dos razones equivalentes se le llama proporcion.

= 1. Analice si el par de razones en cada inciso es equivalente.
@ a. 6:8y9:12
b. 8:12y20:24
c. 56:21y36:12
2. Resuelva.
El edificio A mide 8 m de altura y el edificio B mide 12 m de altura. Si el edificio A proyecta una

sombra de 6 m de largo y el edificio B una sombra de 9 m de largo a cierta hora del dia, ;la razon
de las alturas es equivalente a la razon de las sombras de ambos edificios?
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 4 Relacion entre razones equivalentes

Dofia Mary prepara café con azlicar y la razon de azlicar y café es 2 : 5. Dofia Luisa también prepara
café con azucar y la razén de azucar y café es 4:10.

a. Analice si las dos razones 2:5y 4:10 son equivalentes.
b. Encuentre la relacion entre las dos razones.

a. Valor de razdn del café de dona Mary: 2 +5 = %

Valor de razon del café de dona Luisa: 4 ~ 10 =

wo 5‘%

Por tanto, estas dos razones son equivalentes.

b. Ambos nimeros de la primera razén 2:5 se pueden multiplicar por 2 para obtener la segunda

razéon 4:10.
X2

N\
2:5=4:10
U
X2

Ambos nimeros de la segunda razon 4:10 se pueden dividir entre 2 para obtener la primera
razéon 2:5.

Cuando los términos de una razon son multiplicados o divididos por el mismo niimero (excepto
0), se obtiene una razon equivalente.

Ejemplo:

X3 X3

7NN
1:2=3:6=9:18
+3 =3

Dos razones equivalentes de 3:6 son 1:2y 9:18.

Escriba dos razones equivalentes para las siguientes razones.

a. 2:3 b. 8:5

c. 5:10 d. 18:15
e. 4:9 f. 10:8
g 3:4 h. 14:12
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 5 Simplificacion de razén

=, Encuentre la razon equivalente mas simple de cada una de las siguientes razones.

a. 8:20
>C
b. 27:18 g S
o5
. Encuentre una razon equivalente dividiendo ambos términos de la razon por el mismo niimero. o O
' N
a.
=2 =2
/\/\
8:20=4:10=2:5
N AN A
=2 =2
Como no hay divisor comtin entre 2y 5, 2:5 es la razon equivalente mas simple.
b.
=3 =3
7 N\~ N\
27:18=9:6=13:2
N AN/
=3 =3

Como no hay divisor comtin entre 3y 2, 3:2 es la razén equivalente mas simple.

Al transformar una razon a una razon equivalente con el menor niimero entero posible se le llama
simplificacion de razén.

@ Simplifique las siguientes razones.
a. 6:12 b. 16:48

c. 96:12 d. 24:18
e. 56:14 f. 32:16
g 14:21 h. 39:13
i 35:28 j. 18:45
k. 7:28 1. 36:24
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Seccién 4 Razones y proporciones

Clase 6 Proporciones (1)

Para encontrar el valor del término x:

N
- © Forma 1.
© b Utilice la relacion entre razones
0 .
T o equivalentes.
c o .
D~< [\
x:3=10:15
\/
=5
x=10+-5=2

=, Silarazon x:3 esequivalente a 10:15, ;cual es el valor del término x ?

= Como ambas razones son equivalentes, entonces se dice que:

x:3=10:15

Forma 2.
Encuentre el valor de x en la ecuacion.
% = % Se expresa el valor de razon.
% X3 = % X 3 Se multiplican ambos miembros por 3.
_10
Y77
x=2 Se simplifica.

Respuesta: si la razon x:3 es equivalente a 10:15, el valor de x es 2.

2:3=10:15

Enla proporcion 2:3 = 10:15, alos términos 2 y 15 se les llama términos extremos y a los términos

3y 10 se les llama términos medios.

En la proporcion, el producto de los términos extremos 2 X 15 es igual al producto de los términos

medios 3 X 10.

2X15=130
S E—
2:3=10:15
L
3X10=30

En una proporcion a:b = c:d alos términos a y d se les llama términos extremos y a los
términos b y ¢ se les llama términos medios.

En una proporcion a:b = c:d, el producto de los términos extremos ad es igual al producto
de los términos medios bc. Si a:b = c:d, entonces ad = bc.

Ejemplo:
x:4=15:20
20x =4 X 15
20x = 60
20x _ 60
20 © 20
x=73

x:2=8:4
e. 4:x=7:21

= Encuentre el valor del término x en las siguientes proporciones.
a

b. 3:x=2:
f. x:14=10:35

d 9:12=x:8
15:12=10:x

6 c. 9:6=12:x
g 10:6=x:15 h.
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Seccién 4 Razones y proporciones
Clase 7 Proporciones (2)

La cantidad de azucar y harina que se utilizan para preparar un pastel tiene una razéon de 3:5. Si se
usan 150 g de harina, ;cuantos gramos de azucar se necesitaran?

>C
La proporcioén seria 3:5 = x:150, siendo x los gramos de azucar. Encuentre el valor del término x. "g g-
o
Si a:b=c:d, entonces ad = bc. o Q
Por tanto, N
3:5=x:150
5x =3 X150
5x =450
Sx _ 450
5 5
x =90

Respuesta: 90 gramos de azicar

Y  Enuna proporcion a:b = c:d el producto de los términos extremos es igual al producto de los
términos medios.

Si a:b=c:d,entonces ad = bc.

@ Resuelva los siguientes problemas.
a. Enlaseccion “A” de primero basico, la razén del nimero de mujeres al de hombres es 3: 4. Si
hay 30 mujeres, (cuantos hombres habra en la seccion?

b. La razon de la medida de la base a la altura de un rectdngulo es 2:5. Si la base mide 10 cm,
(cuanto medira la altura?

c. Larazon de basura no reciclable a basura reciclable en un municipio es 5:11. Si hay 550
quintales de basura reciclable, ;cuantos quintales de basura no reciclable habra?
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Seccion 5 Sistemas de medicion

Clase 1 Longitud

Mercado

Instituto
<=
|
N

a. Encuentre la distancia en km entre la casa de Maria y el instituto.

AT

Unidad 2

”

Algebra

b. Encuentre la distancia en cm entre la casa de Maria y el mercado.

a. La distancia entre la casa de Maria y el instituto es 1,200 m.
1,000 m es equivalente a 1 km.
Para convertir de kildbmetro a metro, se divide la distancia en kilometros entre 1, 000.
1,200 +1,000=1.2

Por tanto, 1.2 km.
b. La distancia entre la casa de Maria y el mercado es 60 m.
1 m es equivalente a 100 cm.
Para convertir de metro a centimetro, se multiplica la distancia en metros por 100.

60 X 100 = 6,000

Por tanto, 6,000 cm.

Algunas unidades de longitud en el sistema métrico decimal:

km m cm mm
1 1,000 100,000 1,000,000
0.001 1 100 1,000
0.00001 0.01 1 10
0.000001 0.001 0.1 1
X1,000 X100 X 10
km/_\m /_\cm/_\r—n\m

Ejemplo:
Convierta las unidades de longitud a las medidas indicadas.

a. 2kmam
2 X 1,000 =2,000
Por tanto, 2,000 m.
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b. 3,000cmam
3,000+ 100 =30
Por tanto, 30 m.

c. 15cmamm
15X 10 =150
Por tanto, 150 mm.

i

Z pepiuf

>
«Q
1)
(=3
=
o

= Convierta.

a. 7kmam b. 2macm
c. 30 cmamm d. 2,500 makm
e. 400cmam f. 150 mmacm
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Seccion 5 Sistemas de medicion
Clase 2 Conversiones bidimensionales
Observe la imagen del salon de clases que esta '

a la derecha. i

a. Encuentre el 4rea de la clase en m”.
b. Encuentre el area de la clase en cm®. .

a. 8X7=56
Entonces, 56 m’.

Unidad 2

b. Para encontrar el area en cm’, convierta la base y la altura de m a cm.

Base: 8 X 100 = 800 (cm)
I m=100cm g

Altura: 7X100 =700 (cm)
Area: 800 X 700 = 560,000 (cm?)
Los resultados de los incisos a y b son el area de la clase. Por tanto, 56 m* = 560,000 cm’.

Entonces, 560,000 cm®.

Observe la imagen de la ciudad que esta a la derecha.

a. Encuentre el 4rea de la ciudad en km?.
b. Encuentre el area de la ciudad en m®.

a. 4X3=12
Entonces, 12 km®.

b. Para encontrar el area en m’, convierta la base y la altura de km a m.

Base: 4 X 1,000 = 4,000 (m)
Altura: 3 X 1,000 = 3,000 (m) 1km = 1,000mg
> = 12,000,000 m”.

Area: 4,000 X% 3,000 = 12,000,000 (m?)
Entonces, 12,000,000 m>.

Los resultados de los incisos a y b son el area de la ciudad. Por tanto, 12

Algunas unidades de 4rea en el sistema métrico decimal:

km’ m’ cm’ mm’
1 1,000,000 10,000,000,000 1,000,000,000,000
0.000001 1 10,000 1,000,000
0.0000000001 0.0001 1 100
0.000000000001 0.000001 0.01 1
x 1,000,000 x 10,000 x 100
ka/_\ mzf_\cmzfﬂmm2
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Ejemplo:

a. 8cm’ a mm’
8 X 100 = 800
Por tanto, 800 mm”.

i

Z pepiuf

b. 4,000,000 cm® a m*
4,000,000+ 10,000 = 400
Por tanto, 400 m’.

>
Q
®
o
q
S

c. 70,000,000 m*> a km’
70,000,000 +~ 1,000,000 =70
Por tanto, 70 km’.

@1\ Convierta las siguientes unidades de area a las medidas indicadas.

a. 2cm’amm’ b. 6 m’acm’
c. 9km’am’ d. 400 mm’® a cm?
e. 150,000 cm® a m’ f. 3,000,000 m* a km®
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Seccién 6 Porcentajes
Clase 1 Porcentajes

. La siguiente tabla muestra el namero de estudiantes de un instituto de Mazatenango.

Grado | Cantidad de estudiantes
Iro. 80

2do. 70
3ro. 50

Total 200

o~
©
®
=
=
>

\i

(1]

-

o]

o
e
<

Encuentre el porcentaje de cada uno de los grados respecto al total de los estudiantes.

(Total de estudiantes)

= (Estudiantes de primer grado) 80 _ 2

=500= 5= 040 ——=0.40x 100 =40(%)

(Estudiantes de segundo grado) _ 70 _ 7

(Total de estudiantes)

(Estudiantes de tercer grado)

=500 =20 = 0.35——>0.35x 100 = 35(%)

_ 50 _1

(Total de estudiantes)

=500=1° 025 ———=0.25x100=25(%)

Al multiplicar el nimero decimal por 100 se obtiene el porcentaje.

La relacion entre el nimero decimal y el porcentaje es la siguiente:

Numero decimal 0 1
01 02 03 04 05 06 07 08 09
| joisjoasjoss| | joesjors| | |
| 15% |259% | 359 | | | 65% | 759 | | |
Porcentaje 07 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 0,

escribe el simbolo “%”.

Para convertir un numero decimal a porcentaje, se multiplica el nimero decimal por 100 y se

Para convertir un porcentaje a un nimero decimal, se divide entre 100.

= 1. Convierta cada nimero decimal a porcentaje.
a. 0.56 b.

0.07 c. 0.3 d. 0.69

2. Convierta cada porcentaje a un nimero decimal.

a. 23% b.

47% c. 8% d. 60%
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Seccién 6 Porcentajes
Clase 2 Una cantidad es porcentaje de otra cantidad

A una fiesta de cumpleanos se invitaron 200 personas y llegaron solo 60 personas. ;Cual es el
porcentaje de las personas que asistieron a la fiesta con respecto al total de invitados?

>C
La razén de las personas que asistieron a la fiesta con respecto al total de invitados es 60 : 200. Q>
oo
El taj Icular: Q
porcentaje se puede calcular 30
Forma 1. Forma 2. N
Utilizando el concepto de proporcion. Multiplicando el valor de razén por 100.
Si a:b = c:d,entonces ad = bc. g
60:200 = x:100 % =0.3 Sedetermina el valor de razon.
200x = 60 x 100 ’
200x = 6,000
200x _ 6,000
200 — 200
x =30
Por tanto, 30%. Por tanto, 30%.

Respuesta: el porcentaje de personas que asistieron a la fiesta fue 30%.

@ Para expresar una cantidad como porcentaje de otra:

Paso 1. Se toma la cantidad que se compara como numerador.
Paso 2. Se toma la cantidad base (total) como denominador.
Paso 3. Se convierte a porcentaje.

= a. Seinvitaron a 150 personas al acto del dia de la madre de primero basico seccion “C”. Llegaron
135 personas. ;Cudl es el porcentaje de invitados que llegaron al acto?

b. En la final de un campeonato de futbol, Regina lanz6 5 veces al marco, de las cuales anoto
3 goles. (Cual es el porcentaje de goles anotados respecto al nimero de lanzamientos?

c. Daniel tiene 30 dulces, de los cuales regal6 18 a su hermana. ;Cual es el porcentaje de dulces
que regald?

d. El papa de José tiene un ingreso mensual de Q1,300.00. De esta cantidad, ahorra Q260.00
cada mes. ;Qué porcentaje de su ingreso mensual ahorra?
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Seccién 6 Porcentajes
Clase 3 Porcentaje de cantidades

». En el salon municipal de Cuyotenango, Suchitepéquez, hubo un concierto de marimba para 200
} personas. Sin embargo, solo el 80% de las personas compraron boletos.
(Cuéantas personas compraron boletos?

Multiplique el porcentaje por el total de personas, puede ser escrito de forma decimal o como fraccion.

N

TE

g '8 Decimal: Fraccion:

:C, :—? 80% x 200 = 0.8 x 200 20% x 200 = 39 5 200

) B =100
= 160 _ 80 %200

=100
= 160

Respuesta: equivale a 160 personas.

Para encontrar la cantidad que representa un porcentaje, se multiplica el porcentaje dado por la
cantidad total. Un porcentaje puede ser expresado en decimal o en fraccién con denominador
100.

a. Un pequefio equipo de futbol jugé 10 partidos en un torneo. De estos, gano el 70% de los
partidos. ;Cuantos partidos gano este equipo?

b. Sofia organiz6 un club de lectura con 100 personas. A la primera reunion se presentd el 40%
de los miembros. ;Cudntas personas se presentaron a la primera reunion?

c. Un agricultor tiene 3,000 m* para sembrar, de estos solo siembra en el 60% de los m”.
(Cuéantos m” siembra ¢1?

d. Un instituto tiene 400 alumnos inscritos. E1 40% de los alumnos son mujeres.
( Cuantas mujeres estan inscritas en el instituto?
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Seccién 6 Porcentajes
Clase 4 Descuentos

=, Una zapateria de Quetzaltenango esta de aniversario y por este motivo ofrece varias ofertas a los
8 clientes.

Katy va a la zapateria y compra unas zapatillas cuyo precio normal es de Q200.00, pero por el
aniversario hubo un descuento del 30%.

a. (A cuantos quetzales equivale ese descuento? >C
b. ;Cuanto pago por las zapatillas? Q 3,
® o
o
a. Encuentre el descuento calculando el 30% de Q200.00. 3 o
100% N
@)
30 A) El descuento es una operacion
' que reduce el precio original.g
Descuento Q200.00
(Descuento)
= (Porcentaje de descuento) X (precio original)
=30% X 200
_ 30
=100 * 200

=60
Respuesta: el descuento es de Q60.00.

b. Para conocer cuanto pag6 por las zapatillas:
Q200.00 —Q60.00 = Q140.00

Respuesta: pagd Q140.00.

@ Descuento = porcentaje de descuento X precio original

Precio de venta = precio original — descuento

@\ 1. Encuentre el descuento y el precio en quetzales que se paga de las siguientes cantidades.

a. A Q500.00 se le descuenta el 10%.
b. A Q700.00 se le descuenta el 6%.
c. A Q800.00 se le descuenta el 12%.

2. Alberto compro una camisa. Su precio normal era de Q350.00, pero le hicieron un descuento del
20%.

a. (A cuanto equivale el descuento?
b. (Cuanto pago6 Alberto por la camisa?
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Seccién 6 Porcentajes
Clase 5 Intereses

. Seinvierte Q10,000.00 a una taza de interés del 10% anualmente. Encuentre el interés y el
3 monto en la tabla.

A la cantidad de dinero que . ; .
se obtiene como beneficio Tiempo ((ilespues) Interés Monto
al invertir dinero se le 1 afio
N [lama interés. 2 afnos
T o 3 afios
© 5
So
co
<L
=~ La taza de interés anual es 10%.
10% x 10,000 = 0.1 x 10,000 = 1,000 10% = 10 = 100
El interés anual es Q1,000.00. =01 %

Después de 1 afo,
El interés: Q1,000.00

Monto: Q10,000.00 4+ 1 x Q1,000.00 = Q11,000.00 i 55 gl

. N mas interés.
Después de 2 afios,
El interés: 2 x Q1,000.00 = Q2,000.00

Monto: Q10,000.00 4+ 2 x Q1,000.00 = Q12,000.00

Después de 3 afios,
El interés: 3 x Q1,000.00 = Q3,000.00
Monto: Q10,000.00 + 3 x Q1,000.00 = Q13,000.00

Tiempo (después) Interés Monto
1 afio Q1,000.00 Q11,000.00
2 aflos Q2,000.00 Q12,000.00
3 afios Q3,000.00 Q13,000.00

Interés anual = taza de interés X capital

Monto = capital + tiempo X interés anual

= a. Q30,000.00 son invertidos a una taza de interés del 5% anualmente. Encuentre el monto total
después de 3 afos.

b. Q4,500.00 son invertidos a una taza de interés del 6% anualmente. Encuentre el monto total
después de 2 afios.
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Ejercitacion A

1. Represente las siguientes expresiones algebraicas sin el signo “x”y “=+”.

a. 6xa b. x=+3 C. xXyxX?2 d a+(—4)
e. —3XzXyXx f. axa g bx(—4)xbxc h. —1x(a+b)
i. (a+b)=2 j. Ix(a—>b) k. (x+y)=(=5)
2. Represente las siguientes situaciones con expresiones algebraicas. >C
a. Alberto compr6 3 naranjas. Si una naranja cuesta x quetzales, represente el precio total. =} =3
b. Carmen pagoé y quetzales para comprar 10 caramelos. Represente el precio por un caramelo. g 8—
3. Represente las siguientes expresiones algebraicas sin el signo “x” y “=". o Qo
a. x=44+5xy b. a=24+6xb c. TXx—=3xXyxy N
4. Encuentre el valor numérico de la expresion Sx + 1.
a. x=2 b. x=-3
5. Encuentre todos los términos y el coeficiente cada variable de las siguientes expresiones algebraicas.
a. 2x—9y b. —4a—-8b+1
6. Reduzca las siguientes expresiones.
a. 4x+3x b. S5x—x c. —3a+8a d. —=7b—-2b
e. 2x—1+6x—-5 f. —4a+8—-5a—-6 g Tx—2x—-3x—11
7. Calcule las siguientes expresiones.
a. 4dxx(=5) b. 10x=(=5) c. —6ax?2 d —-9y+(-3)
e. 2(x+7) f. (10a—4) =2 g —3(x=5) h. Ox+27)+(-=3)
8. Identifique las ecuaciones que tienen como solucion el namero 3.
a. 3x+2=28 b. 5x—5=10 c. —2x+6=12
9. Resuelva las siguientes ecuaciones.
a. x—3=5 b. —4+x=1 c. x+9=11 d 74+x=-2
e 3x=5 £ -5=6 g 3x=18 h. —7x =21
i. 2x+8=10 j. —3x+6=—3 k. §+2:4 1. %—8:—3
m. 3x=x+4 n. 6x=—20+2x 0. x=—05x+2
10. Encuentre el valor del término x en las siguientes proporciones.
a. x:3=2:6 b. 2:x=6:15

11. La raz6n de la medida de la base a la altura de una piscina es 3: 8. Si la base mide 9 m, ;cuanto medira la
altura?

12. Convierta las siguientes unidades de longitud a las medidas indicadas.
a. 3kmam b. Smacm c. 10 mmacm
13. Convierta las siguientes unidades de area a las medidas indicadas.

a. 3cm’amm’ b. 7m*acm’ c. 4km’am’

14. Resuelva.
a. Lucia gast6 100 quetzales de 500 quetzales que tenia en su cartera. ;Cual es el porcentaje del monto
gastado?
b. Flora compré un pantaldn con un descuento del 30%. Si el precio normal es de 200 quetzales, ;cuanto
pagd por el pantalon?
c. Domingo invierte Q8,000.00 quetzales a una razon de interés del 5% anualmente. Encuentre el
monto después de un afio.
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. Represente las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo “X”y

X
a. 2a b. Sxy c. % d. _Ty e. —=7(x+y)
£ 2x'+ 8y g 4+2 ho X9y i =211y

. Represente las siguientes situaciones con expresiones algebraicas.

a. Lisa compro6 3 tomates a x quetzales cada uno. Si pag6 con un billete de 10 quetzales, represente su
vuelto.
Mario corre a una rapidez constante km/h. Si corre 2 horas, represente cuantos kilometros avanza.
c. Represente el area del rectangulo que esta abajo.

13 a’

. Encuentre el valor numérico de la expresion 10 — 4x? si:

a. x=2 b. x=-3

Si 22 = 64, determine el valor de 2 2.

Calcule las siguientes expresiones.

1 a 3..(.3 2 1 (2
a. 2x><<—6> b. —§><9 C. fo<—§> d. 12(§X+Z> e. (16a—8)f<—§>
Resuelva las siguientes ecuaciones.
a x—g3=3 b —g+x=1 c. dx+5=3 d 18x-2=7
€. —2x=06x+24 f. 25x—4=15x+1 g 5(x—4)=x h. 2(4x—6)=8—2x

Plantee la siguiente situaciéon como una ecuacion y resuelva.
Emanuel pago 90 quetzales para comprar 3 cuadernos a x quetzales cada uno y un libro a 72 quetzales.

. Encuentre el valor del término x en las siguientes proporciones.

45— 10- x=1.1
a. 25:45=10:x b. 2.x—3.2
Resuelva.
En una fiesta, la razon del nimero de hombres al de mujeres es 2 : 3. Si hay 60 mujeres, /cudntas personas

hay en total?

Convierta las unidades de longitud a las medidas indicadas.

a. 700makm b. 1,200cmam c. 250 mmacm
Convierta las unidades de area a las medidas indicadas.

a. 250 mm®acm’ b. 1.5km’>am’ c. 350,000cm*’am’

Resuelva.

a. Anita tiene un jardin de 80 m*. En el jardin las flores estan plantadas en 20 m® y el resto del area es
para verduras. ;/Cual es el porcentaje del area para verduras?

b. Francisco compr6 un sombrero cuyo precio normal es de Q200.00, pero ese dia habia una oferta
especial y pago solo Q140.00. ;Cual es el porcentaje del descuento?

Se utilizan fosforos para construir las siguientes figuras. Si se contintia la misma secuencia, determine
cuantos fosforos se usarian para hacer la figura 30. Figwal o Figa? ‘ _Figna3
¢ - -
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 1 Notacion de conjuntos

=, Resuelva los siguientes problemas observando las dos agrupaciones de nimeros enteros.

a. (Como se representa la idea de conjunto en cada agrupacion?

b. (En qué agrupacion se ubica el —2?

1. Enumerando los elementos | 2. Describiendo las caracteristicas |3. Utilizando diagrama de

@ a. Un conjunto se puede representar de las siguientes maneras:
entre llaves { }. de los elementos del conjunto. Venn.

A={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} | A={los numeros digitos}

C"):
T.
83
l—=
CsS
o J IR

B={-3,-2,-1,0,1,2} |B={los nimeros enteros
mayores que —4 y menores
que 3} B

b. —2 es un elemento del conjunto B. Se dice que —2 pertenece al conjunto B, y se escribe como:
—2€B.

—2 no pertenece al conjunto A, y se escribe como: —2 & A.

le llama elemento.

Un conjunto se identifica con una letra maytscula. Se representa entre llaves, de forma descriptiva
0 enumerativa, o por medio de diagrama de Venn.

Para indicar que un elemento pertenece a un conjunto, se utiliza el simbolo €. Sino pertenece, se
utiliza el simbolo €.

@ A una agrupacion o coleccion de objetos se le llama conjunto. A cada objeto de un conjunto se

@ Dados los siguientes conjuntos, escriba € o € en el espacio indicado.

C=1{2,3,4,5,7}
D={-2,—-1,0,1,2,3}

a. 2L_1C b. 0L_ID
c. 10L_1C d.—-2L_1cC
e. —1_1D f. 41D
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 2 Producto cartesiano

=, Dados los siguientes conjuntos, encuentre las parejas de nimeros al relacionar cada uno de los
8 eclementos de A con cada uno de los elementos de B.

A=1{1,2,3}
B={2,4}

=~ Alrelacionar los elementos del conjunto A con los elementos del conjunto B, como se muestra en el
siguiente diagrama:

A B
gl c
T~ = S,
= 0o
P o. 8_
]
w

se obtienen las siguientes parejas: (1,2),(1,4),(2,2),(2,4),(3,2),(3,4).

A estas parejas de nimeros se les llama pares ordenados. El conjunto de los pares ordenados es
llamado producto cartesiano, y se denota como: A X B ={(1,2),(1,4),(2,2),(2,4),(3,2),(3,4)}

Al conjunto de todos los pares ordenados (x, y), donde el primer elemento (x) pertenece al
conjunto A y el segundo elemento (y) pertenece al conjunto B, se le llama producto cartesiano
de los conjuntos A y B, y se denota como A X B.

@ Dados los siguientes conjuntos:
A={0,1,2,3}

B=1{2,4,6}

a. Encuentre A X B.
b. Encuentre B X A.
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Seccion 1 Conjuntos
Clase 3 Grafica del producto cartesiano

A={1,2,3}
B={2,4}

coordenada. La recta horizontal es el eje x, y la vertical el eje y. Al punto donde se intersecan los
ejes de coordenadas se le llama origen. Un punto del plano cartesiano le corresponde a un tnico par
ordenado (x, y), donde x representa la posicion horizontal desde el origen y y representa la posicion
vertical desde el origen. El par ordenado del origen es (0, 0).

@ El plano cartesiano esta formado por dos rectas perpendiculares, y a cada recta se le llama eje de

A continuacion, en el plano cartesiano se representan los pares ordenados de:
AXB=A(1,2),(1,4),(2,2),(2,4),(3,2),(3,4)}.

G2 c Ejey Para ubicar el par ordenado (1,2), se cuenta 1 unidad a partir
g 0 del origen hacia la derecha, y a partir de esto, se cuentan
T g 71 2 unidades hacia arriba.
€S
o J T 61 Para ubicar el par ordenado (1, 4), se cuenta 1 unidad a partir
5 del origen hacia la derecha, y a partir de esto, se cuentan
4 unidades hacia arriba.
N atnelaes
3 De la misma manera se representan los demas pares
ordenados.
21 1ty
1 4
ONT 2 3 4 5 2%
Origen

@ Para ubicar un par ordenado (x, y) en el plano cartesiano:

1. Cuando el valor de x es positivo, se cuentan las unidades a partir del origen hacia la derecha; y
cuando el valor de x es negativo, se cuentan las unidades a partir del origen hacia la izquierda.

2. Cuando el valor de y es positivo, se cuentan las unidades a partir del origen hacia arriba; y
cuando el valor de y es negativo, se cuentan las unidades a partir del origen hacia abajo.

= . Dados los siguientes conjuntos:
C=1{1,2}

D =1{3,6,9}

a. Encuentre C X D.
b. Ubique los pares ordenados en un plano cartesiano.
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Seccion 2 Relaciones y funciones
Clase 1 Concepto de relacion

=, Dados los siguientes conjuntos:
) A={1,2,3}

B={2,4}

a. Encuentre los pares ordenados (x, ), donde x es un elemento del conjunto A 'y y es un elemento
del conjunto B, tal que y es mayor que x.

b. Encuentre los pares ordenados (x, y), donde x es un elemento del conjunto A y y es un elemento
del conjunto B, tal que y es el doble de x.

a. Los pares ordenados (x, y), donde y es mayor que x son: (1,2),(1,4),(2,4),(3,4).

mnCc

En diagrama de Venn se representa asi: g =3

A 2.5
B o.

S &

~ w

=

b. Los pares ordenados (x, ), donde y es el doble de x son: (1,2),(2,4).

En diagrama de Venn se representa asi:

A B

N\  Unarelacién es una correspondencia entre dos conjuntos, tales que, a cada elemento del primer
conjunto se le asigna uno o mas elementos del segundo conjunto.

Al primer conjunto se le llama dominio de la relacion y al segundo conjunto se le llama
contradominio.

= Dados los conjuntos A ={1,2,3,4} y B=1{1,4,9,16,25}, encuentre los pares ordenados de la
relacion utilizando la regla de correspondencia indicada en cada inciso.

a. Relacion A —> B: el segundo elemento es el cuadrado del primero.

b. Relacion B —> A: el primer elemento es menor que el segundo elemento.
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Seccion 2 Relaciones y funciones
Clase 2 Concepto de funcion

Relacion 1 Relacion 2 Relacion 3
Dominio Contradominio Dominio Contradominio  Dominio Contradominio
< 1 >’<
<] —|
X y X y X y

a. (Cada elemento del dominio tiene correspondencia con un elemento del contradominio?

b. (Cada elemento del dominio tiene un solo elemento correspondiente en el contradominio?

e

Funcion

a. Relacion 1: si, sus pares ordenados son (1,5),(2,¢) y (3, a).
Relacion 2: no, 3 no tiene elementos correspondientes en el contradominio.
Relacion 3: si, sus pares ordenados son (1,5),(2,a) y (3,b).

Unidad 3

b. Relacion 1: si, sus pares ordenados son (1,5),(2,¢) y (3,a).
Relacion 2: no, 2 tiene dos elementos correspondientes en el contradominio.
Relacion 3: si, sus pares ordenados son (1,5),(2,a) y (3,b).

Se dice que una relacion entre dos conjuntos es funcion si cada elemento en el primer conjunto
(dominio) tiene un solo elemento correspondiente en el segundo conjunto (contradominio).

Por ejemplo, en el caso de las relaciones de arriba, la relacion 1 y 3 son funciones, pero la 2 no
es funcion.

a. Dominio Contradominio b. Dominio Contradominio

@ Analice si los siguientes diagramas muestran una relacion de funcion.

7 i
| | |

X y X y
c. Dominio Contradominio d. Dominio Contradominio
Ny 1
X y X y
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 1 Concepto de proporcionalidad directa

= En la sastreria de Agustin se confeccionan chumpas. La siguiente tabla muestra la relacion entre el
numero de chumpas y el consumo de telas.

a. Complete la tabla.

x (chumpa) 1 2 3 4 5
Y (yarda de tela) 2 4 6 8 10
yTX 2

b. Represente y en términos de x.

@ a. Asigne x al nimero de chumpas y y al nimero de yardas de tela utilizada.

TC
x (chumpa) 1 2 3 4 5 :Cs - |
y (yarda de tela) 2 4 6 8 10 2] 8—
yEx 2 2 2 2 2 Sa
w
En todas las divisiones de y + x, el cociente es 2. A este niumero se le llama constante de
proporcionalidad.
Constante de proporcionalidad
b. A partir de esta tabla se construye la y = 2x<—>Variable independiente
relacion. L Variable dependiente

Cuando y se expresa de la forma y = ax, se dice que y es directamente proporcional a x, y a es
la constante de proporcionalidad.

. Complete la tabla y calcule la constante de proporcionalidad, donde y es directamente
proporcional a x.

x (chuchitos) 1 2 3 4 5
v (quetzales) 3

2. Complete la tabla y exprese la ecuacion de la forma y = ax segtn los valores de la tabla.

x (pantalones) 1 2 3 4 5

v (yardas) 4

3. Complete la tabla y calcule la constante de proporcionalidad. Exprese la ecuacion de la forma
y = ax.
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 2 Proporcionalidad directa con valores negativos en
las variables (a > 0)

Linea media

=, Se vierte agua en un recipiente a ritmo

8 constante de 2 cm de altura por minuto tal
como se muestra en el dibujo. Dado que el
tiempo en este momento es 0 minutos y la
linea media del recipiente es 0 cm de altura,
encuentre la relacion entre x minutos después

y la altura y cm arriba de la linea media. H(a_ci: rlngll;n Derttici ?ﬁirll)min
a. Complete la tabla.
x (min) —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Y (cm) —2 0 2
b. Represente la altura y cm de la forma y = ax, sustituyendo el valor de a.
c. (Se puede decir que y es directamente proporcional a x?
™
TS a0 x 4 | 3 | 2 | 0 1 2 3
.=
O g y -8 —6 —4 -2 0 2 4 6
S LE Al dividir cada uno de los valores de y entre los valores de x, el resultado es 2 (constante de flujo
del agua por cada minuto).
by 4 | 3 | 2 | -
y -8 —6 —4 -2 0 2
> 2 2 2 2 2 2 2 2

Como la constante de proporcionalidad es 2, entonces y = 2x.

c. Si, es directamente proporcional a x, porque se representa de la forma y = ax. Cuando el valor
de x cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., el valor de y correspondiente también cambia por
2, 3, 4... Por ejemplo, cuando x es 2, 3, 4..., el valor de y es: 4, 6, 8... Asi mismo con negativos,
cuando el valor de x es: —2, =3, —4..., el valor de y es —4, —6, —8...

Aunque unas variables tomen valores negativos, las caracteristicas de proporcionalidad siempre
se cumplen. Es decir, las variables pueden tomar valores negativos en una proporcionalidad
directa.

1. Tomando como referencia el problema inicial y considerando que se vierte el agua a flujo
constante de 3 cm de altura por minuto.
a. Complete la tabla.

X -3 -2 -1 0 1 2 3
y -9

b. Escriba la ecuacion en forma de y = ax.

2. Complete la tabla que muestra la relacion de proporcionalidad directa, y escriba la ecuacion en
forma de y = ax.

X —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Y —4 0 4
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 3 Proporcionalidad directa con valores negativos en
las variables (a <0)

=, Hay una fuga de agua en un recipiente a un Linea media
ritmo constante de 2 cm de altura por minuto,
tal como se muestra en el dibujo. Dado que
el tiempo de este momento es 0 minutos y la
linea media de recipiente es O cm de altura,
determine la relacién entre x minutos después
y la altura y cm con respecto a la linea media. Hace 1 min

Dentro de 1 min

(=1 min) (+1 min)
a. Complete la tabla.
x (min) —4 -3 -2 -1 0 1 2
y (cm) 4 2 0 -2 —4 T
b. Escriba la relacién entre las variables en la forma de y = ax.
c. (Se puede decir que y es directamente proporcional a x?

)z

¢ pepiun

c
=]
2
o
=)

El valor de —4 para x significa 4 minutos antes. Un valor negativo
para y significa que esta debajo de la linea media del recipiente.

La constante es igual a %

~ % |x(min)| -4 -3 -2 ~1 0 1 2 3 4
y (cm) 8 6 4 2 0 -2 —4 -6 -8

b. Al dividir cada uno de los valores dados de y entre los de x, el resultado es —2 (constante de fuga
de agua a cada minuto).

x (min) —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
yiem) | 8 6 4 2 0 2 | -4 | -6 | -8
T 2| 2| 2| = 2 | =2 | =2 | =2

Como la constante de proporcionalidad es —2, entonces y =— 2x.

c. Si, es directamente proporcional a x, porque se representa como y = ax. Cuando el valor de x
cambia al ser multiplicado por 2, 3, 4..., el valor de y correspondiente también cambia por 2, 3,
4... Por ejemplo, cuando x es 2, 3, 4, el valor de y es —4, —6, —8. Cuando el valor de x es —2,
=3, —4, el valorde yes 4, 6, 8.

En una proporcionalidad directa, hay casos en que la constante es negativa. Es decir, el valor de
a puede ser negativo (a < 0) en la ecuacion y = ax.

a. Complete la tabla.

@ Tomando como referencia el problema inicial y considerando que pierde 3 cm de altura por minuto:

x (min) -3 -2 -1 0 1 2 3

y (cm) 0 -3
b. Escriba la relacion entre las variables en la forma de y = ax.
c. (Se puede decir que y es directamente proporcional a x?
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 4 Ecuacion de una proporcionalidad directa

variables en forma de y = ax.

Como ya se conocen los valores de x y y,
solamente se necesita encontrar el valor
de a.

Para encontrar el valor de a, sustituya los valores de x y y en la ecuacién y = ax con
x=4yy=12

12=ax4
O 12 =4a
TS
.= da =12
o 4a _12
= 474
o J T a=3

Entonces, y = 3x.

™ Para representar una relacion de proporcionalidad directa de la forma y = ax, dado el valor de
xy el valor de y:

Paso 1. Se sustituyen los valores de las variables en la ecuacion y = ax.
Paso 2. Se encuentra el valor de la constante a en la ecuacion.
Paso 3. Se sustituye el valor de la constante en y = ax.

= Siy es directamente proporcional a x, encuentre el valor de la constante a en y = ax y represente la
relacion en la forma y = ax.

a. x=15,y=20 b. x=2,y=14 c. x=3,y=18
d x=5y=—15 e. x=—6,y=24 f. x=4,y=—28
g x=—7,y=35 h. x=—3,y=30 . x=3,y=21
j.o o x=—2,y=32 k. x=6,y=—42 . x=9,y=—36
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 5 Grafica de una proporcionalidad directa (a > 0)

==, En las siguientes tablas, se muestran los pares ordenados de x y y, directamente proporcionales, que
se relacionan mediante la expresion y = 2x.

a. Ubique los pares ordenados de la tabla 1 en el plano cartesiano.

Tabla 1
X —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
v -8 —6 —4 -2 0 2 4 6 8

b. Ubique los pares ordenados de la tabla 2 en el plano cartesiano.

Tabla 2
X -4 | 35| 3| -25| -2 |-15| -1 1-05 0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4
y| oo |8 -7 |-6|-5|-4|-3]-2|-1]0 1 23| 4|5 |6 | 7] 8 gl g
| | oo
¢. Siel nimero de puntos, cuyos pares ordenados son x y y de y = 2x, se incrementa mas, ;qué o. Q
se formara con estos puntos? 5
w
- 2 b. c.
@ 817 ) 8” @8 81”7 4,8
74 7 «(35.7) 7 (35,7
64 (3, 6) 6 *(3,6) 6 3.16)
54 5 «(2:5,5) 54 (2:5,5)
4 °(2,4) 4 °(2,4) 4 2.4
34 3 «(15,3) 34 (1.5, 3)
24 e(1,2) 24 e(1,2) 24 Fa.2
1 (5D {4051
(0, 0) (0, 0) (0,0)
432001123 4x A28 123 dx a2 f 123 dx
(-1, ~2)e-24 (-1, 2)e-2 (-1, -2)¢-2
—34 (=115, =8)s 31 (=1.5,-8)/ 3
(-2, -4) — —4 (=2,~4)e 4 (2, -4) 44
54 (-2.5,-5)s 5] (=2.5,-5), 5]
(-3,-6)e 64 (-3.-6)s 64 (-3, -6), 6]
—7 (=3.5,~Te —7 (-3.5,=7) —7
(-4, -8)e -8 (-4,-8)e 84 (-4,-8) 84

Con estos puntos se forma una
recta. Esta recta es la grafica
de la proporcionalidad directa
y = 2x.

Los pares ordenados que corresponden a y = ax forman una linea recta. A esta recta se le llama
grafica de y = ax.

X -3 =2 -1 0 1
y -9 —6 =3 0 3

@ Trace la grafica de y = 3x a partir de la siguiente tabla.
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 6 Grafica de una proporcionalidad directa (a <0)

=, Trace la grafica de y =— 2x.

a. ¢Cual es el punto comun por el que pasan las graficas de y =— 2x y y = 2x, que fue realizada en
la clase anterior?

b. ¢(Cuantos puntos se necesitan conocer para trazar la grafica de una proporcionalidad directa?
(Cuales son?

Y
7
e c 6
®9
o O 5 4 Para encontrar un punto que pertenezca
e g 4] a la grafica, se sustituye un valor de x en
L y = ax y se calcula y.
34
24
T T T 0 T T T T
-3 -2 - ) 1 2 3 4 X
2
3
—44
54

a. El punto comun por el que pasan las graficas de proporcionalidad directa es (0, 0). Tanto la
grafica de la clase anterior como esta grafica pasan por el origen, donde el eje x se cruza con el
eje y.

b. Para trazar la grafica de proporcionalidad directa, se necesitan dos puntos, el origen (0, 0) y
otro punto.

N\  Para trazar una grafica de proporcionalidad directa (y = ax), se necesitan dos puntos: el origen
(0, 0) y otro punto. Luego, se unen los dos puntos y se prolonga la recta.

= Realice la grafica de cada proporcionalidad directa.
a. y=—3x b. y=—4x C. y=—x d y=-X

s @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico




Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 7 Ecuacion de una proporcionalidad directa a partir
de una grafica

=, Determine la ecuacion de proporcionalidad directa y = ax que representa la siguiente grafica.

— 0 W R W

“43-2-17 1234 5x

2
3]
—4 11 c
=]
= Sustituyendo un par ordenado en y = ax, se puede encontrar la constante a. g ol
Como la grafica pasa por el punto (1,2), al sustituir los valores en x y y, se obtiene: 0.9
S &
y=ax w
2=axXx1
a=2

Entonces, y = 2x.

Para determinar una ecuaciéon y = ax a partir de una grafica:

Paso 1. Se elige un punto (par ordenado) por el que pasa la grafica, cuyos valores sean ntimeros
enteros.

Paso 2. Se sustituyen los valores x y y del par ordenado en y = ax, y se encuentra el valor de la
constante a.

Paso 3. Se escribe la ecuacion de proporcionalidad y = ax, utilizando el valor de a encontrado
en el paso 2.

Determine la ecuacion de proporcionalidad directa y = ax para a, b y ¢, a partir de las graficas.

123456 7x
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Seccion 3 Proporcionalidad directa
Clase 8 Relacién entre tabla, graficay ecuaciéon de una
proporcionalidad directa

Identifique la relacion entre la tabla, la ecuacion y la grafica de y = 3x.

Ecuacion de

Tabla proporcionalidad Grafica
directa y
41
A
x| e | =24 N 0N IN| 24 e /-
x3ﬁ—x3>—x3}—x3}—x3} y=®x I I i [
2 I e - 0~ 3 6~ .. 432-1/ 12 3 4x
NAANN _
+3 +3 +3 43 N
Cuando el valor de x aumenta 1,
el valor de y aumenta 3. 4

(G4

La relacion entre la tabla, la ecuacion de proporcionalidad directa y la grafica en términos de una
constante a, se representa a continuacion.

C"):
T.
83
l—=
CsS
o J IR

Ecuacion de :
Lt proporcionalidad directa Sl

Valor de % cuando x # 0 a Valor de y cuando x = 1

@\ 1. Encuentre el valor de la constante a de la relacion de los valores x y y en los siguientes incisos.

a. b.
x|l =201=1lol 11l 2].. x| l=21=1101 112

Yi{-|-10|-=5] 0 5 10 | - Yi-| 4 2 0 |-2|-4

2. Encuentre el valor de la constante a de las siguientes ecuaciones.

a. y=—4x
b. y=6x

3. Encuentre el valor de la constante « de las graficas de ( y m.
Y )

D

43210 1 2 3 4x
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Seccion 4 Proporcionalidad inversa
Clase 1 Concepto de una proporcionalidad inversa

T-- —eT ---3cm--""

Considerando que la medida de la base es x cm y la altura es y cm, resuelva.

a. Complete la tabla.
x| 1|12 |3]|4]|5]|6
y | 6 1.2

=

¢ pepiun

b. Escriba la expresion algebraica para encontrar el area de los rectangulos utilizando x y y.
c. Represente y en términos de x.

@a'x123456
ylel| 3215121

b. La ecuacidn que representa el area de los rectangulos es xy = 6. Es decir, x veces y es

)z

c
=]
2
o
=)

siempre 0.
c. Alresolver la ecuacion para y se obtiene:
xy=26
Xy _6
X X
-6
Y= x
Cuando y se expresa de la forma y = %, se dice que y es inversamente proporcional a x y a es

la constante de proporcionalidad.

= a. Calcule la constante de proporcionalidad y determine si las parejas de datos de la siguiente tabla
son inversamente proporcionales.

1 2 3 4 6 12
y 12 6 4 3 2 1

b. Complete la tabla aplicando la ecuacion y = % para la constante de proporcionalidad a = 24.

1 2 3 4 8 12 24
y 24
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Seccion 4 Proporcionalidad inversa

Clase 2 Proporcionalidad inversa con valores negativos
en las variables

=, Para verificar si y es inversamente proporcional a x, compruebe que el resultado de xy, es decir, la
constante a sea siempre el mismo.

Por tanto, se puede decir que y es inversamente proporcional a x.

—4 -3 -2 -1 0 1
y -3 —4 —6 —12 12 6

™ - Xy 12 12 12 12 12 12 12 12
©

‘O
.= 1
O g El resultado de xy es 12, entonces y =~ ~.
€S
- T

N  Cuando y es inversamente proporcional a x, aunque x tome valores negativos, la constante de
proporcionalidad a se mantiene.

@ 1. Verifique si y es inversamente proporcional a x.
a.
X

4| 3] 2| 1| o 1 2 | 3 | 4
y | | -15] =2 | =3 | =6 6 3 | 2 | 15
bl T o al 3] 2] =1 o 1 2
vy | .| 8| 6| 4| 22 2 | 4| 6 | 8

2. Cuando y es inversamente proporcional a x, complete las tablas e identifique la constante a.

& —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
y -8 —24 8

b.
X -4 | =3 | =2 | -1 0 1 2 3 4
y 4.5 —18 —4.5
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Seccion 4 Proporcionalidad inversa
Clase 3 Ecuacion de una proporcionalidad inversa

de la forma y = %.

Como se sabe el valor de x y y, sustituya y encuentre el valor de a.

Utilizando y = <,

cuando x =2,y = 3:

Como ya se conocen los valores de
X'y y, solamente necesita encontrar
el valor de a.

_a
3=3
a
g _3 -n
2 :E
TX2=3%2 3_5_'
a:6 0\3
S
w

Entonces, y = %

@ Para representar una relacion de proporcionalidad inversa de la forma y = %, a partir de algunos
valores determinados de las variables:

. . 0 a
Paso 1. Se sustituyen los valores de las variables en la ecuacion y = - -.
Paso 2. Se encuentra el valor de la constante a en la ecuacion.

Paso 3. Se sustituye el valor de la constante en y = %.

Siy es inversamente proporcional a x, represente los siguientes incisos de la forma y =~

a. Cuando x=4,y=15
b. Cuando x=5,y=3
c. Cuando x=—2,y=2
d. Cuando x=—4,y=3
e. Cuando x=3,y=—1

f. Cuando x=—1,y=—6
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Seccion 4 Proporcionalidad inversa
Clase 4 Grafica de una proporcionalidad inversa (a > 0)

-\ Para la siguiente relacion de proporcionalidad inversa y = %, elabore la grafica en el plano
cartesiano.

X —4 -3 -2 -1 0 1
y -3 —4 -6 —-12 12 6

@ Ubique los puntos en el plano cartesiano, utilizando las coordenadas de la tabla.

1247 401,12

[ TN
(==

9]
3l Otros puntos como (6, 2),
% (12’ 1); (_6a _2)’
5 (=12, —1) ayudan a
™ i' elaborar la gréfica.
c - : :
o N Si se toman mas puntos,
% IT) N se forman curvas.
.E g 1
- ) 'l

21110987 6543210 1234567891001y
(12,1

. . 12 .y . .
Si se ubican las coordenadas de y =~ =, entonces su representacion grafica son dos lineas curvas.

@ La gréfica de una proporcionalidad inversa son dos lineas curvas.

= Complete la tabla que representa la proporcionalidad inversa y elabore la grafica en el plano

cartesiano.
_6
a. y=-
—4 -3 -2 -1 0 2 3 4
y —-1.5 6 1.5
18
b. y= .
—4 -3 -2 | 0 1 2 3 4
y —6 18
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Seccion 4 Proporcionalidad inversa
Clase 5 Grafica de una proporcionalidad inversa (a <0)

=, Elabore la grafica en el plano cartesiano para la siguiente relacion de proporcionalidad inversa
‘ _12
%

X —4 =3 =2 -1 0 1 2 3 4
y 3 4 6 12 —12 —6 —4 -3

7= Ubique los puntos en el plano cartesiano, utilizando los pares ordenados de la tabla.

Otros puntos como

; (6, -2).(12, =),

6 (=6, 2),(=12, 1)

5

i ayudan a elaborar -n
N la gréfica.

2

1

)z

¢ pepiun

c
=]
2
o
=)

712711710797877—675—4—3—2~£1({ 1 2345678 9101112x

L2l
34
4]
54
6
74
iy
9

104

MEEN

—124

a continuacion. y

@ Una grafica de proporcionalidad inversa depende del valor de la constante a, tal como se muestra
Yy

0 x ¢ X
a>0 @< 0
@i\ Elabore la grafica a partir de la tabla.
__6
a. y=—
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
y 1.5 2 3 6 —6 -3 -2 | =15
18
b. vy i
X —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
v 4.5 6 9 18 -18 | -9 —6 —4.5

Primera basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico @ -



Ejercitacion A

1. Dado el siguiente conjunto, escriba € o €& en el espacio indicado.
A ={2,4,6,8,10}
a. 10LJA b. 1A

2. Dados los conjuntos: A ={1,2,3} y B=1{3,6,9}, encuentre el producto cartesiano de A X B.

3. Encuentre el diagrama que muestra una relacion de funcion.

a. Dominio Contradominio b. Dominio Contradominio c. Dominio Contradominio

) A i

4. Resuelva los siguientes problemas.

a. Complete la tabla y calcule la constante
de proporcionalidad, donde y es

directamente proporcional a x. y|—12

b. Complete la tabla y calcule la constante
de proporcionalidad, donde y es

C‘O:
T.
83
l—=
CsS
o J IR

inversamente proporcional a x. y 30

5. Represente los siguientes incisos de la forma y = ax, si y es directamente proporcional a x.
a. x=3,y=6 b. x=2, y=—10

.. .. —a . . .
6. Represente los siguientes incisos de la forma y =, si y es inversamente proporcional a x.

a. x=2,y=8 b. x=4, y=—3

7. Identifique los pares ordenados de los y
puntos A, By C de acuerdo a la grafica.
3l |4
B
C
3 0 3 X
3
8. Determine la ecuacion de proporcionalidad A
directa e inversa a partir de las graficas de
A,B,CyD.
5
D C
=5 3
D
5

- @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Ejercitacion B
1. Identifique las caracteristicas de la proporcionalidad directa.

a. Cuando el valor de x cambia multiplicando por 2, 3, 4, el valor de y correspondiente también cambia
multiplicando por 2, 3, 4.
b. Cuando el valor de x cambia multiplicando por 2, 3, 4, el valor de y correspondiente cambia

multiplicando por %, %, %
c. Elresultado de la multiplicacion “ x X y” es constante.
d. Elresultado de la division “y =+ x” es constante.

2. Relacione cada una de las ecuaciones a, b y ¢ con la explicacion que le corresponde.
2
X
(1) La grafica de esta funcion pasa por el punto (1,— 3).
(2) La gréafica de esta funcion son dos lineas curvas.

a. y=2x b. y= c. y=—23x

(3) La grafica de esta funcion pasa por el punto (— 1,—2). EI g
: L L]
3. Ubique los siguientes puntos en el plano cartesiano. o 8.
O-
a (4,1 b. (—2,—5) c. (0,-2) 5 2
w
y
3
-3 0 3 X
_3 4

4. Grafique las siguientes proporcionalidades directas e inversas.

a. y=—2x b. y=%x C. y=% d. y=—%
Y
5
-5 0 5 X
=5
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Unidad 4 <«

Etnomatematica




Seccién 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya
Clase 1 Ciclos: 1 dia (Q'ij), 20 dias (Winaq), 260 dias
(Cholq'ij) y 365 dias (Ab')

(Qué es un ciclo en el pensamiento maya?
. (Cudles son los ciclos mas pequefios del tiempo en el pensamiento maya?

. Un ciclo es continuo y se presenta en forma espiral, donde el final de un ciclo es el inicio del
siguiente. En el pensamiento maya, el tiempo norma las actividades naturales y sociales de la
vida. Por ejemplo:

Ciclo de la vida de una persona: desde la concepcidon hasta su muerte (nacimiento, juventud,
adultez y muerte).

Ciclo del tejido: desde la preparacion de los materiales, urdido, tejido y comercializacion, hasta
el uso de la prenda.

Ciclo del cultivo: preparacidn del terreno, siembra, limpia, cosecha y nuevamente preparacion
del terreno.

b. Los ciclos més pequeios del tiempo en el pensamiento maya son:
Q'ij (1 dia): equivale al periodo que tarda el Sol en recorrer el cielo visible y no visible, que
empieza con los primeros destellos del Sol en el horizonte hasta completar su ciclo.
Winaq (20 dias): es el periodo de tiempo que abarca 20 unidades del Q'ij. Es llamado también
mes vigesimal, por la estrecha relacion con el sistema de numeracion vigesimal.
Cholq'ij (260 dias): es el periodo de tiempo que abarca 13 Winagq, es decir, 13 X 20 =260 Q'ij.
Es llamado también Calendario Sagrado.
Ab' (365 dias): es el periodo de tiempo que abarca 18 Winag, es decir, 18 X 20 = 360 Q'ij mas
5 dias llamados Wayeb'. Es llamado también Calendario Solar.

c
=
o
Q
Q
1 =N

El pensamiento maya es ciclico y se presenta en forma espiral, donde el fin de un ciclo es el
inicio de otro.

Las unidades de tiempo mas pequefias que se utilizan para medir los ciclos mayas son: Q'ij,
Winaq, Cholq'ij y Ab".

m
-
=
(o)
3
Q)
>
(1]
3
-
=7
(2]
Q

= Responda.
a. ¢(Coémo se llama el periodo de tiempo mas corto de los mayas?

b. (Qué nombre recibe en idioma maya el periodo de tiempo compuesto de 20 dias?
c. (Cuantos dias tiene el periodo de tiempo conocido como Ab'"?
d. ;Qué nombre reciben los 5 dias que se adicionan a los 360 dias del periodo Ab'?
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Seccion 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya

Clase 2 Secuencia del 13 y 20 en el Cholq'ij

Calendario Sagrado o Cholq'ij, compuesto por
13 coeficientes numéricos y 20 dias con sus
respectivos nombres o nawales, como se muestra
en la figura que esta a la derecha. Los 20 dias
corresponden a un mes en el Cholqij.

En la figura se muestra el dia 5 Imox, el siguiente
dia es 6 Iq' y el dia anterior es 4 Ajpu. Note que
las ruedas giran de derecha a izquierda, contrario
a las manecillas del reloj, como lo muestran las
flechas de la figura.

Este dia del Cholq'ij esta formado por los siguien-
tes elementos:

/ 5 Imox
Coeficiente Nombre del dia
energético

La combinacion de los 13 coeficientes energéticos y los 20 dias forma el afo sagrado de 260 dias
(13 X20 =260).

(1]
0
©
<5
SE
S5
€S
s N1

La secuencia del 13 y 20 es una relacion que los abuelos y abuelas utilizaron para contar el
tiempo. Se considera como uno de los sistemas calendaricos mas avanzados en la historia de la
humanidad.

El dia del Cholq'ij esta formado por un nivel energético y un nombre.

La combinacion de los 13 coeficientes energéticos y los 20 dias forma el afio sagrado de 260
dias.

Realice.

\

@ a. Utilice las ruedas calendaricas anteriores para completar el primer mes, comenzando en 1 No'j,
2 Tijax, y asi sucesivamente hasta llegar a 7 Ajmag.

b. Continte con el segundo mes siguiendo la secuencia anterior, comenzando en 8 No'j.

c. (Cual serd el primer dia del tercer mes, siguiendo la secuencia calendarica?
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Seccién 1 Tiempo y espacio en el pensamiento maya
Clase 3 Dias del calendario maya y su significado

n  (Qué significado tienen los dias del calendario maya?

~. Un mes del calendario maya tiene 20 dias, cada dia tiene un nombre y una representacioén simbolica
o glifo. El significado de cada dia puede ser literal o interpretado. En este texto se presenta una
interpretacion basica de cada dia. Si se desea profundizar con la interpretacion, se debe consultar a
los abuelos y abuelas ajq'ijab’ o contadores del tiempo.

Nombre del dia (k'iche") | Significado literal Interpretacion basica general
1 | B'atz' Mono, hilo Nawal de las artes, tejidos y artistas
2 |E Camino, diente Nawal de los caminos y dirigentes
3 1A Cafia, caflaveral Nawal de la casa y de los nifios
4 | Ix Jaguar Nawal de la naturaleza y de los altares
5 | TZ'ikin Péajaro Nawal del bienestar econémico y fortuna
6 | Ajmaq Falta, culpa Nawal de todas las faltas
7 | No'j Inteligencia Nawal de la inteligencia, dia para pedir sabiduria
8 | Tijax Obsidiana Nawal de la muerte repentina y los sufrimientos
9 | Kawoq Trueno, dificultad Nawal de los pleitos, dia de la mujer y de curacion
10 | Ajpu Divinidad Nawal del sol, dia para pedir sabiduria y fortaleza
11 | Imox Lagarto, locura Nawal del mar, rios y lagos.
12 | Iq' Viento, Luna Nawal del aire y la Luna, del espiritu del ser humano
13 | Aq'ab'al Amanecer, mano Nawal de la claridad, dia para pedir luz en las cosas
14 | K'at Red, cautiverio Nawal de las carceles visibles e invisibles. Guardador
15 | Kan Serpiente Nawal de la creacion del hombre y de la mujer
6 [ keme Renovacion,muere | Navaldea et s parspdic que sl a e L3
17 | Kej Venado, autoridad | Nawal de animales cuadrupedos. Dia para pedir fuerzas.
18 | Q'anil Semilla Nawal de semillas de animales y vegetales.
19 | Toj Ofrenda, pago Nawal de los cuatro sefiores del fuego
20 | Tz1' Perro Nawal de la justicia, autoridad material y espiritual

Glifos de los dias del calendario maya:

'.

o)

OV,

I'x TZ 1k1n A_] maq No'j Tij ax Kawoq Ajpu

gy 0 ' 5 O
OV ORI @UQ QUQ QUQ QUQ U@ QUQ QU (TXT1O)
Imox Iq' Aq'ab'al  K'at Kan Keme Kej Q'anil Toj TZ'i'

La mayoria de los nombres de los dias del calendario maya se refieren a plantas y animales de la
tierra y del cielo.

La interpretacion del significado de cada dia son patrones que se repiten en la naturaleza
dilucidada por los ajq'ijab’. El ajq'ij es una persona que construye la explicacion personal segtiin
las caracteristicas del dia.

1. Relacione el nombre del dia con su significado literal, utilice una linea para indicar dicha relacion.
Kan TZ'i'
Lagarto Serpiente

Tijax Imox

Batz'— I'x
Obsidiana ~ Hilo

2. Dibuje dos glifos de su preferencia.
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Seccion 2 El universo y sus cuadrantes
Clase 1 Centro cosmico y sus energias

(Qué es el centro cosmico?
(Como se relaciona el centro cosmico con las energias?

a. El centro cosmico es el punto donde convergen
las energias de los cuatro cuadrantes del plano
horizontal, asi como los tres niveles cosmicos en

lo vertical. Este punto para los Mayas es la
quinta direccidon del mundo, la parte espiritual, y
también es llamado ombligo.

Supramundo

Salida del Sol

Los cuatro cuadrantes del plano horizontal de la
tierra se presentan asi: donde sale el Sol, donde
cae el Sol, donde viene el viento y hacia donde
se dirige el viento. Los cuadrantes forman lo que
se denomina cruz césmica.

Terrestre

Centro cosmico

Origen del viento
OJUSIA [9p UQIOOAII(]

Los tres niveles en el plano vertical: el supramundo
o espacio celeste donde se encuentran los abuelos
y abuelas que nos antecedieron; el mundo terrestre,
donde se encuentran el ser humano, las plantas, los Xib'alb'a

Caida del Sol

animales y las cosas; y el Xib'alb'a, que es el
espacio oscuro.

b. El centro cdsmico se relaciona con los cinco guardianes o nawales de cada cuadrante y con la
energia positiva del supramundo y la energia negativa del Xib'alb'a.
El cuadrante que corresponde a la salida del Sol es representado por el fuego y sus nawales son:
Toj, Kan, Imox, No'j, Aj.
El cuadrante de la caida del Sol es representado por la tierra y sus nawales son: B'atz', Tz'ikin,
Kawoq, Aq'ab'al y Kej.
El cuadrante donde se origina el viento es representado por el aire y sus nawales son: Iq', Tijax,
I'x, Kemey TZ'i'.
El cuadrante donde se dirige el viento es representado por el agua y sus nawales son: E, Ajmaq,
Ajpu, Q'anil y K'at.
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El centro cosmico es el punto donde convergen las energias de los cuatro cuadrantes del plano
horizontal, asi como los tres niveles cosmicos en lo vertical. Es el punto que ayuda al ser
humano a ubicarse en el tiempo y en el espacio. Asi mismo, es donde inicia a dinamizarse
cualquier energia.

=. 1. Responda.
a. (Qué tipo de energia se encuentra en el supramundo?

b. ;Qué otro nombre recibe el centro césmico?

c. (Qué nombre recibe cada cuadrante del plano horizontal?
2. Escriba dos nawales que correspondan a cada cuadrante.

a. Salida del Sol

b. Caida del Sol

c. Origen del viento

d. Direccion del viento
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Seccion 2 El universo y sus cuadrantes
Clase 2 Movimiento del Sol: equinoccios y solsticios

==, (COomo descubrieron los equinoccios y solsticios los Mayas del periodo clasico?

-~ Los Mayas observaron el Sol para producir

conocimientos en Matematica, Astronomia, Solsticio de verano  Equinoccios ~ Solsticio de invierno

Arquitectura, medicion del tiempo, entre 1\
. . Est
otros. Realizaron construcciones acordes con Salda det Sl
. . . Norte 21 de marzo y 21 de septiembre Sur
el movimiento del Sol para determinar el < Salida delSol Equinoscios Salida del Sol —=

21de junio 21de diciembre

tiempo que duraba el afio solar o ciclo Ab'
y sus estaciones. Entre las ciudades con
observatorios mas importantes se pueden
mencionar Uaxactun, Chichen Itza, Copan,
entre otros.

Solsticio de invierno

-

Solsticio de verano

Segtn la figura que esta a la derecha, se
pueden determinar las posiciones del Sol en
la fase de los equinoccios y solsticios.

En los equinoccios, las horas del dia son
iguales a las de la noche. El equinoccio de

primavera es el 21 de marzo y el equinoccio \v/
de otoio el 21 de septiembre. Estas fechas son

importantes porque en algunas comunidades

del altiplano marcaban el inicio de la siembra

y de la cosecha, respectivamente.

c
=
o
Q
Q
1 =N

El solsticio de verano es el 21 de junio, que se caracteriza por el dia ma largo que la noche.
Esta fecha es el momento magico, de purificacion para la bendicion de la abundancia y la jovialidad.
El solsticio de invierno es el 21 de diciembre, que se caracteriza por el dia mas corto que la noche.

m
-
=
(o)
3
Q)
>
D
3
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Q

) Los Mayas lograron determinar las fechas de los solsticios y equinoccios a través de la
observacion de los movimientos del Sol. Se construyeron los puntos de observacion a este
efecto.

= . 1. Observe los diagramas de un observatorio maya y escriba el nombre de la posicion de la salida
del Sol segun su referencia.

21 de septiembre 21 de junio 21 de diciembre 21 de marzo

Punto de Punto de Punto de Punto de
observacion observacion observacion observacion

2. En grupo, discutan cémo construir un centro de observacion del Sol en el instituto.
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Seccion 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase1 3,4y 7 como patrones en el pensamiento maya

= Qué significado tiene el 3, 4 y 7 en el pensamiento maya?

= Ll 3 esta representado en el cosmos a través de los tres puntos
cosmicos en el plano vertical: Supramundo, Mundo Terrestre y
el Xib'alb'a. También esta representado en las tres bases de la
piedra de moler y en los tres tenamastes o piedras que sustentan
el comal. La piedra de moler y el comal tienen un gran
significado en la cultura Maya porque son instrumentos que se
utilizan para la preparaciéon de los alimentos para las personas.
El 3 también representa lo femenino y la naturaleza.

El 4 significa los cuatro cuadrantes del cosmos en el plano horizontal. También esta representado en
las 4 extremidades de la persona, los 4 colores del maiz y los 4 hombres de la mitologia maya. El 4
representa al hombre y los 4 pilares del hogar.

El 7 es el centro de los trece niveles de energia del Cholq'ij, como se observa en la siguiente imagen.
El 7 representa la familia.

1
AN
4 37720 19
5 NIE
o 6 5713 18 17
= ANEAN
ﬂ'g |56789|
& /o1 [12]\\
“E 7 8 15 16
T35 AVZEE
D 11 12

™ (3,4 y 7 tienen un significado practico y espiritual.

@ Relacione los numeros de la izquierda con su significado de la derecha a través de una linea.

7 Supramundo, Mundo Terrestre y Xib'alb'a.
4 Centro de las trece fuentes de energia.
3 Cuadrantes del cosmos en el plano horizontal o extremidades del ser humano.
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Seccion 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase 2 Patrones en el tejido maya

(Qué secuencias de figuras se observan en los siguientes tejidos?
a.||lm|||||||1| b.

i
,!If:l::!‘E.l:m{;:l,».“l

e e
Gu1p11 de Momostenango, Totonicapan Giipil de San Juan Comalapa, Chimaltenango

a. En el giiipil de Momostenango se observan lineas blancas que forman figuras con secuencias
numéricas, segun la cantidad de lineas 1,2, 3,4,5,4,3,2,1, 1,2, 3...

IIIIIIIJIIII |
[ il I
';’,.,,;.’::.,,,f{q;.:“! i
il |

b. En el giiipil de San Juan Comalapa se observa que en la franja sefialada en el recuadro, los
colores y las figuras forman secuencias y simetria alrededor de la linea vertical e involucran otras
nociones matematicas que son transmitidas de generacion a generacion por las tejedoras.

lll
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A una secuencia repetida de figuras o numeros se le llama patron.
En el tejido maya se encuentran diferentes tipos de patrones geométricos, que las tejedoras
transmiten de generacion en generacion.

@ Encuentre algunos patrones en los siguientes tgjidos.

Giiipil de Chichicastenango, Quiché Giiipil de San Martin Jilotepeque, Chimaltenango
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Seccion 3 Patrones y su significacion en el pensamiento maya
Clase 3 Trece articulaciones del cuerpo humano y trece
energias

a. ;Doénde se encuentran las 13 articulaciones del cuerpo humano?
b. (Qué significado tienen las 13 articulaciones?

@ a. El cuerpo humano tiene 13 articulaciones:
2 hombros, 2 codos, 2 mufiecas, 2 caderas, 2 rodillas,
2 tobillos y 1 cuello, como se muestran en la imagen
que esta a la derecha.

b. Las 13 articulaciones tienen un gran significado en Cuello

la cosmovision maya. Hombros
Algunos autores consideran el 13 como el niimero
mistico y entre sus significados en la actualidad
se tienen los 13 niveles energéticos de los dias

del Cholqij. Estos 13 niveles energéticos se
combinan con los 20 nawales del Cholq'ij, lo que
da como resultado 260 tipos y niveles de
personalidad.

Codos
Cadera

Rodillas
Ademas, el 13 crea grandes ciclos de tiempo que

son motivo de conmemoraciéon maya:
La vuelta del trece k'atun (oxlajuj k'atun) esta Tobillos
compuesta de 13 periodos de 20 afios:

13 X 20 = 260 afios.

La era maya (oxlajuj b'ak'tun) esta compuesta de

13 periodos de 400 afos: 13 X 400 =5,200 afios.
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) El 13 esté relacionado con las trece articulaciones principales de la persona. El 13 representa los
niveles energéticos que combinados con los 20 nawales del mes maya dan como resultado 260
tipos de energia.

@\ 1. Conbaseenlasiguiente imagen, identifique las 13 articulaciones principales segtin el pensamiento
maya.

2. Responda.
a. Segun el pensamiento maya, ;cuantos niveles de energia hay?
b. ¢Cuantos afios tiene una era maya (oxlajuj b'ak'tun)?
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Seccion 4 Sistemas numeéricos
Clase 1 Matematica Maya y sus caracteristicas:

6
6

a.
b.
c.
d.
e.
f.

referencial y ciclico

(En qué consiste la caracteristica referencial y ciclica en el pensamiento matematico maya?

El desarrollo del pensamiento matematico maya se ha realizado con base en referencias existentes
en las practicas cotidianas de las comunidades. Por ejemplo:

El sistema de numeracion de base 20 tiene como referencia a la persona o winaq: 5 dedos en cada
mano y 5 dedos en cada pie.

Muchos pueblos fundados en la época colonial tienen una distribucién geografica acorde a los cuatro
sectores cosmicos del universo y un quinto sector, denominado sagrado, que se ubica en el centro
del pueblo. La referencia es la salida y caida del Sol, y el origen y la direccion del viento.

Para determinar la distancia entre surcos en la siembra del maiz se utiliza como unidad de medida
el cabo de azadon. El cabo de azadon tiene una longitud de cinco cuartas, que es equivalente a un
metro.

Ademas, el pensamiento matematico maya es ciclico, derivado de las observaciones astrondomicas
que cumplen cierta periodicidad, como el movimiento de las estrellas, el Sol o la Luna. Segun el
pensamiento maya el ciclo no es cerrado, sino que el inicio de un ciclo es el final de otro ciclo, y asi
sucesivamente en forma espiral. Por ejemplo:

Segun el Calendario Sagrado toda vida es ciclica y cada momento del ciclo tiene su propia razon.
Los ciclos del tiempo de las trece vueltas dan origen al afio lunar o sagrado (13 X 20 = 260 dias), la
vuelta del 13 k'atun (13 X 20 = 260 aflos), la era maya u oxlajuj b'ak'tun (13 X 400 =5,200 afios),
entre otros.

Los ciclos de los equinoccios y solsticios marcan actividades importantes, como la siembra del maiz
realizada después del equinoccio de primavera, asi como la celebracion del saq ¢'ij en el solsticio de
verano.

El pensamiento matematico maya se forja en el desarrollo del pensamiento referencial y ciclico.
Los patrones reflejan los fenomenos naturales.

Identifique con una R si el enunciado pertenece a lo referencial y una C si pertenece a lo ciclico.
Distribucion geografica de los pueblos creados en la época colonial

La vida de una persona

Los cuadrantes del cosmos y sus energias

El sistema de numeracion vigesimal

El 13 b'ak'tun

La siembra y cosecha del maiz
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Seccion 4 Sistemas numeéricos
Clase 2 Sistema de numeracién vigesimal

/7

(Qué niimero representa — en sistema decimal?

=y Para facilitar la representacion de los nimeros mayas se sugiere conocer la relacion de equivalencia
entre el sistema decimal y el sistema vigesimal. Observe el siguiente cuadro:

Posicion en el sistema vigesimal Potenciacion Valor equivalente en el sistema decimal
Quinta posicion 20* ° i f ;: ;8‘? : 21528:888
Cuarta posicion 20° ° i ? >>: ggj i 42,’888
Tercera posicion 20° ° i f ;: ggj : 2’288
Segunda posicion 20! ° : ? >>: ggi : 1(2)8
Primera posicién 20° ° i f ;: ;82 : f

En la cuarta posicion cada punto del sistema vigesimal tiene un valor de 8,000 del sistema
decimal. Dos puntos seran 16,000(2 X 8,000).

En la tercera posicion cada barra tiene un valor de 2,000 y cada punto 400. Una barra y
cuatro puntos seran 3,600 (1 X 2,000 + 4 X 400).

@ En la segunda posicion esta el cero.

——— En la primera posicion cada barra tiene un valor de 5. Una barra es 5 (1X5).

El valor acumulado da un total de 19,605 (16,000 + 3,600+ 0+ 5).
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Respuesta: el nimero maya representa 19,605 en el sistema decimal.

El sistema de numeracion maya de base 20 se conoce como sistema de numeracion vigesimal.
Utiliza 20 significaciones, resumidas por los mayas del periodo clasico en tres simbolos:
concha, punto y barra que representan cero, uno y cinco, respectivamente.

Por lo general en Aritmética, la escritura de cantidades utiliza los siguientes criterios: el punto se
puede escribir hasta cuatro veces en cada posicion, la barra hasta tres veces y la concha una vez.

Ejemplo:

(Coémo se representa el afio 2018 en nimeros mayas?

Para escribir 2018 se utiliza la tabla de equivalencia vista anteriormente. La tabla indica que se debe

iniciar la escritura en la tercera posicion, donde una barra tiene un valor de 2,000. Se contintia en la

segunda posicion donde un punto vale 20; en este caso no se podria utilizar el punto porque llegaria

a2020. Se baja a la primera posicion donde una barra vale 5 y un punto 1, entonces, 18 se forma con

3 barras y 3 puntos. —
@

El 2018 en numeracion vigesimal se escribe =

@\ 1. Exprese los siguientes nimeros en sistema decimal.

a. _ b.

C. =—

2. Escriba los nimeros en sistema vigesimal.
a. 532 b. 1,488 c. 3,175
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Seccion 4 Sistemas numéricos
Clase 3 Representacion de cantidades en el Abaco Maya
= 3. (Quéesel Abaco Maya?

b. Los dias de un ciclo de la rueda calendarica, que es una combinacion del Cholq'ij y Cholab' son
18,980. Utilice el Abaco Maya para representar esa cantidad de dias.

= 2. El Abaco Maya es un instrumento de calculo que P—— o000

@ contiene los principios basicos del sistema de —— o000

numeracion vigesimal. - FYYYS

Fue diseniado por el matematico educativo Domingo p——— PYY Y

Yojcom. Para utilizarlo es importante conocer sus - o PYY Y
caracteristicas:

Tiene dos secciones. En el lado izquierdo, estan las cuentas ovaladas, que representan las barras,
cuyo valor es 5 en sistema decimal. En el lado derecho estan las cuentas redondas, que representan
los puntos, cuyo valor es 1.

Los espacios horizontales indican las posiciones, que se cuentan de abajo hacia arriba. Cada
posicion vertical tiene su valor. Los puntos de cada posicion tienen los valores 1, 20, 400, 8,000,
160,000 de abajo hacia arriba. Las barras de cada posicion tienen los valores 5, 100, 2,000,
40,000, 800,000.

Para formar los numeros se deslizan las barras y puntos hacia el centro.

b. Para representar 18,980:
Paso 1. En la cuarta posicion, se deslizan 2 puntos al centro del abaco, para representar 16,000.
Paso 2. En la tercera posicion, se desliza 1 barra y 2 puntos al centro del abaco para representar

m
2,800. = g
Paso 3. En la segunda posicion, se desliza 1 barra y 4 puntos al centro del dbaco para representar e} o
180. En la primera posicion no se desliza ninguna cuenta. g Q)
=5 o
e XY 3 &
P 00 < @0 [Pasol | - |2%8,000 16,000 | A
o
e - o0 90— [ Paso? | == [ (1%2,000)+(2Xx400) 2,800 | WY
- - 0000 <—— | Paso3 | =2 | (1 X 100) + (4 X 20) 180
P—— YT e |(0x1) 0
18,980

@ El uso del Abaco Maya en el proceso de aprendizaje facilita la comprension del sistema
vigesimal, permitiendo la utilizacion de objetos tangibles para la representacion de cantidades.
Para representar una cantidad en el Abaco Maya es necesario saber los valores en cada posicion
de abajo hacia arriba. Los valores son:
Punto: 1, 20, 400, 8,000, 160,000...
Barra: 5, 100, 2,000, 40,000, 800,000...

= Represente las siguientes cantidades en el Abaco Maya.
a. 2,375 b. 2,532 c. 5,200 d. 10,000
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Seccion 4 Sistemas numeéricos
Clase 4 Suma utilizando el Abaco Maya

Utilice el Abaco Maya para obtener el resultado de - +

Paso 1. Se forma el primer sumando, comenzando de arriba hacia abajo.

- e e 0000
- > 0000
- e () 000
e (o000 ®
- e |0 / oo0

Paso 2. Se agrega el segundo sumando, comenzando de arriba hacia abajo.

- e e 0000

- > 0000

- e > 000 e

- -—-—- | 0000

- - | 000 o
Por tanto, - + .. = se=

Para sumar cantidades en el sistema de numeracion vigesimal con el uso del Abaco Maya:

Paso 1. Se anota el primer sumando en el abaco.
Paso 2. Se agrega el segundo sumando.
Paso 3. Se lee el resultado.
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Utilice el Abaco Maya para encontrar el resultado de los siguientes incisos.
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Seccion 4 Sistemas numéricos
Clase 5 Resta utilizando el Abaco Maya

Utilice el Abaco Maya para obtener el resultado de == —

Paso 1. Se representa el minuendo, comenzando de arriba hacia abajo.

- > o 0000
- e > 0000
- e - 000 [
---( (X X ] ) ([
- ‘-0 / eo00

Paso 2. Se quita el valor del sustraendo, alineando las cuentas operadas a los extremos, comenzando
de arriba hacia abajo.

- > e 0000
- e e o000
o< | 000 >0

- e .% [ ]
- - @ > 000

Por tanto, = —

c
=
o
Q
Q
1 =N

y Para restar cantidades en el sistema de numeracién vigesimal con el uso del Abaco Maya:
Paso 1. Se representa el minuendo en el abaco.
Paso 2. Se quita el valor del sustraendo.
Paso 3. Se lee el resultado.

m
-
=
(o)
3
Q)
>
(1]
3
-
=7
(2]
Q

@ Utilice el Abaco Maya para encontrar el resultado de los siguientes incisos.

— 2= b. = — - C. 222 — o=
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Seccion 4 Sistemas numéricos
Clase 6 €3 (cero) y su significado

». (Cudl es el significado del € (cero) en el pensamiento maya?

El &> (cero) es el principio y el fin, porque es donde emerge y culmina la energia. Es la representacion
del todo, la esencia; permite escalar una posicién mds en el tiempo y en el espacio.
Para la representacion del principio y fin se utilizan cuatro simbolos:

La semilla representa el inicio y el fin de una vida. Significa que todo esta contenido
en ella. Es la representacion del todo.

La cabeza es la representacion del pensamiento y la meditacion. Es el simbolo del
todo.

La cruz maya significa el todo, representa las cuatro direcciones cosmicas en lo
horizontal y en lo vertical. Es el origen, asi como la convergencia de las energias.
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El caracol representa el principio y el fin. Es el simbolo de la espiral ascendente que
también representa el tiempo.

Etnomatematica

Unidad 4

El & (cero) representa el principio y el fin. Es el fin de un ciclo y el inicio de otro. Representa el
todo.

Identifique el enunciado que esta relacionado con el € (cero) desde el pensamiento maya.
La persona o winaq

El caracol

La Luna

El principio y el fin

El todo

La semilla

El Sol

Las cuatro direcciones cosmicas

SRmoe a0 o
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Seccion 1 Elementos basicos de linea y angulo
Clase 1 Punto, recta, segmento, rayo y plano

a. Trace lineas rectas que pasen por el punto A. B
b. Trace lineas rectas que pasen por los puntos Ay B.
A
a. Se puede trazar varias lineas rectas que pasen por el punto A. B
b. Se puede trazar solo una linea recta que pase por los puntos A
y B. A
A una linea recta que pasa por los puntos Ay B y que se extiende
infinitamente se le llama recta AB, y se simboliza como AB. A B
A la parte delimitada entre los puntos A y B de la recta AB
se le 1lama segmento AB, y se simboliza como AB. A B
El segmento AB es el camino mas corto entre los A
puntos A y B. La longitud del segmento AB se A AB
determina como distancia de los puntos A y B. £ 1
= Camino mas corto

A una parte de la recta que empieza del punto A y se extiende infinitamente
pasando por el punto B se le llama rayo AB, y se simboliza como AB. A B

@ Trace una recta, segmento o rayo, segn sea requerido en cada inciso.

a. AB A B
b. CD C D
c. ST S T

sy . (Cuantos puntos como minimo se necesitan para formar un plano?

Unidad 5
Geometria
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Seccion 1 Elementos basicos de linea y angulo
Clase 2 Medida de angulos

. Mida el angulo de la siguiente figura con un transportador.

A .
Un angulo es la abertura formada por dos lado
rayos que son llamados lados. Los lados \
tienen el mismo punto de origen que se g
oo ] . angulo
llama vértice del angulo. Se puede medir
angulos con el transportador. El angulo e
medido se representa con el signo vertice  Jado
(0] B “ ° ”(grado). %
A
\\\\\\\\\\mw/u// Iy
e My, :
\\\\\\\\\\\\\i R % ’8% 7% ,//i// Z En un transportador hay dos gradaciones: una
\\\\\\\ LT que inicia desde la derecha y otra que inicia
§\§ desde la izquierda. En este caso, lea el nimero
=g que inicia de la derecha con 0°, que coincide
=<8 con el lado OB.
—

N Al angulo que esta a la derecha se le llama angulo AOB A
y se simboliza como £AOB.
La medida del angulo AOB también se expresa £AOB.
Siel 4AOB mide 60°, se expresa & AOB = 60°. 0 60° B
Ejemplo: oC
D>
o5
g
oV 70 0,/ 7.
3 ¢ o%?/// En este caso, lea el nimero que =
o G/% ... . . o =\ (J1
5 inicia de la izquierda con 0°, que Q
3= coincide con el lado OB.
B O g5
4A0B = 45°
. Mida el 4ngulo de las siguientes figuras con un transportador y expréselo utilizando el signo “#”.
c. d.
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Seccion 1 Elementos basicos de linea y angulo
Clase 3 Angulos y su clasificacion

o 150°
o 90
o 45 B 0 B O B
AA0OB = 45° AZA0B = 90° AZA0B = 150°

= \ r o 1
@ A un angulo mayor que 0° y ; Aun angulo de 90° se
menor que 90° se le llama i le llama éangulo recto.

angulo agudo.

AmniAngplomayorque 90y Este simbolo expresa
menor que 180° se le llama 5 / angulo recto
ingulo obtuso. ; ’

La mitad de un circulo mide Un circulo mide 360°. :
180°. A un angulo de 180° E Aun angulo de 360° sele ... o
se le llama dngulo llano. : llama angulo completo.

obtusos.

a. A b.
O<
B
C. o) d.
A /\B

(44
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@ Mida los siguientes angulos con un transportador e identifique cudles son dngulos agudos, rectos u

A

A/g\

- @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Seccion 2 Angulos y bisectriz
Clase 1 Angulos complementarios y suplementarios

m.  Encuentre parejas de angulos cuya suma sea 90°.

El angulo a se expresa como #a.

a

4a también expresa la medida del angulo a.
23 36 “La medida del angulo a es de 30°” se
expresa como &a = 30°.

=~ 54°+36° = 90°, entonces la suma de los angulos del inciso ay e es 90°.
18°+72° = 90°, entonces la suma de los dngulos del inciso b y c es 90°.

23° 4+ 67° = 90°, entonces la suma de los angulos del inciso d y fes 90°.

Silasumadeun Zay b es 90°, al Za se le llama angulo complementario del by al 45 se le
llama angulo complementario del Aa.

Ka+4b=90° 7

1. Encuentre parejas de angulos que sean complementarios.

a. b. c. d.
52° 42°
48°
38°

2. a. 4Aes el angulo complementario del 4B y 4B = 27°. Encuentre la medida del £A.
b. 4D es el angulo complementario del 4C y 4D = 38°. Encuentre la medida del 4C.

G pepiun
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Encuentre parejas de angulos cuya suma sea 180°.

.
L £

@ 57°+123° = 180°, entonces la suma de los angulos del inciso a 'y ¢ es 180°.

a.

d.

N
N

82°+98° = 180°, entonces la suma de los angulos del inciso by d es 180°.

43°+137° = 180°, entonces la suma de los angulos del inciso e y fes 180°.

Sila suma deun £ay b es 180°, al Za se le llama angulo suplementario del 25y al £b se le
llama angulo suplementario del £a.

Za+ 4b=180° a

= . 1. Encuentre parejas de dngulos que sean suplementarios.

K KG \ 116° \ 104

(44
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2. a. ZAes el angulo suplementario del 4B y 4B = 36°. Encuentre la medida del £A.
b. 4D es el angulo suplementario del £C y 4D = 71°. Encuentre la medida del £C.
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Seccion 2 Angulos y bisectriz
Clase 2 Bisectriz de un angulo

- = Observe los dos angulos separados por el OP y OQ en la figura 1 y 2.
* 8 . Qué relacién hay entre la medida de los dos angulos de la figura 1y los otros dos angulos de la
figura 27

Figura 1 Figura 2
A A
S © 28: !
20°
B B

>

= Figura 1:
4 AOP = 40° y 4BOP = 20°

Por tanto, la medida de los dos dngulos

separados por el OP es diferente. O 40 P A
20° Este simbolo
expresa que
B los angulos | 30° Q
miden lo 30°
Figura 2: A MISMo.
B
£ A0Q =30y 4BOQ = 30°
Por tanto, la medida de los dos angulos 30° Q
—= . @)
separados por el OQ es igual. 30°
B

@ Al rayo que divide un angulo en dos partes iguales se le llama bisectriz del angulo.

/ Bisectriz del 4ngulo

G pepiun
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@ Identifique el inciso que representa la bisectriz del 4 AOB.

a. b. c.
A A A
Q
R 25°
0<30° - O
P
10° 45°
45°

B B
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Seccién 3 Propiedades y trazo de rectas paralelas, perpendiculares y
mediatriz

Clase 1 Lineas paralelas y perpendiculares

-—> - C
Si AB y CD seintersecan formando unangulode 90°, -
se comprende que las dos rectas son perpendiculares AAIE se lee recta
y se simboliza como AB L CD. A B : &j
D
Ejemplo:
A En la figura dada, el angulo formado por el AO y Los segmentos
el BOes de 90°. también forman
perpendiculares.
Por tanto, AO 1 BO.
o B
Si AB y CD no se intersecan aunque se prolonguen, se comprende que las dos A C

rectas son paralelas y se simboliza como AB|CD.

C
Este simbolo expresa
lineas paralelas. B D
B D
(0]
0 Ejemplo:
T
SE
S o Los segmentos
E 8 A D Eila figura dada, el AD y el también forman
0 BC son paralelos. paralelas.
Por tanto, ADIIBC.
B C

= Simbolice las relaciones que existen entre los segmentos indicados del siguiente rectangulo con el
@ signo “L” o[
a. AB y DC AC P
b. AB y AD
c. BCy AD
d. DC y BC LU Llc
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Seccion 3 Propiedades y trazo de rectas paralelas, perpendiculares y
mediatriz

Clase 2 Construccidén de lineas paralelas

= (Con qué pasos se traza una recta que es paralela a la recta ( y pasa por el punto P utilizando
8 cscuadras?

012 5 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Se puede expresar
una recta con una
letra como ¢ o m.

[ Jav}

Paso 1. Alinee uno de los Paso 2. Sujete firme la Paso 3. Deslice la escuadra
lados de la escuadra escuadra, y coloque hasta llegar al
con la linea recta ( la otra escuadra a lo punto P.
como se indica en la largo del otro lado

la figura. del angulo recto.

/ ,M_’f : »

Paso 4. Mientras sostiene el Paso 5. Mientras sostiene firmemente las escuadras, trace la
par de escuadras, linea recta que pasa a través del punto P.
tome un lapiz.

G pepiun
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o Trace con escuadras una linea recta paralela a la recta ( que pase por el punto P.
a. b. 0

.P
P
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Seccién 3 Propiedades y trazo de rectas paralelas, perpendiculares y
mediatriz

Clase 3 Mediatriz de un segmento

=\ Dados los puntos A y B, trace un segmento AB. Luego, doble exactamente por la mitad juntando
ambos puntos, y trace una recta en el doblez.

a. Mida los angulos que forman el AB vy la recta sobre el
doblez. ;Qué caracteristica tienen los angulos? A

lve]

b. Nombre la interseccion del AB y la recta sobre el doblez
como M. Mida la longitud del MA y MB vy represente la
relacion entre ellos con una expresion matematica.

@ a. Elsegmento AB y larecta sobre el doblez forman dngulos
de 90°.

b. Lalongitud de MA y MB es igual. A " I B
MA = MB M

Este simbolo expresa que
2 2 los dos segmentos tienen
la misma longitud.

Al punto que divide un segmento en dos partes iguales se le 0
llama punto medio. .
mediatriz
© 2" del AB
0 =
T Ay 0, B
m E I Ll
= (o) Aunarecta ( que se interseca perpendicularmente con el punto punto medio
:C) 8 medio del AB se le llama mediatriz del AB. del AB
= Identifique el inciso que representa la mediatriz del AB.
a. b. c.
A o B A u B A 70° B
1
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Seccion 3 Propiedades y trazo de rectas paralelas, perpendiculares y
mediatriz

Clase 4 Construccion de mediatriz de un segmento

@ Para construir la mediatriz del AB con regla y compas: A B

Paso 1.

Trace un arco con centro en A. Luego, trace un arco

. . A
con el mismo radio con centro en B.
Paso 2.
Identifique las intersecciones de los dos arcos con A
MyN.
Paso 3.
Trace una recta que pase por los puntos M y N. Ae

®OC
8 >
= 38
@\ Trace la mediatriz del AB con regla y compas en las siguientes figuras. (1) 8_
—*
q
a. b. o 8]
A
A
B
B
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Seccion 4 Angulos y lineas paralelas

Clase 1 Angulos opuestos por el vértice
= Siel 4a = 130"
a. ;Cuanto miden los otros angulos de la figura?

b. ¢(Doénde se encuentran los angulos con la misma medida?

». a. Parael 2b:
sa+4b=180°

130° + 4b = 180°
130° —130° + b = 180° — 130°

£b =50°
Para el 4d: Parael 4c¢:
fa+ 4d=180° Ab+ 4c = 180°
130° + 4d = 180° 50°+ A¢ = 180°
130°—130° + 8d = 180° — 130° 50°—=50°+ 4¢c = 180° — 50°
Ad = 50° £c =130°

Respuesta: £b = 50°,4d = 50°y £¢ = 130°.
b. #£a=130°,4c=130°

Por tanto, 4a = 4c.

£b=150°,4d=50°
Por tanto, £b = 4d.

Respuesta: los angulos poseen una misma medida cuando los lados de uno son rayos opuestos a
los lados del otro angulo.

N\ Dos angulos son llamados dngulos opuestos por el vértice, cuando
los lados de uno son rayos opuestos a los lados del otro angulo.

En la figura de la derecha, el 4a y el 4c¢ son angulos opuestos por el
vértice, asi como el £ y el £d. Dos angulos opuestos por el vértice
tienen la misma medida.

Ejemplo:

ga+60° = 180°
Za+60°—60°=180"—60°
Za=120°
4a = 4c¢ (por ser angulos opuestos por el vértice)
£c=120°
ge+20° = 60° (por ser &ngulos opuestos por el vértice)
£e+20°—20°=60"—20°
Ae = 40°
Respuesta: £a = 120°,4¢ = 120"y ¢ = 40°

(44
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Seccion 4 Angulos y lineas paralelas
Clase 2 Angulos correspondientes, alternos internos y
alternos externos

Cuando una recta n se interseca con las rectas ( y m como en la figura que 0 1
estd a la derecha, al £a y al Ze se les llama angulos correspondientes.

4by4 f,4cy4g,4dy4hson también angulos correspondientes.

Identifique todos los pares de angulos correspondientes en las siguientes figuras.

a. b.

AN
cxd f
e

g
h

oY N~
U

e
gxXh

=)

@ Cuando una recta n se interseca con las rectas ( y 7 como

en la figura de la derecha, al A¢ y al Ze se les llama dngulos
alternos internos.

4d'y 4fson también angulos alternos internos.

Z= . Identifique todos los pares de angulos alternos internos en las siguientes figuras.

a. b.
bdé

DA

G pepiun
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Cuando una recta n se interseca con las rectas ( y m como 0
en la figura de la derecha, al £a y al Ag se les llama angulos p
alternos externos. d

4b'y A5 son también angulos alternos externos.

= Identifique todos los pares de angulos alternos externos en las siguientes figuras.
a. b.
b la
b a
crd 2 f
e cyd
[ Le
g/ h
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Seccion 4 Angulos y lineas paralelas
Clase 3 Angulos correspondientes y lineas paralelas

- Si 0 y m son rectas paralelas: Xﬁb
C

a. Identifique el angulo correspondiente al Aa. 0

PR
b. Mida el £a y su angulo correspondiente con un transportador
y compare la medida de los angulos correspondientes.
m g, /
h e
a.
<K
d\a
m 2/
e Respuesta: el angulo correspondiente al £a es el Ze.
b. 4a="70°
0 a £e=170°
m Entonces, la medida del £a y Ze es igual.
¢ da = 4e

N\ Siunarecta se interseca con dos rectas paralelas, entonces la medida de
los angulos correspondientes es igual.

. N
Si 0 |l m, entonces 4a = Ae. 0 g
d
Reciprocamente, si la medida de los angulos correspondientes a y e es r
igual, entonces las rectas ( y m son paralelas. m & %
h
Si 4a = #e, entonces { || m.
© . Dado (|l m, encuentre la medida de Ax.
0 =
= a. b. c.
s : L Q "
° (
O o) 110
co
20 125° i
m 50°

m
A
2. Identifique el inciso que representa { || m .

m

a. b. c.
0 -~ 0 m 0
130; 130, \
” X % 125\ 115“\
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Seccion 4 Angulos y lineas paralelas
Clase 4 Angulos alternos y lineas paralelas

/==y Si (y m sonrectas paralelas: b
® "4} a. Identifique el angulo alterno interno del za. 0—4 -
b. Midael £a y su angulo alterno interno con un transportador y compare I
sus medidas. m &

@ n 0 0 b
d a
m—— s
h Respuesta: el angulo alterno interno del Za es el 4g.
b. 0 fa=60°
¢ 48 =60°
m g

Entonces, la medida del £a y del £g es igual.
4a=4g

) Si una recta se interseca con dos rectas paralelas, entonces la medida
de los angulos alternos internos es igual.

Si | m, entonces Aa = 4g. 0
a
d
Reciprocamente, si la medida de los angulos alternos internos a y g es 9 g
igual, entonces las dos rectas { y m son paralelas. m g A g o
Q
Si 4a = 4g, entonces ( | m. 29
=
Q
sy Si { y m son rectas paralelas:
\ N
a. Identifique el angulo alterno externo del £b. 0 3 a
b. Midael £by su angulo alterno externo y compare la medida
de los angulos alternos externos.
m g
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g
m e Respuesta: el angulo alterno externo del £ es el 44.
b. b £b=120°
¢ £h=120°
m P Entonces, la medida del £ y del £/ es igual.
4b=4h

Si una recta se interseca con dos rectas paralelas, entonces la medida
de los angulos alternos externos es igual.

Si 0 | m, entonces b = Ah. g_c b
Reciprocamente, si la medida de los angulos alternos externos by 4
es igual, entonces las rectas { y m son paralelas.
m
h

Si b = £h, entonces { || m.

= 1. Dado ¢ Il m,encuentre la medida de #.x.
a. b. m c.
\ /
0

(44
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2. Identifique el inciso que representa { || m.

a. .
0 \Ql3s’
80° /

75°

75°
m " 60

135\°>\
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Seccién 5 Poligonos
Clase 1 Figuras abiertas y cerradas

Grupo A:ayd - CrupoA -

GrupoB:byc

El grupo A consiste en figuras planas rodeadas con lineas o
se — Grupo B
gmentos. b. c

El grupo B consiste en figuras planas no rodeadas con lineas o
segmentos.

) Auna figura plana rodeada con lineas o segmentos consecutivos, como los siguientes
ejemplos, se le llama figura cerrada.

OV

A una figura plana no rodeada con lineas o segmentos consecutivos, como los siguientes
ejemplos, se le llama figura abierta.

= C

1. Clas1ﬁque las siguientes figuras seglin sean cerradas o abiertas.

@ Yy X

2. Dibuje un ejemplo diferente de las figuras de esta pagina.

G pepiun
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a. Figura cerrada b. Figura abierta
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Seccion 5 Poligonos
Clase 2 Figuras convexas y concavas

. Identifique las caracteristicas de los angulos de los grupos A’y B.

O] [p)]

@ En el grupo A, todos los dngulos internos son menores que 180°.

A\
Angul
"
<>
D Ya

En el grupo B, existe un angulo interno mayor que 180°.

Il

A una figura con todos los angulos internos menores que 180°, como los siguientes ejemplos,

se le llama figura convexa.

A una figura con al menos un angulo interno mayor que 180°, como los siguientes ejemplos,
se le llama figura céncava.

AN A
){

A los angulos formados
dentro de un poligono se
les llama angulos internos.
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@\ 1. Clasifique las siguientes figuras seguin sean convexas o concavas.

2. Dibuje un ejemplo diferente de las figuras de esta pagina.

a. Figura convexa b. Figura concava
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Seccién 5 Poligonos
Clase 3 Poligonos

fDOAZ
H O A

@ Grupo 1: los poligonos que tienen tres lados. c. .

Grupo 2: los poligonos que tienen cuatro lados. a.

Grupo 3: los poligonos que tienen cinco lados.

o

ocC
g3
=
g,o.
9

Grupo 4: los poligonos que tienen seis lados.

Grupo 5: los poligonos que tienen siete lados. b.

yd
[
)
B
O
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@ Numero de lados | Nombre del poligono Ejemplo del poligono
3 Tridngulo i v
4 Cuadrilatero /7
5 Pentiagono 7 Q
6 Hexagono Z‘ <
7 Heptigono O :
8 Octagono & 6 O
9 Eneagono % <:>:I O
10 Decagono W &

@ 1. Escriba el nombre de los siguientes poligonos.
a. b.

(44
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c. d.
g. h. ‘
2. Dibuje los siguientes poligonos, utilizando regla.

a. Triangulo b. Pentagono c. Heptagono
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Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 1 Clasificacion de cuadrilateros

Solo puede utilizar una vez cada inciso.

=, Complete la tabla con el inciso y el nombre que corresponde a la definicion de cada cuadrilatero.

a. b. c. : : d. / e.
Inciso
Nombre
Definiciones | Posee cuatro | Posee cuatro | Posee cuatro | Posee dos Posee un
lados de angulos lados de pares de lados | par de lados
la misma de 90°. la misma opuestos opuestos
longitud y longitud. paralelos. paralelos.
cuatro angulos
de 90°.
Inciso b. e. c. a. d.
Nombre Cuadrado Rectangulo Rombo Paralelogramo Trapecio
Definiciones | Posee cuatro | Posee cuatro | Posee cuatro | Posee dos Posee un
lados de angulos lados de pares de lados | par de lados
la misma de 907, la misma opuestos opuestos
longitud y longitud. paralelos. paralelos.
cuatro angulos
de 90°.
Cuadrado: ] t ]
Es un cuadrilatero con cuatro lados de la misma
longitud y cuatro angulos rectos (90°).
[ ] " []
Rectangulo: [ ] [ ]
Es un cuadrilatero con cuatro angulos rectos (90°).
[ ] [
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Rombo:
Es un cuadrilatero con cuatro lados de la misma longitud.

Paralelogramo:
Es un cuadrilatero con dos pares de lados opuestos
paralelos.
Trapecio:
Es un cuadrilatero con un par de lados opuestos
paralelos.
@ Escriba el nombre de los siguientes cuadrilateros.
a. b. N N O e.

c. d.

f. g. h. 1.
] [
| [
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Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 2 Perimetro de cuadrilateros

==, Encuentre el perimetro del siguiente cuadrilatero.

-5cm----

El perimetro es la suma de la longitud de todos los lados. g

@ 3+2+4+5=14
Respuesta: 14 cm

A la suma de la longitud de todos los lados de una figura plana se
le llama perimetro. El perimetro de un cuadrilatero es la suma de
la longitud de sus cuatro lados.

P=a+b+c+d

donde P es el perimetro.

= Encuentre el perimetro de los siguientes cuadrilateros. oC
a. b. . c. 8 =
S o 6em- Sg
H [ D a
T T 4 cm 4\1 cm = 3]
\\ ,I 5‘
_\I : ’r \ —\l — 6 — '— /
“-5cm” cm
d. e f.
3cm,
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Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 3 Area de rectangulos y cuadrados

(Cuantos cm? tiene el area del rectangulo ABCD?

1 cm
A D ’:'lcrn
B C

Por tanto:

@ Area del rectangulo ABCD = niimero de cuadritos de 1 cm? que posee el rectdangulo ABCD.
cuadritos del lado horizontal x cuadritos del lado vertical = todos los cuadritos

6 X 3 = 18
longitud horizontal longitud vertical medida del area
(base) (altura)
1/ cm
A D 1 cm ; : :
L/ Es mas sencillo realizar un

' calculo que contar uno a uno
! todos los cuadritos de 1 cm?.

B - 6cm-----C

Respuesta: 18 cm?

08
wid A 4
g o Area de un rectangulo = base X altura Se puede calcular el area de un rectangulo
© g 0 # 0 si se sabe la base (longitud horizontal) y la
cCo / altura (longitud vertical).
e altura+ 1
kel ! m

T -base -~

@ (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes rectangulos?

a. O - b. _6cm-. c. @ 0.
! H L] \\
1 1
4cm | 9 cm
‘\ 8Cfn /I
‘o 0 | u| o’
~-5cm--7 ' ~C =
H d 12 cm
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=y Cuantos cm? tiene el area del cuadrado ABCD?

lcm
A D ; 1 cm
B C

o (Area del cuadrado ABCD)
= (longitud horizontal) X (longitud vertical)

=4X4
=16
1 cm
A D /:1 cm
4 ¢cm

B +4cm--C

Respuesta: 16 cm?

@ Area de un cuadrado = lado X lado ke

._.
()
o,

- © =

f

@ (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes cuadrados?
a. b.

Se puede calcular el area de un
cuadrado si se sabe la longitud
de uno de sus lados, porque la
longitud vertical y la horizontal
son iguales.

Primera basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico @ =

G pepiun

®
®
o
3
®
—*
=\
o




Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 4 Area de paralelogramos

(Cuantos cm? tiene el area del paralelogramo ABCD? 1 cm

A D —:'lcm

Para calcular el area de un paralelogramo, piense en el lcm
paralelogramo ABCD, transformado en el rectangulo \
OBCP. 0 A p p /om
(Area del paralelogramo ABCD) )

= (4rea del rectangulo OBCP) N7

= (base) x (altura) /
=4X3 /
=12

Respuesta: 12 cm?

Para calcular el area de un paralelogramo, se considera el lado BC como base y el segmento
perpendicular a esa base AM, como su altura.
Los segmentos NL y OC también se consideran como = En un paralelogramo se puede

altura. Area de un paralelogramo = base x altura considerar la base como la longitud
A N 0 D horizontal y la altura como la
X ; o longitud vertical del rectangulo.

I

X I I

:altura ; ;

| ’I 1 1

) 1 1

3 h '

B™M L C

m \g
e ..';.5 (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes paralelogramos?
C £ a. 1 cm b. lcm
-g 8 1 cm 1 cm
20

2. ¢(Cuantos cm? tiene el area de los siguientes paralelogramos?
a. b.
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Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 5 Area de rombos

y (Cuantos cm? tiene el area del rombo ABCD? A 1 cm

:»1 cm
B D
C
w Elrombo ABCD se puede considerar como la mitad del rectaingulo OPQR.

(Area del rombo ABCD) 1

1 , . A .cm A
= 5 X (area del rectangulo OPQR) 1 em P -
_1 '
= 12 = E "/ Z
Respuesta: 12 cm? C P ¢

En el rombo ABCD, a la diagonal BD que es la mas larga se le
llama diagonal mayor y a la diagonal AC que es la mas corta
se le llama diagonal menor.

Area de un rombo = % X diagonal mayor X diagonal menor

En un rombo, las diagonales se
pueden considerar como la base
y la altura del rectangulo.

= 1. ;Cuantos cm? tiene el area de los siguientes rombos?

N
1 cm

2. (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes rombos?
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Seccion 6 Cuadrilateros
Clase 6 Area de trapecios

(Cuantos cm? tiene el area A D cIr
. (7 f \
del trapecio ABCD? 'l em

B C

s El trapecio ABCD se puede considerar como la mitad del paralelogramo ABOR .

(Area del trapecio ABCD)

= % X (area del paralelogramo ABOR)

= % X (base BO X altura)

:%x[(5+2)x4]

=14
Respuesta: 14 c¢cm? B C 0

En el trapecio ABCD, a los dos lados paralelos BC y AD, se les llama base mayor y base menor,

respectivamente.
La longitud del segmento perpendicular AM intersecado con la base mayor BC y la menor AD

se considera como la altura.

Area de un trapecio = % X (base mayor + base menor) x altura

o

En un trapecio se puede considerar 5

“base mayor + base menor” como n
I

la base del paralelogramo. 1altura

1
I
|
()
B~M —C

(44
0c
e
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(Cuantos cm? tiene el area de los siguientes trapecios?
a. 1 cm b. 1cm
) \
1 cm il em

2. (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes trapecios?

a. 3 em. b. ,_-llcm_\

6crf1
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Seccion 7 Triangulos
Clase 1 Clasificacién de triangulos por sus lados

B C p

=S N a.
AB =2cm EF = 4cm
BC=2cm FG =2cm
CA=2cm GE =4cm
La longitud de los La longitud de dos de los
tres lados es igual. tres lados es igual.

c.

OP = 2cm
PQ = 5cm
QO =4cm

La longitud de los tres
lados es diferente.

™ Aun tridangulo que posee la misma longitud en sus tres lados
se le llama triangulo equilatero.

A un triangulo que posee dos lados con igual longitud se le
llama triangulo isésceles.

A un tridngulo que posee diferente longitud en sus tres lados
se le llama tridngulo escaleno.

G pepiun
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lados.

@ 1. Clasifique los siguientes triangulos en equilatero, isdsceles o escaleno, segun la medida de sus
a. b. . 25cm __ c.

“----6cm-""

2. Clasifique los siguientes triangulos en equilatero, isosceles o escaleno. Utilice regla para medir
la 1ong1tud de cada lado.
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Seccion 7 Triangulos
Clase 2 Clasificacion de triangulos por sus angulos

En la figura que esta a la izquierda, se
expresa el angulo como £A. La medida

45\ A del A se expresa 4A = 45°. g

a. A b. E c. 0O

A= gE=  ° 0= °
i / AB= ° /\m . AP= -
5C=° AG= ° 4Q= °

B C F G p Q

@i\ a. AA=30° c. 40=40°
£B=50° 4P =90°
£C=100° £Q=50°

Identifique a qué categoria corresponde cada triangulo de P1 (el AABC, el AEFG y el AOPQ).

El triangulo ABC
se expresa como

a. Los tres angulos internos son menores que 90°.
b. Uno de los tres angulos internos es de 90°.

c. Uno de los tres angulos internos es mayor que 90°. AABC.
AEFG b. AOPQ c. AABC

A un triangulo que posee todos sus o .

angulos internos menores que Los trlapgulos equﬂateros

90°se le llama triangulo son un tipo de tridngulos

acutingulo. acutangulos.
08 y
T o A un tridangulo que posee un angulo A il trlgngulo Gl LeREE L
% & interno de 90° se le llama an%ulo TSI SRV L
=0 triangulo rectangulo. 90°se le llama triangulo
:C) 8 obtusangulo.

. Clasifique los siguientes triangulos, segun la medida de sus angulos, en acutangulo, rectangulo u
obtusangulo.

A\ A P
2. Clasifique los siguientes triangulos en acutangulo, rectangulo u obtusangulo.

a. b. c. V
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Seccion 7 Triangulos
Clase 3 Relacién entre los angulos internos y externos de
un triangulo

1. Complete los espacios en blanco con base en el tridngulo que esta a la derecha.
a. da+4b+ac=[ [ 7

d. Exprese £dusando Ac: 4d = |:|

2. Compare las medidas de los angulos obtenidos en los incisos b y d.

=~ 1. a. Lasuma de los dngulos internos del tridngulo es 180°.
Por tanto, £a+ £b+ Ac =[180]°.

b. Para expresar la suma del Za y el £b usando el £¢, de la suma de los angulos internos del
triangulo (180°) reste el Ac.

Por tanto, £a +4b =[180° —4¢ ). La mitad del circulo mide 180°.
’ Al angulo de 180° se le llama
c. Un angulo llano mide 180°. angulo llano.
Por tanto, £ ¢ + £ d =[180]°.
d. Para expresar el £d usando el 4c, reste el £¢ del angulo llano (180°).
4d =[180° —#c|
2. 4a+4b=180°—4c
4d=180°—4c¢

Por tanto, la suma del Za y el £b es igual al 4.
da+4b=4d

A un angulo formado por un lado de un tridngulo y la extension de su lado
adyacente se le llama angulo externo.

angulos
internos angulo

A los tres angulos formados dentro de un tridngulo se les llama dngulos extorno

internos.

La medida del angulo externo de un tridngulo es igual a la suma de los dos
angulos internos no adyacentes.

G pepiun
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A dos angulos que tienen un lado y el vértice en B

comun se les llama angulos adyacentes.

ZBAC y £CAD son angulos adyacentes. C
Tienen un lado en comun (el rayo AC).

Tienen el vértice en comun (el punto A). A D

@\ Encuentre la medida del #c.
a b.

25° 100°

c 55° 70° C

Primera basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico @ _



Seccion 7 Triangulos
Clase 4 Perimetro de triangulos

Sume la longitud de los tres lados del triangulo
de la derecha.

@ 44+5+6=15

Respuesta: la suma de la longitud de los tres lados es 15 cm.

o) A la suma de la longitud de todos los lados de una figura plana
se le llama perimetro. El perimetro de un triangulo es la suma

de la longitud de los tres lados.

P=a+b+c

donde P es el perimetro.

Unidad 5
Geometria
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Seccion 7 Triangulos
Clase 5 Area de triangulos

(Cuantos cm? tiene el area del AABC? A 1 cm
i1 cm
B C
@ (Area del AABC)

I R .
= 7 * (4rea del paralelogramo ABCD) | em Area de un paralelogramo = base X altura
= % X (base) X (altura)
_1
=7 X4X3
=6

. 2 .
Respuesta: 6 cm B hase——C

N , B 1
Area de un tridngulo = 5 X base X altura
altura:t

1
\

~~- base--~

@\ 1. (Cuantos cm? tiene el area de los siguientes triangulos?

a. b.
1 cm
I em 1em ®OC
. ®3
1 cm o =
" Q.
] 3o
®o
so
2. ¢Cuantos cm? tiene el area de los siguientes triangulos?
a. b. - -5¢cm - R
7 cm :' 6 cm
2=
c 2 cm d
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Seccion 8 Propiedades y construccion de poligonos
Clase 1 Construccién de triangulos equilateros

Para construir un triangulo equilatero de 3 cm de lado con regla y compas.

Paso 1. A
Trace el segmento AB de 3 cm. - 3em---

Paso 2.
Trace dos arcos con un radio de 3 cm utilizando los
puntos A 'y B como centro.

C
Paso 3.
Marque la interseccion C entre los dos arcos.
Ae B
C
Paso 4.
Trace un segmento que una el punto C con el punto
A, y otro que una el punto C con el punto B.
A B

(44
0c
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@ Construya un tridngulo equilatero con regla y compas.

a. El tridngulo equilatero ABC de 2 cm de lado.

b. El tridngulo equilatero ABC de 5 cm de lado.
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Seccion 8 Propiedades y construccion de poligonos
Clase 2 Construccién de cuadrados

Para construir un cuadrado de 2 cm de lado con regla y
compas.

Paso 1.

Extienda el segmento AB a la derecha y coloque el compas

en el punto B con cualquier medida menor que 2 cm para | .
trazar un arco en cada lado del punto B, creando los
puntos E y F.

=P

Paso 2. D
Coloque el compas en el punto F con cualquier medida
que sea conveniente. Trace un arco sobre el punto B. Sin
cambiar la medida del compas, coléquelo en el punto E y
trace un arco sobre el punto B, cruzando el arco anterior
y creando el punto G.

Paso 3.

Coloque el compas en el punto B, establezca la medida
hasta el punto A y mantenga esa medida. Trace un arco
sobre el rayo BG creando el punto C. Coloque el compas — —
en el punto A y trace un arco encima del punto A, sin
cambiar la medida del compas.

Y,
la /A

l )t
A E! B TF
®OC
Paso 4. ® 3
Coloque el compas en el punto C, manteniendo la medida 5 g o
del compas y trace un arco a la izquierda del punto C que K o 8_
atraviese el arco existente, creando el punto D. Trace los D C L= e
segmentos CD y AD. )
| l
A E! B IF

El cuadrilatero ABCD es un cuadrado cuyo lado es 2 cm.

@\ Construya con regla y compas un cuadrado cuyo lado sea 4 cm.
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Seccion 9 Simetria
Clase 1 Simetria axial

=, Sise dobla el tridngulo isésceles sobreponiendo los
dos lados con igual longitud, ;cémo quedaran ambas partes?

A una figura que se divide en dos partes iguales por una linea recta, se le llama figura con
simetria axial.
A esa linea recta se le llama eje de simetria.

/

eje de simetria \

@ 1. Trace el eje de simetria en cada figura.
a. b.

(44
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2. Identifique cuantos posibles ejes de simetria tiene cada figura.
a. b. Rectangulo c. Cuadrado
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Seccion 9 Simetria
Clase 2 Simetria radial
-~ Existen dos paralelogramos colocados uno

sobre otro y sostenidos por el centro de los
paralelogramos.

La diagonal une

(Cuantos grados debe girar el

dos vértices no

consecutivos.
paralelogramo de arriba para que se %
sobreponga exactamente con el de abajo?

@ 90° 180°

o
J

Respuesta: 180°

a esa figura se le llama figura de simetria radial.

@ Cuando una figura gira 180° alrededor de un punto y se sobrepone exactamente con la original,
El punto es llamado centro de simetria.

180°

centro de simetria
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1. Identifique si las figuras de abajo tienen simetria radial.
a. b.

2. Clasifique las siguientes figuras segun su simetria en axial o radial.
a. b. ; c. D d.
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Ejercitacion A

1. Trace una recta, segmento o rayo, seguin sea requerido en cada inciso.
a. AB b. CD ¢ EF

2. Mida con el transportador los siguientes angulos e identifique cual es agudo y cual es obtuso.

a. A b.
A
O<
o B B

3. a. Encuentre todas las parejas de angulos que son complementarios.
b. Encuentre todas las parejas de angulos que son suplementarios.

o o o W\ 120° o
A% aA60 D190 S 150

4. Identifique en cual de las siguientes figuras se representa la bisectriz de un angulo. :
a. b. 0 20° C.
35745° >0 53 >
30°
5. Simbolice con el signo “ 1 o “|” las relaciones que existen entre los segmentos indicados del trapecio
ABCD.
a AByBC F D
b. ADy BC
Bb C

6. Construya con escuadras una linea paralela a la recta ( que pase por el punto P.

o=

7. Identifique la figura que representa la mediatriz del AB.

a. b. C.
A . h . B A - B A..¥1OQ.°B

8. Determine el valor de los angulos que se indican en cada inciso.
a. b.

120°

(44
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115°
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9. Encuentre el valor del £xy £y, si { | m.
0 50°

m
Y

10. Clasifique las siguientes figuras segin sean cerradas o abiertas.
a. b.

11. Clasifique las siguientes figuras seglin sean concavas o convexas.
a. b.

12. Encuentre el valor del Zx e identifique cual de los siguientes triangulos es acutangulo,
rectangulo u obtusangulo.
a. b. c.

45° 45° £60°  60°A

13. Encuentre el perimetro y el area de las siguientes figuras.
a. Triangulo ABC b. Paralelogramo ABCD

@

14. Escriba el nombre de los siguientes poligonos.
a. b.
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15. Construya con regla y compads, un triangulo equilatero ABC con cada lado de 4 cm.
A B

~ ~

TT-4cm -

16. Trace el eje de simetria en cada figura.
a. b.
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Ejercitacion B
1. Calcule la medida del £x en la figura que esté a la derecha.

X
_ 30° 60°

2. Trace con regla y compas la mediatriz de AB que esta

a la derecha.

A B

3. Encuentre el valor de los dngulos de la figura que esta

a la derecha. 130°

b
¢ 40°
d
4.  Encuentre el valor del 4xy 4y, si 0| m. \
0 X
y
m 60°

5. Si CD = CE, encuentre el valor del £x. A_-40°

En los triangulos isosceles los dos

B D angulos de la base son iguales. E;:
E
6. Encuentre el perimetro y el area de las siguientes figuras.
a. Triangulo ADC b. Trapecio ABCD
Apce—D
3 em 5 cm\
N e
B-— 4cm -~

7. Eljardin tiene un largo de 20 m y ancho de 10 m. Se piensa
construir pasos peatonales uniformes de 2 m de ancho.
Calcule el area que queda para jardinizacion en m’.
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9. Clasiﬁque las siguientes ﬁguras segun su simetria en axial o radial.

RO A N i N
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Estudiar y Numero de clientes por edad

hacer tareas
29.2%

Apoyar
en casa
8.3%

No. de clientes

Unidad 6 =

Estadistica



Seccion 1 Organizacidon de datos
Clase 1 Poblacién y muestra

El profesor de educacion fisica desea saber cuantos estudiantes de primero basico estan interesados
en participar en el club de futbol. Para ello, entrevista a 50 estudiantes elegidos al azar para conocer
su interés por pertenecer a este club. e

®

(A quiénes esta dirigido el club de futbol?

[on

. ¢Quiénes responderan la entrevista del profesor?

a. A todos los estudiantes de primero basico.

b. Los 50 estudiantes de primero basico elegidos al azar.

En estadistica, al conjunto de todos los posibles individuos u objetos de interés se le llama
poblacion. A una porcion o parte de la poblacion que refleje las mismas caracteristicas de la
poblacion se le llama muestra.

En @, todos los estudiantes de primero basico son la poblacion y los 50 estudiantes entrevistados
son la muestra.

Identifique cual es la poblacion y cual es la muestra en cada uno de los siguientes casos.

a. Para el partido de futbol de Guatemala contra Costa Rica, se desea saber el vaticinio de los
aficionados guatemaltecos. Para ello, se entrevistd a 400 aficionados.

b. El director de un instituto desea saber a cuantos estudiantes les interesa participar en una
mafiana deportiva. Para ello, entrevisto a 60 estudiantes elegidos al azar.

c. Una empresa de aguas gaseosas desea saber el sabor de gaseosa preferida por los jovenes
guatemaltecos entre 12 y 16 afios de edad. Para ello, se entrevisto a 1,500 jovenes entre esas
edades.

d. Se desea saber la calidad del café cosechado en una finca de Antigua Guatemala. Para ello, se
tomaron 5 costales al azar de la cosecha pasada.

(4v)
0.0
whd
T
T o
ch
Sul
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Seccion 1 Organizaciéon de datos
Clase 2 Elaboracion de tablas de frecuencias para datos
no agrupados

». Enun corral hay 20 gallinas y cada una se identifica con una letra. La tabla de abajo muestra la
cantidad de huevos que cada gallina puso en los ultimos 15 dias.

Gallma |A|B|C|D|E|F|G|H|IT|J|K|L|IM|{N|O|P|Q|R|S|T

Cantidad | g | g\ s\ gl 7 9|8 |10]7]10]11|7|8|10]8]6]7]6]8]0
de huevos
a. Complete la tabla que representa la cantidad de huevos y su relacion con la cantidad de gallinas.
Cantidad de huevos 5 6 7 8 9 10 11
Conteo
Cantidad de gallinas

b. (Cual es la mayor cantidad de gallinas que puso la misma cantidad de huevos? ; Cudntos huevos
puso cada gallina?

a. Para completar la tabla, encuentre el nimero de gallinas que pusieron la misma cantidad de

huevos.
Cantidad de huevos 5 6 7 8 9 10 11
Conteo | Il 1] M1 | 1] |1 |
Cantidad de gallinas 1 2 4 6 3 3 1

b. Segun la tabla, 6 gallinas pusieron la misma cantidad de huevos. Cada una de estas gallinas puso
8 huevos.

Al nimero de veces que aparece un determinado valor se le llama frecuencia.
La tabla de frecuencias resume los valores y sus frecuencias.

@\ 1. Complete la tabla de frecuencias con los siguientes datos.

Goles anotados en 15 jornadas de la Liga Mayor de Futbol de Guatemala.
7,6,8,9,11,3,9,7,5,8,6,4,9, 10, 13

Cantidad 3 4 5 6 7 8 9 [ 10| 11 | 12 | 13
Conteo

Cantidad de jornadas

2. Elabore una tabla de frecuencias para cada uno de los siguientes conjuntos de datos.
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a. Suma de los puntos de dos dados lanzados en 20 ocasiones.
2,4,5,6,7,8,4,3,5,6,7,8,9,10,6,7,8,9, 10, 11

b. Numero de hermanos que tienen cada uno de los estudiantes de primero basico seccion “B”.
1,3,2,0,4,3,0,1,5,0,2,2,3,2,6,5,1,0,5,6,5,5,3,0,5,0,2,5, 1,5

c. Cantidad de sandias cosechadas por una persona durante 15 dias.
15, 22, 15, 45, 50, 32, 52, 22, 33, 58, 47, 25, 52, 55, 47
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Seccion 1 Organizacidon de datos
Clase 3 Lectura de datos en tablas

=, La tabla que estd abajo muestra los datos sobre los deportes preferidos de 300 estudiantes.

Deporte | Natacion | Atletismo | Karate Futbol | Ajedrez | Basquetbol

Numero de

estudiantes 24 41 52 117 32 34

a. Identifique el deporte que mas les gusta.
b. Identifique el deporte que menos les gusta.
c. Ordene de mayor a menor los seis deportes segun la preferencia de los estudiantes.

= a. Segln la tabla, hay 117 estudiantes que prefieren fitbol. Entre los seis deportes, este tiene el
mayor numero de estudiantes.

Deporte | Natacion | Atletismo | Karate Futbol | Ajedrez | Basquetbol

Numero de
estudiantes
Respuesta: el futbol es el deporte que mas les gusta.

24 41 52 117 32 34

b. Seguln la tabla, hay 24 estudiantes que prefieren natacion. Entre los seis deportes, este tiene el
menor nimero de estudiantes.

Deporte | Natacion | Atletismo | Karate Futbol | Ajedrez | Basquetbol

Numero de
estudiantes
Respuesta: la natacion es el deporte que menos les gusta.

24 41 52 117 32 34

c. Segun la tabla, el orden de los deportes preferidos es el siguiente:

Deporte | Natacion | Atletismo | Karate Futbol | Ajedrez | Basquetbol
Nimero de |, 41 52 117 32 34
estudiantes

Orden d

en e 6 3 2 1 5 4
preferencia

Respuesta: futbol, karate, atletismo, basquetbol, ajedrez y natacion.

Una tabla de frecuencias resume los valores y sus frecuencias. Los datos organizados en la tabla
facilitan comprender la informacion.

La tabla que esta abajo muestra las ventas de frutas a 420 clientes en una tienda.

©
©.2
o "‘;; Frutas Melon | Mango | Naranja | Manzana | Sandia Uva Fresa
cC 5 Numero de
O ® clientes que | 24 71 82 117 32 34 60
g I.IUJ, compraron
Resuelva:

a. Identifique la fruta mas vendida.
b. Identifique la fruta menos vendida.
c. Ordene las siete frutas de la mas vendida a la menos vendida.

seee @ Primero basica / GUATEMATICA|Ciclo Basico



Seccidon 2 Presentaciéon de datos
Clase 1 Organizacion de datos en un pictograma

=, Poli tiene varios juguetes en su caja plastica.

Perro | Gato |Conejo | Pajaro | Delfin

a. (Qué animales se encuentran en la caja de juguetes?
Ordene los juguetes en la tabla de arriba y compare la cantidad de cada juguete.
c. (Cual es el juguete que se encuentra en mayor cantidad dentro de la caja? ;Cuantos son?

a. Hay perros, gatos, conejos, pdjaros y delfines.

b. En el diagrama de la derecha se puede observar la cantidad de
cada juguete: 8 de perro, 3 de gato, 5 de conejo, 4 de pajaro y
6 de delfin.

c. Eljuguete que se encuentra en mayor cantidad es el perro,
con 8 unidades.

5%
55

Gato | Congjo
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A un diagrama que muestra informacion estadistica a través de imagenes o simbolos se le llama
pictograma.

1. Latabla muestra las materias favoritas de los estudiantes y el nimero de estudiantes que prefieren
cada materia.

Materia favorita Numero de estudiantes
Matematica 15
Ciencias Naturales 8
Computacion 12
Comunicaciéon y Lenguaje 15

Elabore un pictograma usando ©* como icono del estudiante.

2. Los estudiantes de primero basico seccion “B” llevaron una fruta cada uno al instituto para
celebrar el fin de ciclo escolar.

XPIPIXY Y.
D899J060)
2J800000

a. Elabore un pictograma del nimero de frutas.
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b. ¢Cuantas frutas de cada tipo se encuentran?

Frutas | Banano | Naranja Pina Mango | Papaya
Cantidad
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Seccion 2 Presentacion de datos
Clase 2 Grafica de barras

La tabla muestra el registro de la lluvia en mm en la ciudad de Guatemala.
Mes Ene. Feb. Mar. | Abr. | May. | Jun. | Jul Ago. | Sep. | Oct. | Nov. | Dic.
Lluvia (mm) | 8 3 13 30 | 152 | 274 | 203 | 198 | 231 | 173 | 23 | 8

Elabore una grafica de barras con los datos que estan en la tabla.

=, Para dibujar una grafica de barras:
- @ e Lluvia en la Ciudad de Guatemala<—@

(D Trace el eje vertical y horizontal. 300

) Escriba el nombre del eje horizontal.

(@) Escriba los nombres de los datos
que representan las barras.

(@) Escriba el nombre del eje vertical.

(5) Decida la escala del eje vertical.

(&) Dibuje las barras verticales para - — [ m (= N
representar cada numero. Ene. Feb. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Ago. Sep. Oct. Nov. Dic.

(D Escriba el titulo del grafico. Meses del afio-—(2)

250

200 [ ] ©
/
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Cantidad de lluvia (mm
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A una grafica que resume un conjunto de informacién con el uso de una cantidad de barras del
mismo ancho, se le llama grafica de barras. Cada barra representa una categoria particular. La
altura de cada barra es proporcional a la cantidad que representa. Las graficas de barras pueden
presentarse en forma vertical u horizontal.

1. Para el proyecto “colorea tu establecimiento”, Maribel pregunt6 a sus compaiieros de clase su
color favorito. Las respuestas fueron las siguientes:

Cantidad de personas que prefieren el color rojo: 11
Cantidad de personas que prefieren el color azul: 7
Cantidad de personas que prefieren el color verde: 9
Cantidad de personas que prefieren el color amarillo: 6

a. FElabore una tabla con los datos obtenidos.
b. Construya una grafica de barras con base en la tabla realizada.

2. La grafica muestra el resultado del examen de Matematica de primero basico seccion “A”.

, . Resultado del examen de Matematica de primero basico seccion “A”
a. (Cual es el total de estudiantes de y

primero bésico seccion “A”? __

® , . .
©0 O b. ;Cuantos estudiantes obtuvieron 12
S -'3 el resultado mas alto? g 10
. . =]
o= c. (Cuantos estudiantes obtuvieron T 5
© ;i . Z
O m el resultado mas bajo? i
=) , . . < ||
cCw d. ¢Cuantos estudiantes obtuvieron 2
S 3 puntos? § 4 B
e. (Cual es el resultado con mayor 2 k =
frecuencia? 0 - D 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Puntos
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Seccion 2 Presentacion de datos
Clase 3 Diagrama de sectores

=, La siguiente tabla muestra como los padres de Ana han organizado las actividades diarias de su hija
para que mejore sus notas en clase.

a. Dado que el angulo central del itk cls

’ . g . .. .| Angulo
ZITICIVIIO els 360°, cudl es(lla n;ef;/di St horas invertidas Porcentaje central
el angulo que corresponde al 1% ? Estudiar y
. hacer tareas 7 29.2
b. ¢(Cuanto debe medir el angulo que
corresponde a cada uno de los Apoyar en casa 2 33
porcentajes? Complete la tabla. Dormir 8 333
c. Elabore un diagrama de sectores. Aseo personal y 3 12.5
comidas
Viaje de 1
iaje de la casa 3 125
a la escuela
Jugar 1 4.2
Total 24 100 360°

@ a. La medida del angulo correspondiente al 1% se calcula: 360°+100 = 3.6°.

b. Debido a que 3.6° corresponde al 1%, para saber cuanto debe medir el angulo correspondiente
a cada uno de los porcentajes, se multiplica cada uno de ellos por 3.6.

. Cantidad de .| Angulo
Se utiliza el simbolo = para Actividad horas invertidas Porcentaje central
representar que dos cantidades Estudiar y
son aproximadamente iguales h 7 29.2 105°
: acer tareas
Apoyar en casa 2 8.3 30°
Dormir 8 33.3 120°
Aseo personal y 3 125 45°
comidas
Viaje de la casa .
29.2 X3.6°=105.12° = 105° a la escuela 3 12.5 45
83 X 3.60 = 29880 = 300 Jugar 1 4 2 150
33.3X3.6°=119.88° = 120° ‘
12.5 X 3.6° = 45° Total 24 100 360°

X o — o z o
4236 15.12 15 Actividades diarias de Ana

Jugar
4.2%

Viaje de la casa
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a 1&11 ; sSC(;)ela hEstudlar y
acer tareas
29.2%
Aseo personal
y comidas
12.5%
c. Para construir el diagrama de sectores se Apoyar

en casa

utilizan los angulos centrales obtenidos 2 30,
. 0

a partir de cada uno de los porcentajes.

Dormir
333%
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A una gréfica que muestra las proporciones en las que cada sector es visualmente representado
se le llama diagrama de sectores. Para representar la informacion en un diagrama de sectores:

Paso 1. Se encuentra el porcentaje para cada categoria de estudio.

Paso 2. Se encuentra el angulo central que corresponde a cada categoria (multiplicando su
porcentaje por 3.6°).

Paso 3. Se utilizan los angulos centrales obtenidos para dibujar la grafica.

tipos de musica preferida. De todos los estudiantes entrevistados, a 10 les gusta el pop, a 15 el
reggaeton y a 15 el rock.
a. Complete la tabla.

@\ 1. Se entrevisto a 40 estudiantes de primero basico en un instituto de Quetzaltenango sobre los

MﬁSi?a Nﬁmqo de Porcentaje | Angulo central
preferida | estudiantes
Reggaeton 15 37.5
Rock 15 37.5
Pop 10 25
Total 40 100 360°

b. Elabore un diagrama de sectores con los datos de la tabla anterior.

2. La grafica muestra como la familia Gonzélez gasto6 su salario durante el mes de febrero.

Gastos durante febrero

10%

35%

Bl Alquiler [EHAlimentacion  [1Ahorrro  EEOtros

a. ¢;Qué porcentaje representa el alquiler?
b. (En qué rama gastdé mas?
c. Sisusalario fue de Q4,000.00, ;cuanto ahorro la familia este mes?

(4v)
0.0
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T
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ch
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Seccion 3 Medidas de tendencia central
Clase 1 Media aritmética

Los datos corresponden al registro diario del total de clientes atendidos en dos sucursales de una
panaderia.

Sucursal A Sucursal B
14, 23, 38, 38, 19, 31, 49, 26, 24, 30, 38 | | 13, 22, 24, 20, 30, 57, 34, 46, 29, 28, 24, 21

(Qué sucursal atendid mas clientes por dia?

Para encontrar el promedio de clientes por dia, es necesario sumar todos los datos y dividir entre el
numero de dias.

Sucursal A:

(Suma de los clientes) = 14 +23+38 +38 + 19+ 31 + 49 + 26 + 24 + 30 + 38
=330

En la sucursal A, se atendieron 330 clientes en 11 dias.

. _ (Suma de todos los datos) _ 330 _
(Promedio) = (Ntmero de datos) i =30

Por tanto, la sucursal A atendié 30 clientes por dia.

Sucursal B:

(Suma de los clientes) = 13+ 22 +24+20+ 30+ 57 + 34+ 46 +29 +28 + 24 + 21
=348

En la sucursal B, se atendieron 348 clientes en 12 dias.

_ _(Suma de todos los datos) _ 348 _ 9
(Numero de datos) 12

(Promedio)
Por tanto, la sucursal B atendi6 29 clientes por dia.

Respuesta: la sucursal que atendié mas clientes por dia es la sucursal A.

A un valor que se obtiene al dividir la suma de todos los datos (x) entre el nimero de datos (7)
se le llama media aritmética. La media aritmética se representa con X y se le conoce
también como promedio.

Suma de todos los datos (x)
Numero de datos (n)

w=

En el problema de arriba la media aritmética de la sucursal A es 30 y la media aritmética de la
sucursal B es 29.

9 pepiuf
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@\ Los datos corresponden a las ventas expresadas en quetzales de los ultimos 15 dias de las dos

Sucursal I: 35, 35, 40, 50, 50, 70, 75, 80, 80, 80, 80, 90, 125, 125, 125.
Sucursal 1I: 40, 50, 50, 60, 70, 70, 75, 75, 75, 80, 90, 90, 100, 140, 150.

a. Encuentre la media aritmética.

b. Identifique la sucursal que generd mayores ingresos por dia.
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Seccion 3 Medidas de tendencia central
Clase 2 Mediana

=, Los datos corresponden al registro diario del total de clientes atendidos en dos sucursales de una
panaderia.

Sucursal A Sucursal B
14, 23, 38, 38, 19, 31, 49, 26, 24, 30, 38 13, 22, 24, 20, 30, 57, 34, 46, 29, 28, 24, 21

a. Ordene la cantidad de clientes atendidos en ambas sucursales de menor a mayor.
b. Encuentre el valor central del conjunto de datos ordenado de menor a mayor de las dos sucursales
de la panaderia.

a. Al ordenar de menor a mayor los datos de los clientes atendidos en las dos sucursales de la
panaderia, se tiene:
Sucursal A: 14, 19, 23, 24, 26, 30, 31, 38, 38, 38, 49.
Sucursal B: 13, 20, 21, 22, 24, 24, 28, 29, 30, 34, 46, 57.

b. Para encontrar el dato que ocupa la posicidon central en la serie de datos, se tiene:

Sexto lugar Sexto lugar
Sucursal A: 14, 19, 23, 24, 26,(30) 31, 38, 38, 38, 49

En la sucursal A, se tienen 11 datos (numero impar). Entonces, el dato que ocupa la posicion
central corresponde a 30, que se encuentra en el sexto lugar. Por tanto, el valor central es 30.

Sexto lugar Sexto lugar

Sucursal B: 13, 20, 21, 22, 24,29, 30, 34, 46, 57

En la sucursal B, se tienen 12 datos (nimero par). Entonces, se toman los dos valores centrales y

se calcula el promedio entre ambos, asi: (promedio) = 24—5728 = 26. Por tanto, el valor central

es 26.

A un valor que ocupa la posicion central en una serie de datos ordenados se le llama mediana.
Para encontrar la mediana se ordenan los datos de menor a mayor y se consideran los siguientes
casos:

1. Cuando el nimero de datos (n) es impar, la mediana es el dato que ocupa la posicion central,
que se encuentra por: ntl
. 2
Ejemplo:

En la sucursal A, n = 11. Entonces, la posicion de la mediana es: 11 ; 1_ % =6.

2. Cuando el nimero de datos (n) es par, la mediana es el nimero que se encuentra entre el
conjunto de los dos datos centrales.
Ejemplo:

En la sucursal B, n = 12. Entonces, la posicion de la mediana es: 122+ 1 % =6.5.

Lo que indica es que la mediana esta entre el dato 6 y 7, y es el punto medio de los datos.

En el problema de arriba la mediana de la sucursal A es 30 y la mediana de la sucursal B es 26.

(4v)
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= Los datos corresponden a las ventas expresadas en quetzales de los ultimos 15 dias de las dos
sucursales de la tienda “Las Quince Letras™.

Sucursal I: 125, 35, 50, 40, 80, 125, 70, 50, 125, 75, 80, 90, 80, 80, 35.
Sucursal II: 100, 75, 50, 80, 60, 40, 70, 75, 140, 90, 75, 70, 150, 50, 90.

Encuentre la mediana segtin los datos de cada sucursal.
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Seccion 3 Medidas de tendencia central

Clase 3 Moda

= \‘\

Los datos corresponden al registro diario del total de clientes atendidos en dos sucursales de una
panaderia.

Sucursal A Sucursal B
14, 23, 38, 38, 19, 32, 49, 26, 24, 30, 38 13, 22, 24, 20, 30, 57, 34, 46, 29, 28, 24, 21

(Cual es el valor que mas se repite en la serie de datos de las dos sucursales?

Al observar la serie de datos se puede concluir que:
En la Sucursal A, el nimero 38 aparece 3 veces. Entonces, el dato que mas se repite es 38.

En la Sucursal B, el nimero 24 aparece 2 veces. Entonces, el dato que mas se repite es 24.

Aun valor que tiene la mayor frecuencia en una serie de datos se le llama moda. En el problema
de arriba la moda de la sucursal A es 38 y la moda de la sucursal B es 24.

Si en algtin caso todos los datos de una serie aparecen igual cantidad de veces, se dice que la
serie no tiene moda.

Los datos corresponden a las ventas expresadas en quetzales de los ultimos 15 dias de dos sucursales
de la tienda “Las Quince Letras™:

Sucursal I: 125, 35, 50, 40, 80, 125, 70, 50, 125, 75, 80, 90, 80, 80, 35.
Sucursal II: 100, 75, 50, 80, 60, 40, 70, 75, 140, 90, 75, 70, 150, 50, 90.

Encuentre la moda.
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Secciéon 4 Organizacién de datos agrupados
Clase 1 Datos agrupados

Los datos corresponden al registro de edad de 30 clientes atendidos durante un dia en un salon de
belleza.
Clasifique los siguientes datos en 5 agrupaciones de 4 en 4. Inicie el conteo en 20 y termine en 40.

24 23 28 30 29 31
27 26 24 30 32 29
21 22 27 33 30 24
24 21 26 24 30 39
24 22 22 24 21 20

Para ordenar los datos, primero se crean las agrupaciones iniciando en 20. En este grupo quedan los
datos que son iguales o mayores que 20 y menores que 24. Se contintia de 4 en 4 hasta llegar a 40.

20—24 | 24-28 | 28-32 | 32-36 | 36—40
Agrupaciones

Para facilitar la clasificacion de los datos se escribe cada dato en una tabla, siguiendo el orden en que
aparecen, como se muestra a continuacion:

24
24
24
20 26 30
21 24 30
22 24 29
22 27 30
21 24 31
22 26 29
21 27 30 33
23 24 28 32 39
20—24 | 24-28 | 28—-32 | 32—-36 | 36—40
Agrupaciones

Para organizar una serie de datos agrupados:

Paso 1. Se definen las agrupaciones considerando el nimero de agrupaciones a crear y sus limites.

Paso 2. Se colocan los datos uno a uno en la agrupacion a la que pertenecen. En cada agrupacion
deben quedar los datos cuyo valor es mayor o igual que el limite menor y menor que el
limite mayor.

= Los datos corresponden al registro de edad de 30 clientes atendidosenla 2o 20 24 22 30
tienda de ropa “Somos tinicos”.
27 34 35 29 28

(4v)
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a. Clasifique los datos en 5 agrupaciones de 4 en 4. Inicie en 20 y termine 24 21 20 23 26

en 40. 23 26 20 29 36
b. Elabore la tabla con los datos segun las agrupaciones creadas. 28 29 24 23 34

24 21 20 36 24
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Secciéon 4 Organizacién de datos agrupados
Clase 2 Tabla de frecuencia para datos agrupados

= Retomando los datos de la clase anterior: 24
a. Determine el total de datos de cada 24
agrupacion y anote el resultado. 24
_ 20 26 30
b. (Enqué agrupacion se concentré 1 24 30
el mayor nimero de clientes?
22 24 29
c. (Qué cantidad de clientes tiene una 22 27 30
edad inferior a 32 afios? 21 24 31
22 26 29
21 27 30 33
23 24 28 32 39
20—-24 | 24-28 | 28-32 | 32-36 | 36—40

Agrupaciones

. Edades Numero de clientes
primera columna, como se muestra en la tabla de la derecha. Se "

@ a. Se elabora una tabla donde se colocan las agrupaciones en la

realiza el conteo de los datos que quedan en cada agrupaciony | 5g_oy 8
se coloca el resultado en la segunda columna, como se muestra
en la tabla de la derecha. 24-28 11

b. En la agrupacion de edades de 24 a 28 se concentrd el mayor

numero de clientes. 28-32 8
c. Para determinar la cantidad de clientes atendidos con edad 3036 2
inferior a 32 afos, se cuentan los clientes que quedan en las
primeras 3 agrupaciones: 8 + 11 +8 = 27. 36—40 1
Por tanto, 27 clientes tienen edad inferior a 32 anos.
Total 30

A una tabla en la que se organizan los datos agrupados se le llama tabla de frecuencias. A cada
agrupacion de datos se le llama clase y al numero total de datos que corresponden a cada clase
se le llama frecuencia.

llevado un registro de los tiempos jugados por cada uno. Los datos se muestran a continuacion.

@ Mario y Carlos se reunieron todas las tardes para jugar basquetbol durante el Gltimo mes. Ellos han
Ordene los datos en una tabla de frecuencias.

Mario Carlos
mc

10 13 24 28]
11 15 21 21 22 99’: 8.
12 14 21 17 21 24 na
11 13 16 20 13 18 20 22 %‘ o
12 15 17 19 11 13 16 19 23 =
11 13 16 20 11 14 16 19 22
10 14 17 19 23 11 13 18 19 22
12 13 18 20 22 10 15 17 20 23

Del0al3 [Del3al6 | Del6al9 | Del9a22 | De22a?25 Del0al3 |Del3al6 [ Del6al9 | Del19a222 | De22a?25
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Secciéon 4 Organizacién de datos agrupados
Clase 3 Lecturay construccion de histogramas

= La tabla contiene el registro de edad de 30 clientes atendidos en la tienda “Las Quince Letras”.
§ a. Represente las clases con sus respectivas frecuencias mediante rectangulos.

b. (Qué caracteristicas tiene la grafica que Clase . '
muestra la distribucion de los clientes (Edad) Frecuencia (Numero de clientes)
. . 13 . 77f)
atendidos en la tienda “Las Quince Letras™? 2024 3
24-28 11
28-32
32-36 2
36—40 1
Total 30
~. a Pararepresentar las frecuencias de cada clase mediante rectangulos:
(D Coloque los limites de las clases sobre el eje ®) Niimero de clientes por edad
~i2

horizontal.

s
|

®

@) Coloque el nimero de clientes que corresponde
a la frecuencia de cada clase sobre el eje vertical.

No. de clientes
T 7

IS
|

(3 Sobre el ancho de las clases, se construyen
rectangulos cuya altura coincide con la frecuencia
de cada clase. 0

)
|

[
20 24 28 32 36 40
Edad \®
Como el limite superior de una clase es igual al inferior de la siguiente, los rectangulos quedan
pegados, uno a continuacion del otro.
b. Al observar la grafica se puede notar que la mayor cantidad de clientes atendidos tienen edad
entre 24 y 28 afios, lo que corresponde al segundo rectangulo dibujado.

A una grafica que representa las frecuencias de las clases por medio de rectangulos se le llama
histograma. Para elaborar un histograma:

Paso 1. Se colocan los limites de las clases sobre el eje horizontal y la frecuencia sobre el eje
vertical.

Paso 2. Se busca una escala adecuada considerando los valores de la frecuencia de la distribucion
de los datos.

Paso 3. Se forman rectangulos cuya base coincide con el ancho de clase y la altura con la
frecuencia de la respectiva clase.

Al observar el histograma se puede encontrar que la parte mas alta indica donde se encuentra el
mayor nimero de datos. Los rectangulos que forman el histograma tienen un area proporcional

© a la frecuencia de su clase.
©.2
o] "‘;; = Latabla contiene el registro de las edades de 50 clientes e o ]
® 5 atendidos en un dia festivo en la farmacia “Salud y (Edad) Frecuencia (Numero de clientes)
-g s Vida. 20-24 14
(77}
> w a. Represente los datos mediante un histograma. 24-28 1
28-32 10
b. (Qué caracteristicas tiene la grafica que muestra 32-36 8
la distribucion de las edades de los 50 clientes 36-40 7
atendidos en la farmacia “Salud y Vida™?
Total 50
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Secciéon 4 Organizacion de datos agrupados
Clase 4 Lecturay construccion de poligonos de
frecuencias

Niumero de clientes por edad El histograma que esta a la izquierda muestra la edad de
12 30 clientes atendidos en la tienda “Las Quince Letras”.

a. Localice el punto medio del lado superior del
rectangulo de cada clase.

b. Una con segmentos los puntos graficados en el
inciso anterior.

No. de clientes
T

0 [
20 24 28 32 36 40
Edad

a. Localice el punto medio del lado superior del 12

rectangulo de cada clase. . Punto medio
10— de cada clase

Numero de clientes por edad

g — . o

No. de clientes
T

0 T
20 24 28 32 36 40
Edad

Numero de clientes por edad

b. Al unir los puntos se obtiene una linea poligonal 124
abierta. Tal como se muestra en la grafica de la o] /\
derecha, se agrega una clase a la izquierda del primer / \

rectangulo y otra clase a la derecha del tltimo 8

rectangulo, haciendo las frecuencias 0 para completar 5 ,_| \

el poligono. \
4_

0 T
20 24 28 32 36 40
Edad

@ A una grafica que representa las frecuencias de las clases por medio de segmentos se le llama

No. de clientes

poligono de frecuencias.
Para construir un poligono de frecuencias:

Paso 1. Se localiza el punto medio del lado superior de cada rectangulo.

Paso 2. Se unen los puntos identificados con un segmento.

Paso 3. Se agrega una clase del mismo ancho a la derecha y otra a la izquierda con frecuencia
cero para completar el poligono de frecuencias.
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El poligono de frecuencias se utiliza para resaltar la forma de la distribucion de los datos.

a. Una los puntos medios de los lados superiores del rectangulo de cada clase.
b. Agregue una clase del mismo ancho a la izquierda del primer rectangulo y a la derecha del ultimo
rectangulo con frecuencia cero. Una esos puntos también.
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Ejercitaciéon

1. Hay 20 estudiantes en una seccion de primero basico y se realizo una encuesta con ellos sobre sus horas
de suefo.
La tabla que esta abajo muestra las horas de suefio de los estudiantes.

Estudiante A| B|C|D|E|F|G|H| T |[J|K|L|IM|N|O|P|Q|R|S|T

Horasde 1101 ¢ | 71715 9lslels|7]5|7]8|lol7l5|6l8]7]6
sueno

a. Complete la tabla que representa las horas de suefio y la cantidad de estudiantes.

Horas de sueno 5 6 7 8 9 10
Cantidad de estudiantes

b. (En qué horas de suefio se encuentra la mayor frecuencia?
c. (En qué horas de suefio se encuentra la menor frecuencia?

o o Las actividades que mas les gusta
2. En la siguiente grafica de barras, se muestran las actividades a los estudiantes

que mas les gusta a los estudiantes de primero basico. 30

. .. 25
a. ¢(Cuantos estudiantes hay en cada actividad?

b. (Cual es la diferencia entre la cantidad de estudiantes en
la actividad que mas les gusta con la cantidad de estudiantes
en la actividad que menos les gusta?

c. (Cual es la cantidad total de estudiantes de primero basico?

20

10

No. de estudiantes
&

Deportes
Peliculas
Video juegos
Libros

Actividad preferida

3. En la siguiente tabla, se muestran los resultados de pruebas en Matematica de estudiantes de las secciones
A'y B de un instituto.

Seccion A | 46, 72, 85, 58, 70, 64, 52, 57, 30, 45, 77, 82, 64, 71, 38, 49, 89, 87, 68, 59, 60
Seccion B | 71, 54, 65, 84, 48, 59, 88, 76, 53, 61, 37, 78, 80, 70, 58, 65, 89, 71, 71, 82

Encuentre la media aritmética de cada seccion.

Identifique la seccion que tiene la mayor media aritmética.

Encuentre la mediana de cada seccion.

Encuentre la moda de cada seccion.

Clasifique los datos de la seccion A en 6 grupos de 10 en 10 iniciando en 30 y terminando en 90.
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Todos los naumeros son divisibles entre 7.
Cualquier persona es guatemalteca.

x+ 10 = 15.
y es divisor de 18.

2 €s un numero par y es
S1 manana €s jucves g




Seccion 1 Légica
Clase 1 Proposiciones y valores de verdad

==, (Cuales de los siguientes enunciados pueden determinarse como verdaderos o falsos?

a. Un triangulo tiene tres lados.
b. 3X5=15

c. 10 es multiplo de 3.

d 5+3

@\ Analizando cada enunciado se obtiene:
a. Verdadero

b. Verdadero
c. Falso
d. No es posible determinar si es verdadero o falso.

\ A un enunciado que brinda informaciéon que puede ser verdadera o falsa, pero no ambas al
mismo tiempo, se le llama proposicion.
Verdadero o falso son llamados valores de verdad de una proposicion. Si una proposicion es
verdadera, entonces su valor de verdad es verdadero. Si una proposicion es falsa, entonces su
valor de verdad es falso.

@\ Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones.

a. 10+153=6

b. Los niimeros pares son divisibles entre 2.
c. Guatemala tiene 20 departamentos.

d. 3 es un numero impar.

e. 5%X4=20

f. 6 es divisor de 24.

g. 3=9

h. Guatemala es un pais centroamericano.
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Seccion 1 Logica
Clase 2 Proposiciones abiertas

(Cual es el valor de verdad de las siguientes proposiciones?

a. x+10=15.
b. yesdivisor de 18.

No se puede determinar el valor de verdad de ambas proposiciones, porque depende de los valores
de x 0 y. Al asignar un valor cualquiera al sujeto, la proposicion puede ser verdadera o falsa.

a. Si x =25, entonces 5+ 10 = 15. Por tanto, la proposicion se hace verdadera.
Si x = 3, entonces 3 + 10 # 15. Por tanto, la proposicion se hace falsa.

b. Si y =3, entonces 3 es divisor de 18. Por tanto, la proposicion se hace verdadera.

Si y =5, entonces 5 no es divisor de 18. Por tanto, la proposicion se hace falsa.
Si y = 2, entonces 2 es divisor de 18. Por tanto, la proposicion se hace verdadera.

A una letra que representa una cantidad desconocida en el sujeto de una proposicion se le llama
variable.

A una proposicion que tiene una variable como sujeto se le llama proposicion abierta.

La proposicion abierta no puede calificarse como verdadera o falsa.

Al sustituir el valor o los valores de la variable en la proposicion abierta, se puede determinar
su valor de verdad.

Dadas las siguientes proposiciones, identifique cudles son proposiciones abiertas y cuales no.
a. x es un numero par de un digito.

b. 9 es un nimero impar de un digito.

c. 5+3=10

d z—2=8

e. Lunes es un dia de la semana.

f. Elrombo es un cuadrilatero.

g. yes multiplo de 30.
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Seccion 1 Légica
Clase 3 Proposiciones compuestas

= (Qué diferencia hay entre las siguientes proposiciones?

a. 7 esun numero primo.
b. 6 esdivisor de 18 y 5 es un numero impar.

Las proposiciones se diferencian por el nimero de enunciados que tienen. La proposicion del inciso
a tiene un enunciado, mientras que la proposicion del inciso b tiene dos enunciados, estos son:

6 es divisor de 18.
5 es un nimero impar.

A una proposicion que esta formada por un enunciado se le llama proposicion simple.
Auna proposicion que esta formada por dos o mas enunciados se le llama proposicion compuesta.

Ejemplo:

a. Carlos va al cine o al estadio.
La proposicion es compuesta porque esta formada por dos enunciados:
Carlos va al cine.
Carlos va al estadio.

b. Un cuadrilatero tiene sus lados opuestos paralelos.
La proposicion es simple porque esta formada por un enunciado.

c. 10 es un ntimero par si y solo si es divisible entre 2.
La proposicion es compuesta porque esta formada por dos enunciados:
10 es un niimero par.
10 es divisible entre 2.

@\ 1. Identifique cuales proposiciones son simples y cuales son compuestas.

Lunes es un dia de la semana.

Un rectangulo tiene 20 m* de 4rea si y solo si la base mide 5 m y la altura 4 m.
5+56=61y 5+60=065.

6X3=20

El rectangulo es un paralelogramo si y solo si sus lados opuestos son paralelos.
Guatemala esta en Centroamérica.

e e o

2. Identifique cuantas proposiciones simples contienen los siguientes incisos.

5+13=18y 6+ 14 = 20.

La semana tiene siete dias.

20 es divisible entre 4.

2 es un nimero par y es un nimero primo.

Si manana es jueves o domingo, entonces voy de compras al mercado.
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Seccién 1 Légica
Clase 4 Cuantificadores

» (Qué diferencia hay entre las siguientes proposiciones?

a. Todos los numeros naturales en los que su tltima cifra es 0 o 5, son divisibles entre 5.
b. Algunos cuadrilateros tienen cuatro angulos rectos.

Las dos proposiciones se diferencian por la cantidad de elementos que cumplen con la condicion
establecida en el enunciado. En la proposicion del inciso a todos los nimeros naturales en los que
su ultima cifra es 0 o 5, cumplen con la condicion, mientras que en la proposicion del inciso b solo
algunos cuadrilateros cumplen con la condicion.

Alas palabras “todos”y “algunos” se les llama cuantificadores y existen dos tipos: cuantificador
universal y cuantificador existencial.

El cuantificador universal se utiliza para afirmar que todos los elementos de un conjunto
cumplen con una condicion o propiedad determinada. Ademas de “todos”, se puede utilizar
“cualquiera” o “cada”.

El cuantificador existencial se utiliza para indicar que existen uno o mas elementos en el
conjunto que cumplen con la condicion o propiedad determinada. Ademas de “algunos”, se

9

puede utilizar “hay”, “existe” o “algiin”.

Ejemplo:
Proposicion Cuantificador
Cualquier namero divisible entre 2 es nimero par. Universal
Existe una figura que tiene tres lados. Existencial
Algunos cuadrilateros tienen angulos rectos. Existencial
Todos los humanos tienen cerebro. Universal

= Indique si el cuantificador utilizado en la proposicion es universal o existencial.

a. Todos los nimeros pares son divisibles entre dos.

b. Hay ntimeros impares divisibles entre tres.

c. Cualquier numero es divisible entre 1 y entre si mismo.
d. Todos los numeros son divisibles entre 7.

e. Cualquier persona es guatemalteca.

f. Todos los rectangulos tienen cuatro angulos rectos.

g. Hay una figura que tiene tres lados.

h. Algunos nimeros son impares.
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Ejercitacion
1. Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones.

Un cuadrilatero tiene cuatro lados.
12+6=18

El volcan mas alto de Guatemala es el Pacaya.
2x5=15

8+5

o a0 op

2. Determine cuales de las siguientes proposiciones son abiertas.

x+10=18

15-6=9

x es un paralelogramo.

y es un mes del ano.

Una semana tiene siete dias.

oo oe

3. Identifique cuales proposiciones son simples y cuales son compuestas.

El cuaderno tiene 80 hojas y el lapicero es de color azul.
Hoy es jueves.

6+9=20

Si A+ B =C, entonces C — A = B.

aeo o

4. Indique si el cuantificador utilizado en la proposicion es universal o existencial.

Todos los seres vivos tienen vida.

Algunos nlimeros son impares.

Hay cuadrilateros que tienen cuatro lados iguales.

El producto de cualquier nimero y dos es un numero par.
Algunas personas tienen mas de dos metros de estatura.

o a0 op
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